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Egy uj parlament
Irta: Dr. Kracty Károly.

Csak huszonnégy óra választ el attól 
a világtörténelmi jelentőségű eseménytől, 
a mely a szultáni abszolutizmus végét és 
a nemzetélet szabadságának, az alkot­
mányosságnak kezdetét jelenti a török 
birodalom népeire nézve.

Megnyílik a konstantinápolyi parla­
ment s a szultán alattvalói aktiv állam­
polgárokká lesznek és az alkotmányos 
uralkodóval együtt fogják ezután intézni 
a még betegen is hatalmas ozmán biro­
dalom sorsát.

A „beteg ember“ uj életre kél a 
szabadság friss levegőjében s meguj- 
hodva lerázza fejlődésének bilincseit.

A világ kulturnépei tisztelettel és 
méltó bámulattal adóznak annak a poli­
tikai bölcseségnek, érettségnek és állam­
alkotóképességnek, melyet ez a vitéz 
és sok történelmi dicsőségben részes 
nemzet tanúsított, állami élete vér nélküli 
regenerálásával.

Egyetlen igazán szabad és szabad- 
ságszerető nép sem vonhatta meg ez 
alkalommal becsülésének és tiszteletének 
adóját a törököktől, mert minden sza­
bad nép érzi és tudja, hogy a vi­
lág többi népeinek szabadságában sa­
ját szabadságának is biztosítékai foglal­
tatnak.

De ha van a világnak nemzete, mely |

a nemes tulajdonokkal bővelkedő ozmá­
nok szabad államát és ezzel együtt ez 
állam gyógyulását szivbeli örömmel kö­
szöntheti és a török birodalom erőinek 
meghatványozását igaz érzéssel óhajtja, 
ez az egykori hatalmas ellenfélből igaz 
baráttá lett szabad magyar nemzet.

Fegyverrel, tüzzel-vassal emésztette 
egymást török és magyar, irtotta egy­
mást ez a vérben és lélekbeli számos 
nemes vonásban rokon nemzet és csak 
későn, nagyon későn, — de talán egé­
szen el még sem késve — jutottak köl­
csönös tudatára annak, hogy a világtör­
ténelem egymás mellett, egymás támo­
gatásában jelölte meg rendeltetésüket.

Milyen gunyja saját sorsunknak, 
hogy a mi diplomácziánk okozta mégis 
az első súlyos kellemetlenséget és bajt 
az alkotmányossá lett Törökországnak, 
hogy Aehrenthal ur ügyefogyott politi­
kája nagy okot szolgáltat arra, hogy a 
török nemzet alkotmányos képviseleté­
ben elkeseredett ellenszenv keletkezzék 
Magyarország-Ausztria ellen.

Reméljük, hogy kellőleg informálták 
már a török nemzetet arról, hogy a 
magyar nemzet az annexlónak sem idő­
pontját, sem módját szerencsésen meg­
választottnak nem tartja és ámbátor a 
most már jóvá semmikép sem tehető 
ballépés konzekvencziáit elfogadja és 
állja is, mert fejedelme iránti lojalitása 
igy kívánja, másrészről mélyen sajnálja,

hogy a külügyminiszter nem fontolta 
meg az annexiónak a török alkotmá­
nyosságra való igen-igen kedvezőtlen ki­
hatását, ami annál inkább megkövetel­
hető lett volna, minél világosabb igaz- 

. ság, hogy az annexió által effective 
semmit nem veszített az ozmánok ál­
lama, Magyarország és Ausztria pedig 
semmit sem vészit vala, ha még egy ideig 
a „quieta non movere“ elvét követi.

Úgy hírlik, hogy a magyar nemzet 
képviselete is azokhoz a szabad nép­
képviseletekhez csatlakozik, amelyek a 
török alkotmányosság születése napján; 
a sztambuli parlament megnyitásakoi 
rokonszenves üdvözletüket fogják kül­
deni a törököknek.

Kívánjuk, hogy ez a rebesgetés igaz­
nak bizonyuljon és a magyar népképvi­
selet és ebben főleg Rákóczi és Kos­
suth eszméinek letéteményesei ne feled­
kezzenek meg arról, hogy nemcsak 
nagy nemzeti érdekeink találkozása alap­
ján, de a hála érzése szerint is tarto­
zunk ezzel a szives üdvözlettel a tőrök 
nemzetnek, az elnyomott szabadság ÜJM 
dözött hőseinek vendégszerető menedé­
ket nyújtó török testvérnek.

Mint szabad nép képviselete a poli­
tikailag szabaddá lett török nép képvi­
seletét, minden feszélyezettség nélkül 
üdvözölheti a képviselőház, ez nem pre- 
judikál semmiben azon nemzetközi fe­
szült helyzetnek és fejleményeinek, me-

Ä boldogságot keresik.
Irta: (iagyhy Dénes.

'U;ánnN oüi.is tilos.)

Mái maii ültek az asztal mellett: egy huszár­
tiszt, egy polgári ruhás ur és egy hervadozó, 
de párisi divat szerint öltözött nő. Hangosan dis- 
kuráltak, csöppet sem feszélyezve, hogy mások 
is vannak az étteremben. Beszédük amolyan 
osztrák-magyar nyelven folyt: hol németül, hol 
magyarul. Zagyván keverték az egymástól ide­
gen szavakat, pedig tökéletesen tudtak mind a 
két nyelven.

A uzivil férfi szőtte a társalgást. Látszott, 
hogy előkelő ember, talán mágnás; de az is 
látszott, hogy nem gazdag, mert nagyon mu­
tatta a gazdagot. Szédítő összegekkel hajigálód- 
vritt. domíniumokat emlegetett, melyek azonban 
inkább lehettek a má i. mint az övé. Akárhogy 
volt. i.itsznni pompa au tudta a grand-seigneiirt.

< iróí llodcnbavh nevét hozta elő s az ö tör­
ténetét kezdte mesélni:

Itórák íiu volt, szép szál férfi és szerfö­
lött gazdag. Az iiiámnsoknál szolgált, mint fö- 
I ad nagy és ha.itársai szinte szerelmesek voltak 
belé. I ie nemcsak ők - ez volt a baj hanem 
a nők is. Mi tagadás, fi is szerette barátait, ba­
rátnőit azonban inkább. Dárins kincse nagy, de 
ez sgm lett volna elég számukra. Elpusztította 
ev.i sz vagyonát, harminc/, éves korára minden 
tavaiból kifcslett. Összevissza tízezer forintja 
maradt, az ősi kastély árverezése után maradt 
pénz. Liléikül mindjárt főbe is hihette volna ma­
gát.

— Fz lett volna egyetlen megoldás! — 
szólt közbe komolyan a huszár, mint aki a be- 
csiiletiigy törvényeiben járatos szakértő.

— Maguk, férfiak — vetette ellen a no — 
mindjárt pisztolyhoz nyúlnak, ha nem megy szá­
juk ize szerint az élet sora. Nincs bátorságuk, 
sem eredik, újra kezdeni, amit befejeztek. Azt 
szégyellik kivált, hogy mások is tudnak buká­
sukról, pedig sok egyebet sokkal inkább szé- 
gyelhetnénck!

— Azt hiszem, eltalálta az igazat — hagyta 
rá a czivil ruhás ur. — De mégsem lát egészen 
a dolog mélyére, nem ismeri apróbb részleteit. 
A férfi úgy jár a vagyoni tönkrejutással, mint 
az asszony, kit a világ nyilvános hűtlenségen 
csip-— kiveti magából, mint a bélpoklost. Mert 
az nem baj, ha valaki adósa szabónak, pinezér- 
nek, ebben könnyű vért, bohémséget, sőt zse­
nialitást látnak az emberek. Csak hire ne kel­
jen és botrány ne legyen belőle! Az sem nagy 
bűn a társaság szemében, ha a menyecske csalja 
az urát, csak ízléssel és kellő tapintattal tudja 
csinálni . . . A bukott inból mi lehet, ha halsze­
rencséje nyilvánosságra kerül? fis a nőből, ha 
gyalázata kipattan ? űrről, ugy-c, mind a ketten 
beszélhetnénk, I ca?

A hölgy sóhajtott és csak úgy odadobta, 
mintegy feleletképpen:

De bolond is az ember!
A másik folytatta:

Bodcnbach a tízezer forinttal felment 
a .lockcy-Chibba. Maga sem tudta, miért megy 
oda, inkább ösztöne hajtotta, mint akarata. Ta­
hin az jutott eszébe, hogy ki kellene lépni a 
Clubból, mert a rengeteg tagsági dijat nem ké­
pes fizetni és ezt akarta bejelenteni. Végigment 
a termeken: csak itt-ott lézengett valaki, de a

kártyaszobában volt elég vendég. Nagyban folyj 
a makaó. A gróf sohasem érzett ekkora, szinte 
brutális vágyat a kártya után, mint ma. Szer­
vedéivel még vadabbá tette, hogy a játékosok 
közt ült Herzfeld bécsi bankár, aki dobraüttette 
vagyonát, miután váltói nagy részét ő számí­
tolta le. Ebben is határtalan szerencséje volt, 
mint mindenben: hihetetlenül nyert, partnerei 
egymásután keltek fel az asztaltól letörötten, 
Egyik helyébe Bodenbach telepedett. Perdült a 
kártya s a gróf mindjárt az elsőre rátette pén­
zét. Nyert. Most a a nyereséggel együtt dobta 
oda. amint sor került rá. Vagy, vagy! — gon­
dolta és megszorította a zsebében levő pisz­
tolyt, mint a legutolsó menedéket. Többje volt, 
ismét, mint a bankárnak. A harmadik fordulónál 
mcgkoczkáztatta mind a negyvenezer forintot 
és újra szerencséje volt. Egyre merészebb letl 
s úgy elmélkedett, hogy Fortuna asszonyság, 
legalább egyszer, engedelmes mindenkihez, 
megadja neki, amit kíván. íme, most őbelé bot­
lott, szamár volna, ha elengedné karjaiból. Foly­
tatta a játékot és egy óra múlva halomban he­
vert clcitte az ezresbankó. Töméntelen pénzt 
nyert. Társai annyira megijedtek, hogy a ban­
kár sem akart tovább osztani, ö azonban úgy 
érezte, szerepének nincs vége, az, üzleti mérle­
get le kell zárnia Herzfelddcl. Azt ajánlotta, hogy 
játszanak még egy pártit, ő feltesz látatlanban 
minden pénzt, amit eddig nyert, tegye ezzel 
szembe a bankár a tőle elkótyavetyélt uradal­
makat. Áll! — fogadta cl a kihívást, de már két­
séges reménynyel, keze feltűnően remegett, 
amint a lapokat keverte. Rossz sejtelme való­
sággá lett — elvesztette. Szó nélkül állt fel, bú­
csúzott az uraktól és eltávozott. Másnap róla 
Írtak szenzácziót az újságok, harmadnap élte-
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lyet az annexió, jobban mondva annak 
keresztíilviteli módja hozott magával.

Ellenkezőleg, Magyarország rokon- 
szenvének impozáns megnyilatkozása 
csak előnyére válhatik a nehézségek 
elhárításának és a mindenképp kívána­
tos békességes megoldásnak.

Ezért hiszszük, hogy a kormány ré­
széről sem találkoznék semmiféle ag­
gállyal az, ha a török-magyar testvéri 
érzület elsőrangú istápolója, a török 
nemeslelküségnek annyi dicsérettel adózó 
magyar tudós, az ősz Thaly Kálmán 
csakugyan megtenné indítványát az ösz- 
szetilő török parlament üdvözlése iránt.

Hiszszük, hogy a népszabadságok 
minden barátja lelkesen fogadná ezt az 
indítványt, mely hosszú időre ható 
újabb záloga lesz a magyar-török ro­
konérzelmek fenmaradásának és meg­
erősödésének.
t=.............  ..... - - --.--=^3

Wekerle beszéde.
Budapest, deczember 14.

Az nppropriáczió fölötti vitának ma ne­
vezetes fordulópontjához jutottunk, mikor 
Wekerle miniszterelnök azokra a vá­
dakra telelt, amelyekkel Polónyi Géza a 
paktum megszegése s a politikai programút 
be nem tartása miatt illette. E mellett majd­
nem másodrendű jelentőségűvé törpült az, 
amit a jövő évi budget szoliditásáról s ál­
lami pénzügyeink rendezettségéről mon­
dott. Nem titkolta azt, hogy a maga részé­
ről is aggodalmasnak tartja az állami kiadá­
sok túlságos megnövekedését, ezzel szem­
ben azonban az állam pénzügyi erőforrásai­
nak gyarapítását hangoztatta s rámutatott 
arra, hogy a jövő évi állami kiadások nö­
vekedéséből körülbelül hatvan millió jut uj 
beruházásokra. S ha nem is festette rózsa­
színűre az állam pénzügyi állapotát, annak 
konszolidált voltára és a költségvetés reali-
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mettek, negyednapra tán cl is felejtették. Gróf 
Bodenbach pedig visszaült uradalmaiba, az esze 
is megjött, nem tékozol többé, pedig félmillió 
jövedelme van évenként. Nincs boldogabb em­
ber nála!

A tiszt vette át a szót:
— Igaz, hogy szerencse a Bodenbach esete, 

még sincs akkora, mint a Milkó Pistáé. Öt 
ugyancsak váratlanul érte, tán meg sem érde­
melte. Együtt szolgáltunk, mint hadnagyok, a 
kettes huszároknál. Akkor történt az a hires 
bécs—berlini távlovaglás, mely annyi dicsősé­
get termett a magyar huszárnak. De csak a ma­
gyarnak, mert az egész közös hadseregből 
egyetlen idegen nevű tiszt sem került a győztes 
tiz közé. Magyar fiú volt valamennyi, az első: 
Milkó hadnagy. En nem vettem részt a verse­
nyen, a többiek beszélték később, miként folyt 
le. Persze, nagy hűhót csináltak s Berlin elő­
kelő népe, maga a császár is, a czélnál várta az 
érkező katonákat. Izgatottan lesték: ki lesz az 
első? Még be sem telt a számított idő, mely alatt 
megfuthatja valaki a Becstől Berlinig vivő utat, 
gyönge porfelhő verődött s abból, pár pillanat 
múlva ügető lovas alakja bontakozott ki. Amint 
közelebb ért, rövidre fogta a kantárt, megszo­
rította lovát s galoppban, hetykén ugratott a 
czélbiróság elnökéül rendelt generális elé, hogy 
megtegye a szokásos jelentést. Nem lehet ta­
gadni, hogy elegáns, mutatós gyerek volt Milkó 
Pista, megakadhatott rajta akármelyik kisasz- 
szony szeme, de hogy olyan hódítást tegyen, 
amilyent tett, arra maga sem számított soha 
életében. A nézők között volt Warnau gyáros 
felesége is leányával. A fele búbjáig poros s a 
portól piszkos legény megtetszett a fábrikás 
szőke leányának és harmadnap, az udvari bálon,

fására joggal mutatott rá. És ez főleg ma 
nagy jelentőségű, ha összehasonlítjuk a jövő 
évi költségvetésünket azzal, amelyet Ausz­
tria számára a napokban terjesztett az osz­
trák pénzügyminiszter a birodalmi gyillés 
elé. Az 1908. évi osztrák budgetjavaslat még 
146 millió korona felesleggel zárult; az osz­
trákokat majd felvetette az önérzet s a N. 
Fr. Pr. Ausztriát a világ első államának 
mondta. Már azon törték az osztrákok a 
fejüket, hogy külön törvényt hoznak ennek 
a másfélszáz milliónak hovaforditásáról s 
Magyarországnak szemére vetették, hogy 
mint a koldus él a gazdag Ausztria asztalá­
nál. Az idén pedig az történt, hogy a jövő 
évi osztrák költségvetés deficzitjét csak 
úgy tudták elkerülni, hogy a váltópénzek 
veréséből tiz év alatt camerae lucrum czi- 
mén öszegyült 29 millió koronát állítottak 
be állami bevételnek, tehát Ausztria már 
ott tart, hogy az állami költségvetés defi­
czitjét a pénz rosszabbodásával tünteti el. 
Mikor ezzel a mi reális, egészséges budget- 
javaslatunkat állítjuk szembe, akkor lehe­
tetlen az elismerés hangján nem szólni arról 
a pénzügyi politikáról, mely másfél milliár­
dos költségvetés mellett is el tudja kerülni 
az ilyen irreális állami bevételeknek a költ­
ségvetésbe való beállítását

Wekerle is annyira meg volt győződve 
arról, hogy ennek a magyar képviselőház 
tudatában van, hogy beszédének nagyon kis 
részét foglalta le a pénzügyi és gazdasági 
helyzet, hanem inkább a paktumról, a vál­
lalt kötelezettségekről, a bankkérdésről és 
az annexióról beszélt. Azokat a „tehertéte­
leket“, amelyeket odiózus czélzattal vetett 
Polónyi a függetlenségi párt szemére, való 
értékükre szállította le. Mert ha nem is 
vonta kétségbe, amint hogy nem is von­
hatta, hogy a függetlenségi párt progranunja 
teljesen megvalósítva még nincs, másrészt 
rámutathatott arra, hogy a függetlenségi 
pártnak, „mely nemcsak a legnagyobb koa- 
llcziós párt, hanem az országgyűlésnek is

melyet a versenyző tisztek ünneplésére rendez­
tek, első gondja volt, hogy a diadalmas huszárt 
bemutattassa és le is foglalja. Pista nem esett 
a feje lágyára, különben is elég tapasztalata volt, 
hogy észrevegye Warnau kisasszony romanti­
kus vonzalmát, aki benne bizonyosan a Niebe- 
lung-énck valamelyik feltámadt lovagját sejtette. 
És volt esze arra is, amikor megtudta, hogy a 
papa gyárai tiz millió márka értéket képviselnek 
s rá egyelcn örökös a leánya — hogy az ölébe 
ugró szerencsét cl ne szalaszsza. Mindig nagy 
betyár volt. nem ismert barátságot, sem becsü­
letet, ha asszony került a játékba — most meg 
éppen minden csábitó képességét összeszedte, 
iiogv elvegye a jámbor leányka eszét.

— No ezt értik! — szakította félbe a hölgy.
— Pedig nem is volt szükséges, — foly­

tatta — a fényes huszárruha, a pörge fekete ba­
jusz és két incselkedő, fénylő szem mindent el­
végzett helyette. Summa summarum, egy hétig 
még ott mulatott, bevezettette magát Warnau 
ttr házába s amikor hazajött Magyarországra, 
rendben volt a szénája. Félesztendő múlva el­
hozta a szőke hölgyet, de alig éltek itthon két 
hónapig, bevezényelték a hadiiskolába, ma is 
Becsben lakik, vezérkari kapitány. Mire én 
megkapom a harmadik csillagot, ő már őrnagy 
lesz bizonyosan, pedig mindig utánam követke­
zett rangban, mint hadnagy. Gazdag felesége 
nélkül most is Botfaluban, vagy Eeketelialom- 
han komandirozná a rajcsult. Hát, a huta vélet­
len boldoggá tcszen néha egy-egy embert?

— Rossz helyen kereskednek mind a ket­
ten — fiizte tovább a gondolatot a nő — ha a 
boldogságot keresik. Rossz helyen, én mondom, 
jussom van hozzá, ha azt hiszik, hogy gazdag­
ságban, kincsben meglelik. Sem egyikben, sem

többsége“, politikai álláspontját mindig félti 
gonddal respektálja és a felmerült kérdések 
megoldása, ha az nem történhetett a függet­
lenségi Programm értelmében, legalább is 
a status quo alapján ment végbe. Sőt egy 
kormánynak kellett Ausztriában megbuknia 
csak azért, hogy a függetlenségi pártnak 
az autonom vámtarifa kérdésében elfoglalt 
álláspontja diadalra juthasson.

Épp Így a bankkérdésben is rámutatod 
arra Wekerle, hogy még gyakran meggyő­
ződése ellen is igyekezett a függetlenségi 
párt követelését a megvalósuláshoz köze­
lebb vinni.

Kétségtelen, hogy a függetlenségi párt­
nak az önálló magyar jegybank felállítása 
kardinális programmpontja. De abban igaza 
volt Wekerlének, hogy incidentaliter, mini 
például ma a balpárt egyik tagja is akarta, 
ezt a kérdést megoldani nem lehet. Nem le­
het nemcsak azért, mert a megoldás előké­
szítését a parlament egy külön bizottság elé 
utasította, hanem azért is, mert a kormány 
bárminő állásfoglalásának ez idő szerint 
ellentáll a kiegyezési törvénynek az a meg­
állapítása, hogy a bankkérdés a kiegyezési 
komplexumból kikapcsoltatott s utasittatott 
a kormány, hogy mielőtt a bankkérdésben 
állást foglalna, várja be, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank fogja-e, vagy sem a szaba­
dalom meghosszabbítását kérni. És éppen 
a függetlenségi párt komolyságának vé­
delme volt az, hogy a kvótaemelés nem 
akart az önálló jegybank vételára lenni, 
mert lehetetlen, hogy a függetlenségi pár! 
vételárt adjon az önálló jegybankért akkor, 
mikor annak felállítása senki által kétségbe 
nem vont jogunk s amikor azt a parlament 
minden cllenérték nélkül is megvalósíthatja, 
ha az ország érdekében állónak tartja.

De teljes kudarezot vallott Polónyi vá­
daskodása abban a tekintetben, amit ai 
ujonczfelemelósről mondott. És Wekerle 
nem minden önérzet nélkül mutathatott rá 
arra, hogy ha az ujonczlótszám felemelése

a másikban nincsen, még sok egyébben sincs, 
miről esküvel bizonyítaná a világ, hogy benne 
van. Tudják, hogy ünnepelt lány voltam, va- 
gyonos és előkelő, kinek hozományára liarcz- 
szeriilcg vadásztak a kapzsi emberek, — szét 
is ráadásul. így megvolt a jogom, hogy izl\sem 
és tetszésem szerint válogathassak az udvar­
lókban. Kedvemre mentem férjhez, hittem, hogy 
szeretem az uramat s boldog leszek vele. Egy 
darabig, ha nem is éppen úgy, miként leányko­
romban kifestegettem képzeletemben, elégedet­
ten, békében éltem. De ez a látszólagos boldog­
ság hamar összeomlott: utamba dobott a vég­
zetem egy idegen férfit, kit azelőtt sohasem lát­
tam, társadalmi felfogás szerint nem is lett 
volna méltó hozzám — én mégis belészerettein 
és feledve hites uramat, gyermekemet, titkon 
az övé lettem. Azt kívánta, hogy férjemtől vál­
jak el és esküdjem meg vele. Arra számított, 
hogy vagyonommal együtt kap meg. De halul 
ütött ki a válóper, mert olyan dolgok derültek 
ki, hogy atyám elűzött és megtagadott, a bíró­
ság pedig, a válás kimondása után, uramnak 
ítélte gyermekemet, mivel engem nem tartott 
alkalmasnak, hogy őt a jó erkölcsben és becsü­
letben fel tudnám nevelni. Még ezt a gyalázatot 
sem bántam, csak őt mondhassam magaménak 
egész életre. Azonban mit tett? Mikor értesült 
a kedvezőtlen eredményről, egyszerűen meg­
szökött, úgy eltűnt, mintha a fűid nyelte volna cl.

— Amerikába ment, — jegyezte meg szom­
szédja.

— Azt mondjál» de ki tudja? Hírét sem hal­
lottam azóta, nem is akarom hallani. És én ki­
taszítva, azzá lettem — mivé lehettem volna? 
— ami vagyok. Utálom, megvetem magam is 
magamat, nemcsak más. Siratom a múltamat,
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csakis nemzeti követelések fejében történ­
hetik meg, úgy ez a Junktim nemcsak hogy 
nem Polónyi érdeme, hanem egyenesen 
Polónyi ellenére jött létre. Mert Polónyi 
még e nélkül a Junktim nélkül is elfogadta 
a királylyal kötött paktumot s a Junktim tel­
jesen Polónyi érdeme nélkül jött be a pak­
tumba. fis ha leleplezésről lehet szó abban 
az értelemben, hogy ki kapott e közben sú­
lyos sebet, úgy a parlament mai hangulata 
után Ítélve, Polónyi az. Mert vádaskodni 
nagyon könnyű, de a politikai élet porond­
ján is áll az, hogy akinek vaj van a fején, 
ne menjen a napra. S minden vádnál, me­
lyet Polónyi mondott, súlyosabb volt We- 
kerle vádja, hogy az egész vezérlő bizott­
ságot s az egész nemzeti küzdelmet haj­
landó lett volna Polónyi kompromittálni, ha 
az ő megállapításai jönnek a paktumba. 
Mert a nemzeti küzdelem igazi diadala ez 
a Junktim volt, amelynek létrehozása azon­
ban Polónyi nélkül történt.

És végül az annexióról beszélt We- 
kerle. A nemzeti álláspontot olyan meg­
győző szavakkal képviselte, hogy igazán 
ahhoz kevés szót lehetne hozzáadni. Mert 
azzal hozakodni elő. hogy harmincz évvel 
ezelőtt mi volt a függetlenségi párt állás­
pontja, ez a való élettől való eltávolodás. 
Ma egészen más a helyzet, mint volt har- 
mincz év előtt s ami akkor helyes, okos, 
bölcs dolog volt, azt ma nem lehet a körül­
mények kényszerítő hatása alatt még min­
dig fentartani. Az annexió az okkupácziónak 
természetszerű folyománya volt s Wekerle 
kötelezettséget vállalt arra, hogy az anne­
xióról szóló törvényjavaslat tárgyalása alatt 
azt is be fogja bizonyítani, hogy az annexió 
időpontja sem volt most rosszul megvá­
lasztva. Az annexió fölött tehát ma még 
nem lehet végleges Ítéletet mondani s a kér­
désnek az appropriáczió-vitába való bevo­
nása legalább is időszerűtlen volt.

A politika világából.

mégis haladok tovább azon a posványos, sáros 
utón . . . Nincs erőm, hogy a varrógép möj> 
üljek, vagy megváltsam magainat egy golyóval!

— Az ember mindig akkffr lesz okos, mikor 
késő, — vélte a huszártiszt.

A leplezetlen irónia magához téritette. 
Könnyű vére visszacsapott régi medrébe, elmo­
solyodott és folytatta:

•— Ej, megint érzelegtem. Fel se vegyék, 
asszony! tempó! Igen, a boldogságról volt szó, 
térjünk hát vissza a kérdésre. Látják, én vol­
tam már egyszer boldog, nem olyan ám, mint 
a maguk barátai, hanem igazán. Elmondom, ha 
kinevetnek is.

— Halljuk! — hangzott két oldalról.
— Ezelőtt két esztendővel történt. Akkor 

éppen hat éve múlt, hogy elvált asszony vagyok, 
fiam pedig hetet töltött. Sóvárogtam gyerme­
kem után, órákig ödüngtem Pesten az apja háza 
előtt, ha kijönne és megláthatnám, bár egy pilla­
natra. Egyszer mégis sikerült. Kilépett a kapun, 
lement a Sándor-utczán, be a Muzeum-kertbc. 
Nyomon követtem mindenütt és a kertben meg­
szólítottam. Először megijedt, de mikor mond­
tam, hogy én vagyok az anyja s kértem, hogy 
ne dobjon ki emlékéből, akármit hall felőlem, 
mert én véghctetlenül szeretem — kitárta kar- 
kit és az ölembe szaladt. Annak az ölelésnek 
és csóknak a melegét s azt az érzelmet, mely- 
lyel szivem megtelt, leírni nem lehet. Bodenbach 
gróf és Milkó kapitányné milliói, ehhez a cso­
dás gyönyörűséghez képest — semmi, mind 
semmi . . .

Budapest, deczember 14. 

Kavarodás a bank-kérdés körül.
A bank-kérdés körül ma ismét volt kava­

rodás. Q a á 1 Qaszton szombati beszédének ha­
tása alatt a függetlenségi pártot akarta ferde 
helyzetbe hozni a balpárti Boz ók y Árpád, 
amikor javaslatot terjesztett elő arról, hogy a 
kormány 1911-re állítsa föl az önálló bankot. A 
javaslat a bankbizottság tagjait a legkínosabb 
zavarba ejtette, mert a bizottság még nem hozta 
meg határozatát és jelentést se tett a Háznak. 
A javaslat elfogadása pedig prejudikálna a kor­
mány tárgyalásának is, amelyet a magyar és 
osztrák bankkal folytatnia kell. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök és gróf Batthyány Ti­
vadar, a bankbizottság elnöke, miután hiába 
akarták rávenni B o z ó ki y t, hogy vonja vissza 
indítványát, abban állapodtak meg, hogy gróf 
Batthyány Tivadar pótinditványt nyújt be, 
hogy Bozóky javaslatát a Ház a bankbizott­
sághoz utasítsa. Ezt a megoldást, különösen W e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök nagyszabású be­
széde után, az egész függetlenségi párt meg­
nyugvással fogadta.

A kérdés különben a képviselőház holnapi 
ülésén is szóba fog kerülni. Gróf Apponyi Al­
bert ugyanis a holnapi ülésen fel fog szólalni 
és nyilatkozni fog a politikai helyzetről, főleg pe­
dig a bank-kcrdésről. A függetlenségi párton 
nagy érdeklődéssel várják Apponyi nyilat­
kozatait.

Pletyka a hatvanhetesek fúziójáról.
A függetlenségi párt egy részét erősen izgat­

ta a képviselőház mai ülésének kezdetén az a 
hir, hogy az alkotmány párt és a volt szabadelvű- 
párt között fúzió készül. Azt hiresztelték ugyan­
is, hogy a Nemzeti Társaskört, amelyet 
tudvalévőén a volt szabadelviipártiak alakítot­
tak, Lukács László volt pénzügyminiszter, a 
kör elnökié értekezletre hívta össze a fúzió dol­
gában. N á v a y Lajos, a kcpviselóház alelnökc 
és Szivák Imre lettek volna a híresztelés sze­
rint azok, akik a volt szabadelvűekkel a tárgya­
lásokat megkezdették, de, mint Polónyi ma 
gúnyosan hirdette, visszautasításban részesül­
tek. Pedig hát az alkotmánypárt részéről sem­
miféle ilyen irányú dolog sem indult ki. Gróf An­
drás s y Gyula belügyminiszter már tegnap ki­
jelentette, hogy semmiféle értekezletről és a volt 

i szabadelvüpárttal való fúzióról nem tud. A hir- 
! nek semmiféle alapja nincs és a volt szabadelvű- 

párt egyetlen tagjával sem beszélt. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma szintén határozottan 
megczáfolta a liirt, N á v a y Lajos alclnök pedig 
egyszerűen farsangi tréfának mondta ezt a plety­
kát. De a másik oldalról is hasonlóképpen nyilat­
koztak. Lukács László volt pénzügyminiszter 
csodálkozással értesült a híresztelésről és szintén 
kijelentette, hogy semmiféle fúziós tárgyalásról 
nem tud, arról a Nemzeti Társaskörben senki se 
beszélt és senki őket a fúzióra föl nem szólította. 
Így tehát mindenképpen kiderült, hogy a fúzió 
hire alaptalan és alkalmasint olyképpen keletke­
zeti, hogy a Nemzeti Társaskör egye­
sülni akar az Unió-Klubbal.

A török parlament üdvözlése.
Ma a képviselőház folyosóján Kmety Ká­

roly képviselő felvetette azt az ideát, hogy a ma 
összeült tij török parlamentet a magyar parla­
ment üdvözölje. Az ideát Szemere Miklós és 
T h a 1 y Kálmán is melegen felkarolták és W c- 
kcrlc miniszterelnöknek ajánlották. A minisz­

terelnök az eszmét rokonszenvesen fogadta 'és 
megállapodás történt abban az értelemben, hogy 
a képviselőház egyik legközelebbi ülésén, talán 
már holnap, Thaly Kálmán fog erre vonatkor 
zólag indítványt tenni.

Beszélt a miniszterelnök.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, deczember 14. 1
Wekerle Sándor miniszterelnök ma vála- 

szolt azokra az észrevételekre, melyek a költ­
ségvetési törvény kapcsán a kormány ellen el- 
hangzottak. f

Beszédének első részében azt bizonyította, 
hogy a költségvetés reális s hogy az úgy van 
megalkotva, ahogy azt a nemzetgazdasági hely* 
zet megkívánja. Minden jogos érdeket, a lehe­
tőség határai között, kielégítettek. Ipar, keres­
kedelem, földmivelés: megkapta azt, amit a 
mostani körülmények között megkaphatott 
Nagyobb figyelemmel hallgatták Wekerlét, ami- 
kor a politikai helyzettel foglalkozva, válaszol! 
Polónyinak. Azt mondotta, hogy a kormány neon 
kedvez se az egyik, se a másik pártnak, hanem 
egyedül az ország javát tartja szem előtt. A 
paktum nyilvánosságra hozását nem bánja, meri 
igy legalább eloszlottak a körülötte megtermett 
legendák. A kormány fölöslegesnek gondolta a 
proklamáczió kibocsátását, mert a trónbeszec 
elég világosan beszélt. A paktum többi pont 
jaira nézve is teljes megegyezés volt a kormány 
tagjai között. Bevették a paktumba azt is, hogy 
a létszám csak nemzeti engedmények ellenében 
emelhető föl — csakhogy ennek nem Polónyi 
volt a szerzője, hanem a kormány más tagjai, 
A választói jogra nézve a kormány csak az „ál­
talános“ választói jogot vállalta, de nem aa 
„egyenlőt“ és „titkos“-t. Mikor Polony* minisz­
ter volt, ő is nagyon jól tudta ezt, de akkor per­
sze mélyen hallgatott. A bankügyre vonatkozó­
lag az a nézete, hogy itt a kormány szabad ke­
zet biztosított magának, de nem kötelezte ma­
gát az önálló bank megvalósítására. Meg kell 
várni a határidő lepergéset. A kormánynak nem 
érdeke az ügy elhúzása s mihelyt lehet, tiszta 
helyzetet fog teremteni. Az annexió kérdédséről 
is részletesen nyilatkozott.

A Ház nagy tetszéssel fogadta a miniszter- 
elnök nyilatkozatait és mindegyikét zajosan he­
lyeselte. Látták, hogy a Polónyitól támasztott 
mesterséges köd mintegy varázsütésre szétfősz- 
lőtt. Mindamellett Polónyi megígérte, hogy hol­
nap válaszolni fog.

Az ülés első részében Pescha Miklós a ja­
vaslat mellett, Bozóky ellene beszélt. Bozóky 
beszéde végén határozati javaslatot nyújtott be 
az önálló bank iránt. Ez a manőver felszólalásra 
késztette Batthyány Tivadar grófot. Általános 
tetszés közepette fejtegette, hogy az ilyen hatá­
rozati javaslatokkal nem lehet az önálló bank 
ügyét előremozditani. Meg kell várni a termi­
nust. akkor majd összehívja a bankbizottságot 
és az fog dönteni a szükséges lépések dolgá­
ban. Azt ajánlja, hogy Bozóky javaslatát utasít­
sák a bankbizottsághoz. Nagy Ferencz, Roics 
Milán és Nagy György beszélt még. 
Leghosszabban Nagy György beszélt; persze 
bizalmatlan a kormány iránt.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tíz órakor. —

Elnök: Justli Gyula.
Jegyzők: Vertan Endre és Thoroczkay Miklós, 
Az elnök: Megnyitja az ülést. Bemutatja Duchoa 

Ödönnek, a SSÍ*£ty&U ’-.CUl/O Owcrvájf Szinti
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•lőjenek megbízólevelét. Kiadják az állandó igazoló 
bizottságnak.

Ezután rátér a Ház a fölhatalmazás! törvényja- 
• yaslat folytatólagos tárgyalására.

Pescha Miklós felhívja a kormány figyelmét az 
‘ állami adótisztviselők helyzetére, akik az összes ál­
lami tisztviselők között a legkedvezőtlenebb fizetési 
.viszonyok között élnek. A javaslatot elfogadja.

Bozóky Árpád nem viseltethetik bizalommal egy 
olyan többség és kormány iránt, amely minden lé­

pésével az ország érdekeit sértette eddig, a belső 
reformok terén éppen úgy, mint kifelé, például Bosz­
nia és Herczegovina annexiósával. A kormány és a 
többség nem tud ellenállanl az egyre jobban erősödő 
klerikális irányzatnak. Bizonyítja ezt egyebek között 
a Koczurek-Ügy is, melyet a kormány hallgatással 
igyekszik elintézni.

Farkasházy Zsigmondi Nem vagyunk tanácsko­
zásképesek.

Az elnök: De azok vagyunk, mert ha Farkas- 
. házy képviselő ur nem szól közbe, a légyzugást is 
meg lehet hallani. (Derültség.)

Bozóky Árpád: A kormány a bankkérdésben 
sem akar állást foglalni, éppen ezért ö határozati ja­
vaslatot nyújt be az önálló nemzeti bank fölállítása 
iránt. A fölhatalmazás! javaslatot nem fogadja el.

Vizy Ferencz a parczellázások körüli visszaélé­
sekről, a bányászati reformok szükségéről s az adó- 
tisztviselők fizetésrendezéséröl beszél. A javaslatot el­
fogadja.

Roles Milán horvátul beszél.
Az önálló bank dolga.

Drót Batthyány Tivadar nem akart felszólalni, 
'de Bozóky Árpádnak az önálló bankra vonatkozólag 
beadott indítványa felszólalásra kényszeríti. Ezt az 
indítványt fölöslegesnek tartja, mert az arra illeté­
kesek már mindnyájan nyilatkoztak ebben a kérdés­
ben. Aki komolyan akarja az önálló bankot, az. ne 
felejtse el. hogy helytelen időben beadott javaslatok­
kal az önálló bank ügyét előbbre vinni nem lehet 
XEllenmondások a balpárton. Nagy zaj.)

Az, elnök: Molnár Jenőt ismételten figyelmezteti, 
hogy legyen csöndben, különben kénytelen lesz kérni 
a Házat, hogy adja ki a mentelmi bizottságnak.

Gróf Batthyány Tivadar nem engedi magát ter­
rorizálni. A törvény 1908. deczember 31-re teszi 
kötelességévé az Osztrák-Magyar Banknak, hogy a 
bankszerzödés meghosszabbítását kérje a törvény- 
hozásoktól, míg ez időpont el nem érkezik, nemcsak 
törvénybe, de a köteles illemtudásba ütközne pre- 
judikáli határozatokat hozni. A szóló a közel hetek­
ben összehívja majd a bizottságot s az dönteni iog 
a szükséges lépések tekintetében. Ha a Ház ezt 
megelőzőleg határozattal állást foglalna ebben az 
így ben, a szóló, mint a bizottság elnöke kénytelen 
volna erről az állásáról lemondani. Honorálni akarja 
'az indítványtevők intenczióit s azt javasolja, hogy 
a Ház az indítványt utasítsa a bankbizottsághoz. (He- 

- lyeslés.)
I Az elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti.

Szünet után Nagy György az önálló bank és a 
választójog dolgát teszi szóvá. Azt hiszi, hogy túl 
vagyunk már azon a vitán, hogy az önálló bank fel­
állítása szükséges-e vagy nem. A Bozóky ál- 
fal beadott határozati javaslat elfogadásával nem 

• követ el a Ház illojalitúst. Szomorúnak tartja, hogy 
", vannak olyan tagjai a függetlenségi pártnak, akik el­
lenzik az önálló bank fölállítását. 11a a kormány nem 
akarja a bankot, mondjon le, akad majd független­
ségi miniszter, aki a bársonyszékből is követelni 
meri maid a nemzet jogait. Uj választást kell csi- 

' Hálni, ha a nemzet az ö háta mögött áll. Mert nem 
a nemzet van Wekerléért, hanem megfordítva. A 

. balpártot a Bozóky indítványáért Madúch-csal szólva, 
hódolat ill éti és nem bírálat. (Nagy derültség.)

Markos Gyula • Hódolat bírálat nélkül csak az 
•Istent illeti!

Nagy György: A népszava Isten szava s a 
balpárt a nép millióit képviseli. (Derültség.) Áttér a 
választási jog bírálására. Még nem látott eleven em­
bert, aki a nép előtt a pluralitást dicsérni merte 
volna. A belügyminiszter nagyúri születésénél fogva, 
nem ismeri a magyar nép lelkét. Ha az ö javaslata 
törvény lesz. csak heliigyminiszterilcg engedélyezett 
ellenzék kerül be a házba. A győri eset sem alkalmas 
arra, hogy a kormány iránti bizalmat gyarapítsa 
Kéri a miniszterelnököt, nyilatkozzon, mi a kormány 
álláspontja a bankkérdésben. A javaslatot nem fo­
gadja el.

A miniszterelnök beszéde.
Wekerle Sándor miniszterelnök: A tiszteit Ház 

engedőimével először is a pénzügyi és gazdasági 
természetű kérdésekről fogok nyilatkozni rövidesen, 
azután az általános politikai jellegű kérdésekre 
nézve fogom előadni álláspontomat. (Halljuk! Hali­
juk!) Azt az aggodalmat, hogy kiadásaink mód nél­
küli növelése államháztartásunk rendezetlenségét 
idézheti elő. én is osztom. Azt a tételt is elfogadom, 
amelyet Holló Lajos tisztelt barátom ts hangoztatott, 
hogy t. i. pénzügyi erőnk fokozása végett fejleszteni 
kell gazdasági erőnket, gyarapítani és minden téren 
biztosítani kell nemzeti erőinket. Ezt a politikát czc- 
Jozza a kormány politikája is, ezt a politikát valósítja

meg a földmivelésiigyi miniszter urnák inaugural* 
birtokpolitikája, ennek hatalmas tényezőjét kívánja 
megtermteni a közelebbről előterjesztendő telepítési 
javaslat. (Helyeslés.) Ezt a politikát szolgáltuk vala­
mennyien akkor, amikor felállítottuk azt a tételt, hogy 
az iparfejlesztésre különös gondot kell fordítanunk.

Azok a beruházások, amelyeket tettünk, máris 
megtérülik gyümölcsüket, mert ott. ahol az állami 
üzemek és egyéb ipartelepek létesítése, vagy kiter­
jesztése által nagyobbmérvii akcziót fejtettünk ki, 
ennek hatása már mutatkozik az illető vidék jó­
létében, gazdagodásában, de mutatkozik magukban 
az állami financzlákban Is.

A kedvező finatlcziális eredmény máris mutat­
kozik háztartásunkban, fin expozémban kiemeltem, 
hogy ha óriásilag is emelkednek kiadásaink, ez még 
hem aggasztó, különösen azért, mert már az év tiz 
első hónapjában is jelentékeny többletet értünk el az 
egyes bevételeknél.

A paktum.
És most engedje meg a t. Ház, hogy áttérjek a 

vita folyamán előhozott politikai természetű kérdé­
sekre.

Itt első sorban Polónyi Géza t. képviselőtársunk­
nak felszólalásával kívánok foglalkozni, amelynek 
lényege az, hogy ezen kormánynak működése alatt 
a 48-as és függetlenségi pártnak tehertételei a párt 
felállított elveivel szemben óriásilag növekedtek.

A képviselő ur először is részletesen taglalta azt 
a paktumnak nevezett egyezményt, vagy pontozato- 
kat, amelyek annak ideién ezen kormány megalaku­
lása előtt mcgállapittattak és legfelsőbb helyen is 
jóváhagyattak és elfogadtattak, másodszor megem­
lékezett a bankkérdésröl és végül harmadszor Bosznia 
kérdéséről. Előre bocsátom azonban azt, hogy én 
merőben tarthatatlannak és helyéit nem valónak te­
kintem a t. képviselő urnák azt a tételét, hogy ak­
kor, midőn különböző politikai pártok elvi álláspont­
juknak sértetlen fentartása mellett közös feladatok­
nak megvalósítására vállalkoznak, ezen feladatok 
végrehajtásában, vagy a kormányzás ideje alatt fel­
merülő és előre nem látott kérdéseknek megoldá­
sánál, ha azok nem in peius, hanem a status quo 
prolongálása alapján oldattak meg, egyik vagy má­
sik pattnak megterhelésénél el nem viselhető teher­
tételekről egyáltalán szó lehetne. (Igaz! Úgy van a 
jobboldalon. Felkiáltások: Hamis mérleg!)

Akik ennek a kormánynak padjain ülünk — el 
merem mondani — egészen lelkiismeretesen és be­
csületesen igyekeztünk akként megoldani a felme­
rülő kérdéseket, hogy azok ne járjanak egyetlen 
pártnak kisebbítésével, elveinek sérelmével. (Úgy 
van! jobbfelöl.) sőt igen gyakran, éppen a független­
ségi és 48-as párt elveire vagyunk tekintettel, (Hall­
juk! Halljuk!) mert az egyesült pártoknak ez a párt 
nemcsak a legnagyobbika, hanem az országgyűlés­
nek is abszolút többsége. (Igaz! Úgy van!) Egyene­
sen arra az álláspontra helyezkedtünk tehát, mind­
járt működésűnknek első napjaiban, midőn arról volt 
szó, hogy szerződés alakjában kössfik-c meg az 
egyezményt Ausztriával, hogy önálló, autonom kü­
lön vámterület alakjában tartsuk-e fenn a vámtarifát, 
tisztán a függetlenségi és 4S-as párt álláspontjának 
honorálása végett egy nagy küzdelembe mentünk 
bele, amely odaát Ausztriában kormányválságra is 
vezetett. (Úgy van!)

Minden párt egyforma.
Amióta én ezt a helyet elfoglalom és különböző 

pártok támogatásával van szerencsém vezetni a 
kormányt, mindent elkövettem a legnagyobb lelki­
ismeretességgel és susceptihilitással, hogy ne egy- J 
oldalú pártnézeteket juttassak érvényre, (Élénk he­
lyeslés.) hanem, hogy minden pártnak egyforma mér­
tékkel mérjek. (Elénk helyeslés.) Az a szempont ve­
zérelt, hogy nemzetemnek mások által meg nem ér­
tett s kétségbe vont jogait és vágyódásait a külföl­
dön és minden körben ne csak érvényre juttassam és 
védjem, hanem hogy azokat megérttessem. (Élénk 
helyeslés.) Az volt politikai törekvésem és az ma is 
politikai ambiczióm netovábbja, hogy akkor, midőn, 
remélem, rövid idő múlva megoldjuk azokat a fel­
adatokat, amelyekre vállalkoztunk és eltávozunk he­
lyünkről, ne bizonytalan zűrzavar, hanem az alkot­
mányos élet zavartalan folytonossága váltson tel 
bennünket. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps a juhh­
ús baloldalon.)

Vájjon a t. képviselő urat is vzok a magasabb 
szempontok irányították-e. midőn félreverte a haran­
gokat s idő előtt akarta megkonditani a iléii harang- 
szót'-' (Helyeslés.) Éjiéliharangszó az, t. képviselő ur, 
amelytől azt hiszem, hogy odúikba fognak mene­
külni. ha meghallják, a kisértetek, (fiiétik helyeslés.)

Étinek bizonyítékát kívánom adni (Halijuk! Hall­
juk!) és ezért kell részletesen foglalkoznom a t. 
képviselő ur által előadottakkal, még pedig először 
is az ti. ti. paktumnak pontozataivul. (Halljuk! 
Halljuk!)

A t. képviselő ur jónak látta ezeket az egyez­
mény! pontozótokat általánosságban nyilvánosságra 
hozni. Nekem ez ellett semmi észrevételem nem 
lehet, sőt bizonyos tekintetben örülök neki, mert bi­
zonyítékát szolgáltatják annak, amire nézve annyi­
szor vádoltak; hogy t, i. nekünk nem ismert, be

nem vallott, titkos kötelezettségeink nincsenek. 
(Élénk helyeslés.)

A manlfesztum.
A t. képviselő ur, hogy foglalkozzam ezen pon­

tozótokkal, először is a vezényszónak a kikapcsolá­
sát érintette. Nem voltam oly szerencsés, hogy a 
paktum előkészítésében reszt vehettem volna; ebben 
jelentékenyebb része van a t. képviselő urnák (De­
rültség.), de mikor ezen pont végrehajtását megbe­
széltük, akkor azt mondottuk: Milyen manifesztum- 
ról lehet itt szó? Hiszen az alkotmányos kormány­
zat manifesztumát a programmja és a trónbeszéd 
szokta képezni. (Helyeslés.) Mi arra az álláspontra 
helyezkedtünk, hogy szükségesnek nem tartjuk ma- 
nifesztumot kibocsátani.

Mit proklamáltunk volttá a nemzet jogai tekin­
tetében egyebet, mint alkotmányos életünknek azon 
két kardinális alaptételét, hogy minden jog a nem­
zettől ered és hogy abszolút fejedelmi jogokat nem 
ismerünk és hogy a fejedelmi jogok Is csak alkot­
mányosan gyakorolhatók. (Élénk helyeslés.) Ne mél- 
tóztassék tehát úgy odaállítani a kérdést, mint 
hogyha itt egy kikötött, de be nem váltott ígéretről 
volna szó, mert mi egész működésünk folyama alatt 
a nemzet jogaiból semmit fel nem adtunk, hanem 
elveinket változatlanul fentartottuk.

Nemzeti engedmények.
A második pont magában foglalja azt is, hogy 

elismertetett az ujonczlétszám felemelésének szüksé­
gessége is a mutatkozó szükséghez képest, hogy 
azután megvalósittassék. Én csak annyit kívánok 
konstatálni, hogy igaz ugyan, hogy mi azt mondot­
tuk, hogy csak bizonyos nemzeti követeléseknek és 
pedig nyelvi köteleléseknek elnyerése, vagy érvé­
nyesülése esetében fogjuk a felemelt ujonczlctszá- 
mot megadni.

Polónyi Géza közbeszól.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Méltóztassék 

megengedni, hogy ez a kikötés az eredeti paktum­
ban nem volt és hogy ezen kikötés létrejöttében min­
denkinek része lehet, de a tisztelt képviselő urnák 
része nincs. (Élénk derültség. Zaj.)

A harmadik pontban kikötött status quo nem ér 
semmit, mert a tárgyalásokat azzal kezdette meg az 
osztrák kormány, hogy ö azt a megkötöttséget ismeri 
el csak a maga részére, amely megkötöttséget a kül­
kereskedelmi szerződések szabnak elő, de azontúl 
semmi status quo fentartását a maga részéről cl 
nem ismeri.

Ami a választási torvényt illeti, a t. képviselő 
ur kettőt objicziál : először is a titkos szó kihagyá­
sát, másodszor pedig a pluralitást. A képviselő ur 
tudta, hogy gróf Andrássy Gyula azért nem akart 
tárczát vállalni. De se a Royal-szállóban a pártok 
előtt tett nyilatkozatunkban, se a trón beszéd ben, 
amelynek szerkesztésében a képviselő ur tevékeny 
résztvett, nincs benne a titkosság.

Nem akarok most annak bírálatába bocsátkozni, 
hegy Gaál Gaszton képviselő ur mennyiben volt jo­
gosítva felszólítani arra, hogy mi nekem politikai, 
vagy becsületbeli kötelességem. A képviselő ur nem­
csak szóba hozta, hogy mi a politikai vagy becsület­
beli kötelességem, hanem azt mondta : elvárta volna, 
hegy rögtön nyilatkozzam ; ezt quasi becsületbeli 
feladatommá tette.

A bankkérdés.
fin ebben a bankkérdésben szigorúbb álláspon­

tot foglaltam el, mint talán belső meggyőződésemnek 
is megfelel, úgy, hogy engem itt kétszínűséggel eb- 

. ficn a kérdésben senki sem vádolhat. (Úgy van ! 
iobbfclöl.) fin egész a túlzásig menő határozottsággal 
léptem fel mindig ebben a kérdésben, azért ilyen 
akczidcntális felszólalásoktól nem tehetem függővé 
azt, hogj ebben a kérdésben mikor nyilatkozzam.

Ii.it ennél a bankkérdésnél még ügyet kívánok 
megjegyezni és egyre kivártok kiterjeszkedni s ez 
az, hogy azt mindig összeköttetésbe hozzák a kvóta 
felemelésének kérdésével. (Halljuk !)

fin, t. képviselőház, utánanéztem először is an­
nak a minisztertanácsi jegyzőkönyvnek, amelyben 
mindegyik miniszter személyenként és egyenkint 
megokolta az ó votumát és felhatalmazott engem s 
a kereskedelmi- és íóldmivetésűgyi miniszter urat 
arra, hogy a 2%-os kvótaemelés mellett köthessük 
meg a vám- és kereskedelmi szerződést. Tehát az 
itt éléit pénzügyi előnyökért adtuk meg azt a két 
százalékos felemelést, nem pedig a bankkérdésnek 
kikapcsolásáért. (Zaj balfelöl.) Ugyanezt az álláspon­
tot foglalta cl Kossuth Ferencz is abban a 'n-szé- 
(Icben. amelyl\ cl a függetlenségi körben ismertette 
a kiegyezést. Sót gróf Andrássv Gyula határozottan 
xijukntcttc, Iiok.v f) n hr.'ik kérdés kikapcsolásáért 
semmit sem ad. hanem a két százalékos kvótaemelést 
a kiegyezés egészéért szavazza meg. (Helyeslés. Zaj.
I.ínük csenget.)

Az osztrák kormány nyal való tárgyalásaink so­
rán t.gr\ kötelezettséget vállaltunk ebben a dologban, 
hogy tárgyalásokba bocsátkozunk. Ezt a kötelazctt- 
séget vállaltuk, nemcsak a bank szabadalomnak meg­
felelően a bank irányában, hanem egyezménvileg az 
osztrák kormány irányúban is. A külön bank felállí­
tásának mellőzhetetlen feltételét képezi, hogy tiszta
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helyzetet teremtsünk. (Úgy van!) Hiszen a tiszta 
helyzet ismerete nóikiil az átmenet zökkenései elke­
rülhetők nem lennének. (Igaz 1 Úgy van !)

A képviselő ur abbeli aggodalmát fejezte ki, 
hogy mi talán nem használjuk fel valahogy azt a kö­
rülményt, hogy Ausztriában most nincs parlamenti 
kormány. Legyen meggyőződve a t. képviselő ur, 
hogy mi nem akarjuk huzni-vonni ezt az ügyet, de 
hogy én legyek annak a bűnbakja, hogy a magyar 
bankkal valami hátrányok járnak, vagy nem minden 
valósul meg úgy, amint a remények fel vannak keltve. 
(Zaj balfelől.)

Az annexló.
Sajnálom, hogy a magyar parlamentben akkor, 

amidőn Bosznia annexiójáról volt szó, olyan állás­
pontot foglalt el valaki, amelyet a velünk ellenséges 
lábon lévők foglalnák el és amely nem is felel meg 
sem a nemzeti jognak, sem az igazságnak. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Nekünk nemcsak a berlini kongresszus adott jo­
got az annexióra, de természetes jogunk, hogy érde­
keinket megóvhassuk. Jó lesz a bosnyák vitát nem 
Így inczidentaliter felvetni. (Igaz! Úgy van!)

S most még Holló Lajos t. barátomnak felszóla­
lására van megjegyzésem, aki szintén foglalkozott a 
bosnyák annexló kérdésével és annak időszerűtlen­
ségét vitatta. (Igaz! Úgy van! a balpárton.)

Legyen meggyőződve a t. képviselő ur, hogy bi­
zonyítékát fogom majd a tárgyalás során szolgáltatni 
annak, hogy az időpontnak megválasztása nem volt 
helytelen. (Igaz! LJgy van! jobbíclől.) A külviszonyok 
és saját érdekeinknek mindinkább veszélyessé válása 
kergettek minket abba a kényszerűségbe, hogy gyor­
san és ezen időpontban éljünk az annexló jogával. 
(Mozgás. Helyeslés.)

Második megjegyzésem az, hogy téves lenne úgy 
Ítélni meg a helyzetet, mintha ez az annexló idézte 
volna fel a bonyodalmakat. (Halljuk!)

A Boszniával való jogunkat Ausztriával szemben 
pedig meg fogjuk védeni. Ajánlom a költségvetés el­
fogadását. (Hosszantartó élénk helyeslés, éljenzés és 
taps.)

Polónyl Qéza, miután személyes megtámadtatás 
czimén hosszasabban akar szólni, kéri a Házat, hogy 
holnap válaszolhasson . . . (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Ma! Ma kell válaszolni! (Zaj.)
Az elnök: Az a kérdés, hogy a képviselő ur szó­

lam kiván-e? (Nagy zaj.)
Polónyi Géza: További kérést is akart intézni 

a Házhoz, hogy mivel hosszasabban akar válaszolni, 
erre akart engedclmet kérni. (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Ma! Ma!
Az elnök: Minthogy a képviselő ur a házszabá­

lyok szerint bármikor szólhat, a tárgyalást megsza- 
kitjuk.

Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter 
beterjeszti a kongruáról szóló törvényjavaslatot. (Za­
jos éljenzés.)

Előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottság­
hoz utasítják.

Az elnök két órakor berekeszti az ülést.
;v -v- ..-.v. . / ----------------------- ..—I

Budapest, deezcrnber 14.

A képviselüház holnap, kedden délelőtt tiz 
órakor ülést tart, amelyen folytatják az appro- 
priácziós törvényjavaslat tárgyalását. Napi­
rendre van tűzve a külkereskedelmi és forgal­
mi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló tör­
vényjavaslat is.

Kossuth Fercncz a Postás Kaszinóhoz. Kossutli 
Ferencz kereskedelmi miniszter a Postás Kaszinó­
hoz a következő leiratot intézte a posta-, távirda- 
és távbeszélotisztviselökre vonatkozólag :

„A m. kir. posta- és távirdatisztviselök kaszinó­
jának I. évi november hó 8-án tartott rendkívüli köz- 
g> űlé..én elfogadott és a posta-, távirda- és távhe- 
s: élő-szakosztályom ez idő szerinti vezetőiének ut­
ján elém terjesztett azon határozati javaslatát, mely 
szerint a posta- és távirda-személyzet érdekében ez- 
itieig tett intvzke léseimet megnyugvással vette és 
bizalommal várja helyzetének további javítását, meg­
elégedéssel és örömmel vettem tudomásul.

A p„sla- é" ois/tviselöi kar ezen egyér-
te Iinü állásfoglalása élénk bizonyítéka ezen személy­
zet komolyságának, kötelességtudásának és az állam 
lei ii. vi ereiével számoló megfontoltságának.

Megelégedéssel ti.lt el az a tudat, hogy a ma­
gé ar posta- és távárJa-személy/etbe helyezett bizal­
mamban és várak ■ b ómban nem csalatkoztam és 
azért ez ti 11 a 1 újból kijelentem, hogy ezen derék tiszt­
viselői kar anyagi érdekeinek előmozdítása az or­
szág pénzügy i helyzetének korlátái között, a jövőben 
is kiváló gondoskodásom tárgyát fogja képezni.

Meg vagyaik győződve, hogy a személyzet eddig 
tapasztalt példás kőtvlességérzetévcl fogja teendőit 
ezután is teljesíteni és a békéjének megbontására és 
a ...ilnthan nélkülözhetetlen fegyelem meglazitá-
>.'■ iá törekvő esetleges izgatásokat önmaga fogja sa­
ját kebeléből kiküszöbölni.

Kossuth.“

/. Látományok.
Olyan idők következtek el a mostani napok­

ban, hogy a képviselői fantáziák egyszerre csak 
dolgozni kezdtek. (A képviselői fantázia tudniil­
lik hasonlít a régi jó cselédhez, aki annál többet 
dolgozik1, minél inkább látja, hogy a gazdája rest 
és rendetlen. Hasonlóképpen a fantázia külön­
böző veszedelmekre figyelmeztette a maga ház­
tulajdonosát, vagyis a képviselői koponyát . . .

— Most a helyzet forrong, — szólt az egyik, 
— hamarjában, hirtelenében nagy változások es­
hetnek. Aki előre akar jutni, annak ki kell hasz­
nálnia c pillanatokat.

— Úgy van, — folytatta a másik. — Régi 
bölcs igazság, hogy mindenki részére jelentkle- 
zik egyszer a szerencsés pillanat s csak tőle függ, 
hogy ébren legyen és el ne szalaszsza, de ha nem 
csípi meg, többé soha vissza nem tér.

(— Mint a légyott, — magyarázzák bőveb­
ben a Don Jüanok, — aki a nehezen meghódí­
tott nő birtokba vevését az első alkalomnál el- 
iigyetlenkedi, az többé soha tőle ilyen szándékú 
rendezvoust nem kap.)

Felesleges tehát több szót szaporítani, hogy 
parlamentáris stílusban beszéljek, annak indoko­
lására: miért érkeztek már korán reggel a kép­
viselők nagy csoportban a Házba, holott de- 
ezember harmadik hetébe fordulunk, karácsony­
ra készülődünk, a vidéken disznótorok esnek, 
de ezektől eltekintve, hétfő van s ez a nap a 
parlamentben éppúgy, mint a színházakban, a 
néptelenségnek, a részvétlenségnek és a kiatzen- 
jammernek a napja. Felesleges argumentálni: a 
szenzácziós látományok korán felköltötték a 
honatyákat és elhajtották a parlamentbe, mi­
ként a klasszikus jós, ha álmot lát vala, a fó­
rumra gyűjti a respublika elöljáró embereit.

— Meglátjátok, — mond az ősz Szappanos, 
— mécsetek világa korán kialúszik.

— Csak a balpárt marad fenn s minden 
egyéb eltűnik, mint ahogy a homokra épített vá­
rat clitiija az erős szél, — tóditja kenctteljesen 
Nagy György.

Bizakodva várták, hogy a kormányt támo­
gató függetlenségi párt összedül ama rések 
miatt, melyeket saját lakói lyukasztnak rajta.
A függetlenségiek boszankodnak:

— Mi a pokolnak kellett most előránczigál- 
ni a nemzeti bankot, holott a nélkül oly szép 
lett volna a karácsonyunk s nem trémáznánk, 
hogy esetleg színvallásra kényszerítenek ben­
nünket.

Bozóky Árpád, az ellenzéki pénzügyi zseni, 
hallgatja örömmel.

—. Jó, hogy tudom, mi fáj nektek. Mindjárt 
belétek fogom döfni a nemzeti bankot.

— Koronabank lesz az, pajtáskáim, mint 
szövetkezet, — incselkedik velük az alkotmány- I 
párti ifjúbbik Wekcrle.

— Az is csak1 akkor, ha a koronaőr kiadja 
hozzá a koronát, — toldja az állapotjelzést az 
irodalmi Weisz Julián.

Bozóky nyomban kiereszti a hálót, hogy a 
zavarosban kicsipjen cgy-két kormánypárti ha­
lacskát és határozati javaslatot ir, hogy a nem­
zeti banknak 1911 -re való felállítását követeli 
a képviselüház. (Még Eötvös Károlyival is alá- ! 
íratják telefonon.)

Igen boldogok voltak, azt hitték, hogy leg­
alább Justh Gyula részére kedves dolgot cse­
lekszenek és Justh nem kénytelen hazamenni 
krumplit kapálni azon való bánatában, hogy a 
nemzeti bankot nem akarják felállítani. (A lá­
tományok közt megjelent ugyanis Justh Gyula 
is a dicsőség glóriájával környezett fejjel, me-
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lyen egy nagy tál van s a tálban a nemzeti 
bank.)

De Íme az első csalódás. Justh Gyula hotn- 
lokán szigorú ránezok mutatkoznak:

— Ne bomoljatok! — szólt. A nemzeti bank 
kell, de ne ügyetlenkedjétek el ezt a kitűnő 
kincset. Okkal-rnóddal csináljuk (Magya-
rul: Dobbal nem lehet bankot fogni.)

De hisz te voltál a fődobos, kegyelme* 
uram... • ; " * -

— A folyosón . , .
— Az lehet. De a folyosó is .. más és egy 

határozati javaslat is más. *
.(. . . A látományokkal jövők képzeletében 

egy uj kép tűnik fel: a miképpen elhatározati- 
javaslatozzák a nemzeti bankot is, éppúgy mini 
a külügyek paritását, akár az önálló vámterület 
tét és a magyar vezényszót.)

Most meg egy névsort mutatnak Ugrón 
Gábornak. Azoknak a neve van a ezédulán, a 
kiket felírtak, hogy miniszterekké nevezze ld 
őket a király, ha a koaliczióval megegyezik. 
És van közte egy régiszabadelvüpárti, egy Ti­
sza és egy darabont. A vállalkozás másképpen 
ütött ki. De most azt mondják, hogy ha a koali- 
czió csődbe jutna, azok megint előtérbe kerül­
nének. Nagyobb bizonyság kedvéért egy hi$- 
nök jő 9 pihegve szól:

— Tegnap egész nap lázas tanácskozások 
folytak avcgből, hogy a koaliczió hatvanhetes 
alkotmánypártja fuzionáljon a régi szabadelvű 
párttal és gróf Andrássy Gyula konferált már 
Lukács László egykori pénzügyminiszterrel.

— Egy szó sem igaz belőle — konstatálta 
határozottan Andrássy. ’

— Én semmit se tudok róla — mondta Lu­
kács László, akihez külön bizalmi ember sza­
ladt megtudakolni a szenzácziót.

így bukkannak fel és tűnnek le a rémképek 
s a látományokat látók alig várják, hogy We- 
kerle bszéljcn cs eloszlasson valamit az aggo­
dalmakból.

Mert ahogy egyik és másik kombináczió 
megsemmisült, mindegyik után maradt egy sáv- 
nyi árnyék s ezek az árnyak összeolvadva ko­
morrá, sötétté, fellegessé tették a láthatárt. És 
egyre hallották az atmoszférába bevésődött 
megjegyzést, amint gróf Andrássy Gyula tett;

— A helyzet utálatos.
Aztán emlékeztek a paktum eredetének egy 

lényeges részére, hogy tudniillik a koalicziós 
kormány miniszterelnöki állása tulajdonképpen 
gróf Andrássy Gyulának volt szánva s ha ő 
nem fogadta el és Wekerle lett a miniszterel­
nök, ez akkor annyit jelentett, mintha ö helyette 
(Andrássy helyett) vállalta volna.

A fellegek mind sötétebbek.
A régiek erősen ügyeltek, ök tudják, hogy 

az ilyen nyilatkozatoknak a lényeges értelme 
az, hogyha a kormány a helyzetet utálatosnak 
tartja, akkor azt megváltoztatni igyekszik.

— Nagyon mozog a zsebemben ez a man-* 
dátum, jaj, de nagyon mozi-mandátum ez 
sóhajt egy függetlenségi férfiú, — Választási 
szagot érzek.

Mindannyian bementek, hogy hallgassák: 
mit mond Wekerle. Úgy szerették volna, de úgy 
óhajtották: bárcsak rózsaszínű, biztató képet 
festene a jövendőről. Nem éppen az ország jö­
vendőjéről, hanem a mandátuméról . . . Egy­
szerre Wekerlét vallanák a legnagyobb igaz­
mondónak azok is, akik váltig hiresztclik, hogy, 
ha Wekerle igér valamit, ahhoz egy másik mi­
niszterre van szükség, aki az Ígéretét aztán be­
váltsa. 1 . s >
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//; Remélem, rövid idő múlva ...
Mondják, hogy Wckerle erősen készült a 

mai beszédére, amit arra szánt, hogy az aktuális 
kérdéseket megvilágítsa, mialatt egyúttal Po- 
lónyinak is válaszolt a hires pénteki támadásra. 
Vasárnap egész nap dolgozott a miniszterelnök­
ségen és meghagyta, hogy aki keresi, azt a 
pénzügyminisztériumba küldjék. így reggelre 
rémes készültséggel érkezett a Házba, de a 
barátai megnyugtatták Polónyit:

— A személyi érzékeny pontokat a minisz­
terelnök nem fogja érinteni.

Polónyi titkos fegyvertársait azonban már 
ez „nem“ érdekelte különösen. Ők már nem 
bánták, akármi történik is Polcnyival; ők már 
a maguk bőrét féltik s az iránt kiváncsiak, hogy 
mi történik a helyzettel.

Nehezen jut hozzá a szóhoz. Elébe ugrik pár 
látományos. A bankot czibálják előtérbe. Bozóky 
'Árpádnak a határozati javaslatától féltik a füg­
getlenségi pártot. Ha azt javasolja, hogy a nem­
zeti bank felállittassék, ki mer ellene szólani? De 
formulát talál Batthyány Tivadar gróf. Ki kell 
adni a határozati javaslatot a bankbizottságnak, 
amelyiknek éppen Batthyány az elnöke és 
ugyancsak függetlenségi, s amit mond, arra he­
lyeslőén bólint Holló Lajos.

Azonban felpattan Nagy György:
— Mondják meg: akarják-e a nemzeti ban­

kot, vagy nem akarják. Mert hogyha nem akar­
ják, ez annyi, mint ellentétbe kerülni választóik­
kal, s c felett csak úgy lehet dönteni, ha felosz­
latják a kepviselöházat és megkérdezik az or­
szágot.

Ki súgta Nagy Györgynek ezeket az igé­
ket? Hisz efelől töpreng itt a parlament fele. 
Ezt látják mindig nyugtalan álmukban: az idő- 
előtti házfeloszlatást, a választások minden ret­
tenetes jeleneteivel és szeszélyes, esetleg nyak­
törő eredményeivel együtt.

— A pluralitással is igy vagyunk — folytatja 
Nagy György. — Tessék csak megkérdezni az 
országot: kcll-e neki a pluralitás, vagy nem?

(Hallgass Nagy György, hallgass. Hadd be­
széljen már Wckerle.)

Helyben vagyunk. Beszél már a miniszter- 
elnök. Szárazon, komolyan reczitálja az ap- 
ropriáczióhoz való pénzügyi dolgokat, mintha 
az igen fontos lenne, hogy a számadások rend­
ben vannak. Azután előveszi a paktumot. Mind 
múlt időbe visszanyúló ügyekről tart előadást. 
Elősorolja, hogy miben nem volt igaza Polcnyi­
nak. Még a vezényszót, mint a létszámemelés 
ellenértékét sem Polónyi vetette fel. Hanem 
mindaz, amit lebecsült és helytelenített, a Poló­
nyi hozzájárulásával jött létre. Érdekes volt. 
Szemlélhető elevenséggel kerültek elő a nagy 
kabinetalakitás és programmesinálás jelenetei. 
Pikantériában is felülmúlta a Polónyi leleple­
zéseit.

Elvezettel hallgatták. Már majdnem elfe­
ledkeztek a reggeli aggodalmakról. De egyszer 
csak beszélni kezdi Wckerle, hogy a koalicziós 
kormány a pontozatokba foglalt paktum terén 
tulajdonképpen mire vállalkozott. Vállalta, hogy 
a nemzetet megérteti az uralkodóval és jövő­
jének fejlődését biztosítja.

— Az volt — úgymond — politikai törek­
vésem és ma is politikai atnbiczióm netovábbja, 
hogy akkor, midőn remélem, rövid idő múlva 
megoldjuk azokat a feladatokat, melyekre vál­
lalkoztunk és eltávozunk helyünkről, ne bizony­
talan zűrzavar, hanem az alkotmányos élet za­
vartalan folytonossága váltson fel bennünket.

A képviselők izgalommal néznek Weker- 
lére, s ekkor azt látják, hogy mellette gróf An- 
drássy Gyula helyeslőén bólint a fejével, éppen 
\bban a pillanatban, amikor Wckerle azt mondja:

„Remélem, rövid idő múlva . . .“ Mintha más 
kifejezésekkel ugyanazt erősítette volna, amit 
Andrássy szombaton: „A helyzet utálatos.“

— Remélem, rövid idő múlva . . .
Négy kis szóban ennyi bánat. Remény, 

amelyik a hatalom sírjává lészen. Mint ahogy a 
legszebb illúziónak temetője a valóság. A vá­
gyak gyilkosa a megvalósulás. A kormány meg- 
undc rodott a pozicziótól azok miatt, akik beléje 
kapaszkodnak, rajta élősködnek és a hatalom 
anyagi nyúlványainak a birtoklásáért össze­
vesznek.

Egy villámlásnyira csend Keletkezik. Hogy 
rövid idő múlva elmegy a kormány. Hisz ez 
annyi, hogy mindazok mehetnek, akik a kor­
mány támogatásából és viszont a kormány tá­
mogatására vannak itt. Ha elmegy a kormány, 
elmegy a Ház is. Es ha elmegy a Ház, akkor 
más jön cs Wekerle mondja, Andrássy. bólintja:

— Remélem, rövid idő múlva . . .
A hangulaton múltak emléke rezeg át. Ami­

kor régebben is előfordult, hogy miniszterelnö­
kök a helyzet megváltozását jelentették be, 
olyankor mindig éljeneztek és tapsoltak valahol.

— Éljen! Helyes! — hangzik egyszerre most 
is ugyanazon irányból, mint régen, a jobbol­
dalról.

És tapsolnak.
(Taps a jobboldalon, — jegyzik a gyorsírók.)
Éljenzés és taps a jobboldalon. Olyan is­

merősnek tetszik. Erre eszükbe jut a független­
ségiek oldalán a szélen ülőknek, hogy a változott 
területi viszonyok folytán nekik1 is éljenezni és 
tapsolni kell, hisz ők is kormánypártiak.

(És a baloldalon, — jegyzik! a gyorsírók a 
jobboldali éljenek és tapsok mellé.)

... A négy szó beleevődik mindenkinek a
leikébe.

_ Tehát a koalicziónak is vége lesz.
Úgy éljeneztek és tapsoltak, mint az az em­

ber, aki mert a sötétben fél, fütyülni kezd.
A négy szó üldözte őket későbben is.
Mélyen elgondolkoztak felőle, mit lehetne 

ellene tenni.
A nagy kétségbeesés közben a fellegeken át 

szelíden kimosolygott a nap:
_ Fuziő! — kiáltották megihlctődve a 

messze tekintek. — A koaliczió fúziója.
Hogyha elmegy a kormány mint koali­

cziós, maradjon meg fúziós gyanánt. És a pártok 
képviselői, akik már mint koalicziósok nem bol­
dogulhatnak, bele fognak kapaszkodni a fúzióba.

EGYETÉRTÉS________

Budapest, deczember 14.

A miniszterelnök berlini utazása. Egy bécsi lap 
budapesti jelentés alapján azt a lürt közli, hogy 
Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőhöz, 
karácsonyi szünete alatt Berlinbe fog utazni, hogy 
résztvegyen a középeurópai gazdasági szövetség ta­
nácskozásain. A miniszterelnök utazására vonatkozó­
lag Wekerle Sándor miniszterelnök ma a követ­
kezőket jelentette ki :

— Komolyan foglalkoztam azzal a kérdéssel, 
hogy a karácsonyi szünet alatt resztvegyek a nem­
zetközi gazdasági szövetség nagygyűlésén. Ha a po­
litikai viszonyok megengedik, cl is fogok utazni, mert 
a nagygyűlés, mely régebben Budapesten ülésezett, 
ezúttal igen fontos kérdésekkel fog foglalkozni. Uta­
zásom azonban semmi összefüggésben sincs a poli­
tikai ügyekkel. Azt hiszem azonban, hogy abban az. 
esetben, ha tényleg Berlinbe utazom, nem térhetek 
ki maid az elől. hogy a német politikai körökkel ne 
érintkezzem s eszmecserét ne folytassak velük a 
bennünket közösen érdeklő politikai kérdésekről. Ép­
pen ezért még nagyon meg fogom fontolni, hogy el­
utazom-e, vagy sem.

A miniszterelnök utazásáról félhivatalosan a kö­
vetkezőket küzdik :

Wekerle a karácsonyi szünetet arra akarta 
felhasználni, hogy Berlinben résztvegyen a Közép­
európai Közgazdasági Egyesület ülésén. Mivel azon­
ban a miniszterelnöknek Berlinbe való utazása köny- 
nyen politikai kombinácziókat idézhetne fel : dr.

Kedd, deczember 15.

Wekerle Sándor miniszterelnök a Búd. Tod.-naí. 
illetékes helyről való értesülése szerint úti tervétől 
elállóit.
t= . ----- ~... - — ■ —J

Katolikus papok kongruája.
Budapest, deczember 14. ,

Alig egy hete múlt, hogy gróf Apponyi Al­
bert megígérte a néppártnak, hogy a katolikus 
papok kongnia-rendezéséről szóló törvényja­
vaslatot beterjeszti. És ma már he is terjesz­
tette. Ennek az Ígéretnek magva gyorsan haj­
tott szárba, hamarosan kivirágzott s bizonyos, 
hogy a gyümölcse is nemsokára megérik.

Kétségtelen, hogy ez a kongnia-rendezés 
szükséges és igaz czélt szolgál, a katolikus alsó 
papság érdemes is, rá is szorult arra, hogy 
dotáczióját rendezzék. A ragyogó püspöki ud­
varok, pompázó egyházfejedelmek, gondtalan 
apátok és derűs kedélyű éneklő-kanonokok mö­
gött mint egy sötét, árnyékos felhő sorakozik 
egy csomó megzöldült reverenda. Isten szolgái 
ők is, sőt legtöbbször a magyar államcszme és 
a nemzeti érdek szolgái is (leszámítva közülök 
némely pánszláv és dákoromán papokat). Aka­
démiát, egyetemet végzett, képzett úriemberek, 
akik Íme mégis arra szorulnak, hogy állami be­
avatkozással javítsák föl jövedelmüket a lét­
minimumra, 1600, illetve 100 koronára.

Apponyi — amikor a nagysietve beváltott 
Ígéretet tette — arra hivatkozott, hogy ez az 
1848:XX. t.-czikk végrehajtásához tartozik. Ez 
a törvény tudvalevőleg kimondja a feiekezetek 
kölcsönös egyenlőségét és viszonosságát, ki­
mondja továbbá azt is, hogy minden felekezet 
szükségleteit állami jövedelemből fedezzek. A 
néppárt azzal érvelt, hogy a kultuszminiszter 
amikor újabb három millió koronával hét millió 
koronára emelte a protestáns egyházaknak jutó 
állami dotácziót, a protestánsokkal szemben 
immár végrehajtotta az 1848:XX. t.-cz. anyagi 
rendelkezéseit (természetesen csak a törvény 
szelleme s nem annak betűje és eredeti inten- 
cziója szerint, mert ebből minden rendű és 
rangú egyházi vagyon szekularizácziója lenne a 
logikus következmény). A néppárt ezért most 
már a viszonosság alapján a katolikus auto­
nómiát követelte és a katolikus papok kongrua- 
rendezéset. Apponyi meg is Ígérte mind a ket­
tőt s mai törvényjavaslatával már be is vál­
totta az egyik ígéretét, ami azt jelenti, hogy 
maga is honorálta a néppárt érvelését s most 
már szerinte is a katolikusokra került a sor, 
hogy az 1848:XX. t.-cz. végrehajtása czimén 
szintén kapjanak. Az egyenlőség és a viszo­
nosság nevében.

Ha azonban csakugyan igy vélekedik a 
kultuszminiszter, akkor egy sarkalatos téve­
désbe esik. Az 1848:XX. t.-czikk végrehajtása 
szekularizáczió nélkül máskép nem képzelhető, 
mint hogy az állam minden egyház számára 
egyenlő arányban juttasson (ez folyik az egyen­
lőség és viszonosság elvéből), továbbá, hogy 
az egyházak mindama szükségleteit fedezze, a 
melyeket azok mai jövedelem-forrásaiból fe­
dezni nem bírnak s ami ennek a fordítottja: 
csak annyiban hozzon az egyes felekezetek ja­
váért ujahb áldozatokat, amennyiben ezek hí­
veik méltányos megadóztatásából és már meg­
lévő vagyonuk jövedelméből szükségleteiket 
kielégíteni nem bírnák.

A katolikus hívek legtöbb helyen egyálta­
lában nem adóznak, n katolikus főpapok kezén 
levő vagyonból pedig csak az ingatlanok ér­
téke is megüti az egy milliárd koronát. Ehhez 
a rengeteg értékhez mérve, szegényesnek tart­
juk a nagy főpapokra kirótt hétszázezer koro­
nát s túlságos bőkezűnek azt az áldozatkész­
séget, mely a különben jogos és helyes kongrua- 
rendezésből az állami közadókra nehezedik. Ez­
zel szemben sem a néppártnak, sem Apponyi- 
nak nem szabad elfelejteni a következőket:

1. Az az összeg, melyet eddig az állam az 
1848:XX. t.-cz. végrehajtása czimén a protes­
tánsoknak juttatott, alig teszi ki a felét annak, 
ami a katolikus hívők lélekszámúhoz arányitva, 
e czimén a protestáns egyházakat megilletné.

2. Minden ii.iabb állami áldozat, mely a ka­
tolikus egyház javára esik, az egyenlőség és 
viszonosság elvének megfelclöleg arányosan 
megjavítja a protestáns egyházaknak az állam­
kasszával szemben táplálható jogos igényeit.
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Óról Apponyi Albert törvényjavaslatának szö­

vege a következő :
1. §. Az 1898. évi XIV. t.-cz. 1. és 2. §§-ai a kö­

vetkezőképen módosíttatnak:
A törvényesen bevett vallásfelekezetek lelkész! 

(helyi kápláni, külön rendszeresített missziói lelkész!) 
állásainak jövedelme a törvényben megállapított fel­
tételek mellett az államkincstár terhére évi 1600, ille­
tőleg 800 koronára, a segédlclkészi állások jövedelme 
pedig évi 1000, illetőleg 800 koronára egészittetik ki 
olyképen, hogy a segédlelkész jövedelmébe az általa 
élvezett teljes ellátásnak 500 koronával számított 
pénzértéke betudandó.

A latin, görög és örmény szertartása róni. kath. 
egyház lelkészi (helyi kápláni) és segédlclkészi állá­
sai ebben a jövedelmi kiegészítésben csak azon fel­
tétel mellett részesíthetők, hogy a jelen törvényben 
megjelölt czélhoz a katolikus nagyobb egyházi ja­
vadalmak legalább évi 700.000 koronával, a magyar 
vallásalap pedig legalább évi 1,200.000 koronával já­
rulnak, amely utóbbi hozzájárulási összegben azon­
ban benfoglaltnak tekintendő az az összeg, amely 
nevezett alapból állandó kongrua-kiegészités, lótar­
tási átalány és földadó megtérítés czimén egyes lel­
készeknek már cddigclé is kiutaltatott.

Az 1898. évi XIV. t.-cz. mindazon intézkedései, 
amelyeket a jelen törvény hatályon kívül nem he­
lyez, az állami forrásból nyert jövedelmi kiegészítés 
tekintetében a latin, görög és örmény szertartása 
róm. kát. lelkészekre (helyi káplánokra), valamint 
bármely törvényesen bevett vallásfelekezetekhez tar­
tózó scgédlclkészckrc is kiterjesztetnek.

2. §. Jövedelmi kiegészítésre csak azok a lelké­
sz! (helyi kápláni, missziói lelkészi) és segédlclkészi 
állások tarthatnak igényt, amelyek 1908 évi január 
hó 1-ig már rendszeresítve és betöltve voltak.

Nem tekinthető rendszeresített állásnak az, amely 
a nevezett időhatárt megelőzőleg három évig tényleg 
nem volt betöltve, kivévén, ha az illető lelkészség a 
jövedelem kiegészítésre való igényt az 1898:XIV. t.-cz. 
alapján már megszerezte.

Uj lelkészi (helyi kápláni, külön rendszeresített 
missziói lelkészi) állások jövedelme csak akkor egé­
szittetik ki 1600, illetőleg 800 koronára, uj scgédlcl- 
készi állásoké pedig 1000, illetőleg 800 koronára, ha 
az uj állás szervezését az illető vallásfelekezet előter­
jesztése alapján a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter indokoltnak elismeri.

Az 1898. évi XIV. t.-cz. 3. §-a a kát. lelkészi (helyi 
kápláni), valamint az összes segédlclkészi állásokra 
nézve olyképen alkalmazandó, hogy amely 1908 ja­
nuár hó 1-ig rendszeresített és betöltött állás jelen 
törvény életbeléptétől számított egy éven belül be 
nem jelentetett, jövedelmi kiegészítésben nem része­
síthető, kivéve az 1898. évi XIV. t.-cz. 3. §-ának má­
sodik bekezdésében megjelölt esetet.

3. §. Az 1898. évi XIV. t.-cz. 4., 5. és 6. §§-ai a 
következő rendelkezésekkel egészittetnek ki:

Annak a lelkésznek (helyi káplánnak, külön 
rendszeresített missziói lelkésznek), illetőleg segéd­
lelkésznek, aki a jelen törvény életbeléptéig az 1600 
koronáig, illetve 1000 koronáig terjedő magasabb 
jövedelmi kiegészítést még nem élvezi, hogy ebben 
részesíthető legyen, az 1898. évi XIV. t.-cz. 4. §-ában 
körülírt minősítésen kiviil igazolnia kell azt is, hogy 
a magyar nyelvről intézkedő 1840. évi X1. t.-cz. 8. 
S-ábau foglalt követelménynek megfelelni képes. Az 
ezt nem igazoló lelkész (helyi káplán, külön rend­
szeresített missziói lelkész), illetőleg segédlelkész jö­
vedelme csak 800 koronára egészittetik ki.

Különleges méltányossági körülmények íenfor- 
gása esetén a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
egyes oly lelkészeket (helyi káplánokat, külön rend­
szeresített missziói lelkészeket) és segéd lelkészeket, 
akik az 1840. évi VI. t.-cz. fent említett követelmé­
nyének még kellően megfelelni nem képesek, de arra 
törekszenek, -— amennyiben egyébként a magasabb 
minősítést igazolják — ezen magasabb minősítést 
megillető jövedelmi kiegészítés mérvéig államsegély­
ben részesíthet.

Amely lelkészi (helyi kápláni, külön rendszere­
sített missziói lelkészi) állás 1908 január hó 1-ig, 
kisebb minősítésű lelkészszcl volt betöltve, maga­
sabb jövedelmi kiegészítésre csak abban az esetben 
tarthat igényt, ha az illető hitközség híveinek száma 
a 800-at eléri és ha a magasabb jövedelmi kiegészí­
téshez szükséges többletnek, vagyis 800 koronának 
felét az illető vallásfelekezet a lelkész részére állan­
dóan biztosítja. Kivételes figyelmet érdemlő esetek­
ben, különös tekintettel a hitíelckezctekkcl szemben 
követendő egyenlő elbánás élvére, a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter ezektől a feltételektől el­
tekinthet. „ . , ... . .

4 § Az 1898. XIV. t.-cz. 9. §-ának határozatai
alkalmazandók akkor is, ha a kiegészített Jövedelem­
mel bíró lelkész (1., 2. §.) az állam törvényei vagy 
a kormány törvényes rendeletéi által reárótt köte­
lességeket nem teljesíti. Ha az eljárás során bcbizo- 
nyul, hogy a lelkésznek ez a ténye vagy mulasztása 
felsőbb egyházi hatóságoknak rendeletén alapul, úgy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter az illető hatósá­
got e rendelet megváltoztatására hívja föl és ameny- 
tviben az c felhívásnak 3 hónapon bejül nem tesz

eleget, elrendelheti, hogy az állami kongrua-kiegé. 
szitás czimén engedélyezett összegek az illető egy­
házi hatóság területén működő lelkészeknek külön 
külön és közvetlenül fizettessenek ki.

5. §. Az 1898. évi XIV. t.-cz. 10. §-ában foglalt 
rendelkezés végrehajtatván, hatályát veszti.

A katolikus lelkészi (helyi kápláni), valamint úgy 
a katolikus, mint a többi törvényesen bevett vallás­
felekezetek rendszeresített segédlclkészi állásainak 
jelen törvényben megállapított jövedelmi kiegészí­
tése 1908. évi január hó 1-jétöl veszi kezdetét.

6. §. A törvényhozás tudomásul veszi, hogy a 
katolikus lelkészi (helyi kápláni) és segédlelkészi 
állások jövedelmi kiegészítésének megállapítása czél- 
jából a jövedelmi összeírások az 1898. évi XIV. t.-cz. 
11—13. §§-aiban foglalt elveknek megfelelő főkegyúri 
rendelkezések folytán már a jelen törvény életbe­
lépte előtt megtörténtek és ezeknek az összeírások­
nak alapján a jövedelmi kiegészítésre való igények 
az ö felsége által szervezett katolikus kongrua-bi- 
zottság és a kormány által megállapittattak.

Ezeknek a jövedelmi összeírásoknak a jövőben 
az 1898. évi XIV. t.-cz. 14. és 15. §§-ai alapján esetleg 
szükséges kiigazítása, valamint a jövedelmi kiegészí­
tésre való igények újbóli megállapítása, továbbá az 
uj állások jövedelmeinek összeírása körüli eljárás te­
kintetében a fűkegyur által jóváhagyott szabályzatok 
maradnak érvényben azzal a módosítással, hogy 
ezentúl az összeírások kiigazítása és a kongrua 
igények megállapítása tekintetében a véghatározás, 
a miniszter hozzájárulásának fcntartásával, egy oly 
bizottság által történik, amelyben a lelkészi jövede­
lem kiegészítéséhez járuló három tényező a hozzá­
járulás arányában lesz képviselve.

7. §. Az 1898. évi XIV. t.-cz. 19. és 20. §§-ai jelen 
törvény által hatályukat vesztik, ellenben a 21. §-ban 
foglalt elvi kijelentés és rendelkezés továbbra is ér­
vényben marad.

8. §. Jelen törvény hatálya kiterjed a magyar 
állam egész területére, Horvát-Szlavon-Dalmátorszá- 
gok kivételével.

Az adóreform tárgyalása.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, deczember 14.

A képviselőhöz pénzügyi bizottsága ma 
délután öt órakor Széli Kálmán elnöklésével 
ülést tartott, amelyben a kormány részéről 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök és P a p p 
Mihály pénzügyminiszteri osztálytanácsos vet­
tek részt. A bizottság tárgyalás alá vette a jö­
vedelmi adóról szóló törvényjavaslatot.

A javaslat általános vitáját Hoitsy Pál előadó 
vezette be, aki ismertette a javaslat intézkedéseit. 
Rámutatott, hogy a javaslat életbeléptetésével az 
általános jövedelmi pótadó eltöröltetik. Rámutat a ja­
vaslatnak azon fontos intézkedésére, amelylyel a 
távollevő adóját kétszeresen számítja, úgyszintén 
arra az intézkedésre, amely az adómentes létmini­
mumot állapítja meg. A javaslatnak egy másik fontos 
intézkedése az, amely az adózás progresszióját 
hozza be.

Qróf Teleki Arvédnek aggodalmai vannak a te­
kintetben, hogy a javaslat a fundált jövedelmet túl­
ságosan fogja sújtani.

Földes Béla elvi szempontból annak ád kifeje­
zést, hogy ő nem hódol annak az illúziónak, mintha 
a jövedelmi adó mindenkép tökéletes adó volna. A 
progresszív adóztatást sem lehet megvalósítani, mert 
az adókulcs sehol az öt százalékon túl nem emel­
kedik. A jövedelmi adó sem igazságos, sem arányos 
nem lesz. hanem még nagyobbak lesznek az egyen­
lőtlenségek, amelyek most főleg a harmadik osz­
tályú kereseti adónál oly kirívók. Pénzügyi tekintet­
ben sem várható nagy eredmény.

Nagy Ferencz elfogadja a javaslatot, mert deferál 
a jelenlegi pénzügyminiszter curópaszerte elismert 
nagy tudásának. Lehetetlen azonban, hogy a köz­
véleményben keletkezett egy és más aggodalma itt 
fel ne hozzon. Ettől a javaslattól a fundált jövede­
lemmel biró polgárság fél leginkább. Ezeknek a 
megnyugtatására nagy szükség volna. Papírjaink 
adómentessége tette lehetővé azoknak nagyarányú 
emisszióját. A külföld a papírokat adómentességük 
folytán vásárolta. Úgy véli, hogy mi ezentúl is rá­
szorulunk kibocsátásra és arra, hogy az emissziókat 
a külföldön helyezzük cl. Kérdi, hogy lesz ez ezen­
túl lehetséges, ha a papírok jövedelmét is megadóz­
tatjuk? Az üzleti világ attól tart, hogy piaczunk ez 
alatt szenvedni fog. Azt hiszi, hogy az adókulcsnak 
leszállítása is sok aggodalmat oszlatna el.

Gróf Andrássy Sándor osztja Nagy Fcrencz ag­
godalmait. Kifogásolja, hogy ennek az adónak a 
számításánál az adózó polgárságnak jövedelméhez 
számítsák azt, amit egyéb adó fejében fizet. Óhaj­
taná azonkívül, hogy a magánosok jövedelméből 
levonható legyen az az összeg, amelyet öreg tiszt­
jeinek és cselédeinek nyugdijára ad, mert ezt a hu­
manitárius eljárást ezzel a könnyítéssel elő kell se­
gítenünk.

Wekcrle Sándor miniszterelnök: Ez levonható.

Sághy Gyula a progresszió tekintetében mész* 
szebb menne, mint azt a javaslat tervezL j

Gróf Semsey László: Rámutat arra, hogy az e3i 
dig folytatott rossz erdőgazdálkodással szemben főni 
tos országos érdek, hogy az erdőket ne devastáli 
iák. Éppen azért nézete szerint a javaslatban az 
üzemterv szerint kezelt erdőknek valami kedvezi 
ményt kell biztosítani.

Rátkay László erkölcsi kötelességének tartja, 
hogy elfogadja azt a javaslatot, amely először áll 
a fokozatos adózás alapján. Legnagyobb aggálya 
az adok behajtására vonatkozik. A javaslat a poli 
garok felebbezési jogát az igazságtalan kivetés éli 
len erősen korlátozza.

Wekerle Sándor miniszterelnök": Ezt módosítjuk! 
zettség^is? USZ Ó: Modosittatik-e a tannzási kötelei

tatikWeker,e SdnC'0r miniszterelnök: Ez is korlátoz-

Ráíkay László: A" tannzási kötelezettség nagyon 
odmzus kötelezettséget ró a Polgárságra, mert Ydó- 
ügyben a szomszédja vagy ismerőse elleni vallani
SÄsdnbe"IOE,, =*™ís

Mérey Lajos: A legfontosabb" szempont, amiért 
a javaslathoz hozzájáru az, hogy ez a törvény módját 
fogja ejtem hogy a nagyjövedelmü emberek az adói 
zás alól többe ki ne bújhassanak.

Elnök a vitát bezárja.
. W.ek,er'e Nándor miniszterelnök' általános figye­
lemmel hallgatott előadásban reflektál a vita anva- 
gara. Azokkal az aggodalmakkal szemben, amelyek’ 
a fundált jövedelemnek túlságos adóztatása iránt feli 
merültek, részletes adatokat sorol fel annak igazolá- 

3 földbirtoknak terhei a jelenlegi állapot- 
hoz képest az adóreform törvényerőre emelkedése 
után igen jelentékenyen csökkenni fognak. Nagv Fe­
rencz azon eszméjét, hogy az adókulcsot szállítsuk’ 
le és így majd a becsületesebb bevallás által pótol­
tatni fog az állam jövedelme, nem tartja czélraveze- 
tőnek, mert hossza tapasztalata szerint az adóer- 
kolcscsel általában rendkívül gyenge lábon állunk 
úgy a kisembernél, mint a nagy uraknál. Azzal az 
aggodalommal szemben, mint hogyha a javaslat 
vexatórius eljárásnak tenné ki a közönséget, arra 
utal, hogy ennek a kérdésnek a helyes és czélszerö 
megoldását a végrehajtási eljárásra kell bízni Ráí- 
kaynak azon aggodalmával szemben, hogy a tannzási 
kötelezettség a közönségnek zaklatásával fog járni 
rámutat arra, hogy a tantit nem mint szakértőt hall­
gatják ki.

Nagy Ferencz: Kihallgathatják-e a kereskedő 
kenkurrensét is ? u

Wekerle Sándor miniszterelnök : A" konknrrens 
kihallgatását a törvény nem fogja megengedni, úgy­
szintén az elbocsátott alkalmazott kihallgatását sem. 
A végrehajtási eljárás az adókivetésnél tekintetbe 
fegja venni a jövedelemnek eredetét és minőségét, 
úgyszintén az általános viszonyokat. Ha ezek az ál­
talános viszonyok nyomottak, úgy tekintettel fogunk' 
fer.ru a rossz körülményekre. A hitbizományok adó­
jának emelését nem tartaná czélszerü intézkedésnek. 
Az, hogy egyes hitbizományokat hogyan váltsunk 
meg, vagy pedig erdős vidékekre helyezzük át, ez 
biitokpoiitikai kérdés, amelyet a kormány közvetítő 
működése és nem erőszakos törvények utján lehet 
czélszerüen elintézni. Andrássy Sándor azt az óhaj­
tása, hogy a tisztajövedelem megállapításánál a más 
czimén fizetett adók levonathassanak, elfogadhatónak 
nc-m tartja. Azon aggodalommal szemben, hogy az 
eddigi adómentes papírok jövedelmének megadózta­
tását, hogy a tiszta jövedelem megállapításánál a más 
ettől tartani nem kell. Az erdő eladott fájára vonat- 
ke zólag a javaslat eredeti álláspontját tartja leghe­
lyesebbnek. Földesnek a javaslat időszerűségére vo­
natkozó aggodalmait a miniszterelnök nem osztja, 
inert a progresszív adó a jelenlegi kormánynak pro­
gram in ja és azt meg kell valósítania. Épp azért, mert 
°:5 an radikális áramlatok vannak, aminőkre Földes 
rámutatott, szükséges az, hogy az ország polgársá­
gát ilyen kiszámíthatatlan hatású törekvéseknek kf 
ne szolgáltassuk és a reformot mi csináljuk meg, úgy, 
ahogy azt legjobb tudásunk és meggyőződésünk sze­
rint az országnak leginkább látjuk érdekében. (Általá­
nos, hosszantartó helyeslés.)

Az elnök a vita folytatását a holnap 'délután tar­
tandó ülésre halasztotta.

Budapest, deczember 14.
Függetlenségi pár (alakulás. Hatvanban ma meg­

alakult a helyi függetlenségi és 48-as párt. Az ala­
kuló gyűlésből táviratilag üdvözölték Kossuth' 
Ferencz kereskedelemügyi minisztert, mint az or­
szágos függetlenségi és 48-as párt elnökét. A várost 
polgárok már is tömegesen jelentkeznek a tagfelvé­
telre. A párt tisztikarát a fövő héten választják meg.

A választól reform. Az újjászervező szocziáldc- 
mekrata-párt vasárnap nyolez helyen rendezett nép­
ei’ülést a választól reform ellem Gyűlés volt az csz- 
tergommegyei Lepsény községben, Tarnócza, Tab so- 
mogymegyei, Belényes és Rieny biharmegyei. Földes 
hajdumegyci és Vadászerdő temesmecvei közsé^c1;-
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ben. A gyűlésről tiltakozó táviratokat küldtek a kép- 
viselöháznak.

Igazolt mandátumok. A képviselőhöz állandó 
igazoló bizottsága ma délután B e r n á t h Béla el­
nöklete alatt ülést tartott, melyen megvizsgálta N a- 
d á n y i Károly és D u c h o n Ödön újonnan meg­
választott képviselők megbízólevelét és a szokásos 
30 napi fentartással mindkettőt igazolásra ajánlja a 
képviselőháznak. Előadónak gróf Thoroczkay 
Miklóst választották meg.

Tárgyalunk Törökországgal.
Budapest, deczember 14.

Pallavicini őrgróf konstantinápolyi nagykö­
vetünk a szombaton kapott instrukeziók foly­
tán ma megtette az első lépést a tárgyalások 
folytatása czéljából. A monarchia engedékeny­
sége folytán a külföldi sajtó a helyzetet béké­
sebbnek látja. Különösen a konferenczia tár­
gyában tett engedékeny magatartás volt igen 
üdvös befolyással az általános helyzetre. A tö­
rök rekompenzácziókra nézve különféle hírek 
keringenek. így a monarchia állítólag hajlandó 
ötven millió koronával kárpótolni Törökorszá­
got Bosznia-Herczegovináért. A törökök úgy 
látszik, pénzbeli kártérítésen kívül egyéb elő­
nyöket is akarnak a monarchiától kicsikarni, 
ami talán sikerülni is fog nekik, mert 
minden jel arra mutat, hogy báró A eh­
re n t h a 1 maga is annyira megijedt me­
rész diplomácziai trükkjétől, hogy most min­
den engedményre kész. Ezt igazolja legalább az, 
hogy most már olyan kérdésekben is, melyek­
ről még nagyon rövid idő előtt szóba sem akart 
állni a külföldi diplomácziával, feltűnő engedé­
kenységet tanúsít.

Mai híreink a következők:

A tárgyalások megkezdődtek.
Gróf Pallavicini osztrák és magyar 

nagykövet tegnap meglátogatta a nagyvezért 
■ és a külügyminisztert és megkezdte a tár­
gyalást a portával való megegye­
zés iránt Bosznia és Herczego- 
vina annexiója tárgyában. Még mi­
előtt az annexió tárgyában a formális tárgyalás 
ismét megkezdődött, H i 1 m i basa belügymi­
niszter a minisztertanácsból jövet kijelentette, 
hogy mindkét fél részéről megállapították a tel­
jes jó szándékot.

Pallavicini őrgrói nagykövet a nagyvezér­
nél bejelentett látogatását a nagyvezér magán­
házában tette meg. Ez alkalommal átnyújtotta 
a nagyvezérnek az osztrák és magyar kormány 
jegyzékét, a melyet báró Oppenheimer polgári 
•ügyvivő hozott el a nagykövetnek. A holt pont, 
amely a tárgyalást annak idején lehetetlenné 
tette, megszűnt. A bojkott kérdésében nincs 
több elvi ellentét. A Pallavicini nagykövet által 
a nagyvezérnek átnyújtott jegyzék tartalmára 
nézve a franczia nagykövetségen hire jár, hogy 
A ti s z t r i a-M agyarország Bosznia és 
Hcrczegovináért ötven millió 
frank kártérítést ajánl föl Tö­
rökországnak. Ezzel szemben a 1 imes 
szerint Ausztria és Magyarország 
pénzügyi támogatását ajánlotta 
föl Törökországnak a szandzsák- 
vasút építésénél.

A tárgyalások hatása.
Ausztria és Magyarország és Törökország 

között való tárgyalás folytatása — mint Kon­
stantinápolyból jelentik — török politikai kö­
rökben nagy megkönnyebbülést okozott. A boj­
kott eközben azonban még tart. Pallavicini őr- 
grófnak a sztambuli osztrák és magyar posta 
bojkottjára vonatkozó panasza dolgában a 
rendőrminiszternek jelentése megerősíti, hogy 
.vámőrök kényszeritették egyes üzletek szol­

gáit, hogy vámmentes árut elvámolás végett a 
vámhivatalba vigyenek.

A tegnapi minisztertanács szigorú intézke­
dést határozott el abból a czélból, hogy a vám­
hivataloknak megtiltsa a bojkottban való rész­
vételt.

A „Eigaro“ pétervári levelezője teljesen hi­
teles forrásból jelenti, hogy a legújabb esemé­
nyek a nemzetközi feszültséget nagy mérték­
ben enyhítették. Bárminő konfliktus 
veszedelme most már teljesen el 
van hárítva. Ausztria és Magyarország 
beleegyezett abba, hogy Bosznia és Hercze- 
govina annexiójának kérdése a nemzetközi kon- 
íereiicziáu megviíattassék. Az orosz kormány 
a legközelebbi jövőben a berlini szerződést alá­
irt hatalmakhoz intézett körjegyzékben fogja 
álláspontját kifejteni. Ausztria és Magyarország 
a békülékenység útjára tért. Az „Echo de Pa­
ris“ pétervári jelentése szerint Ausztria és Ma­
gyarország elfogadta Erancziaország, Anglia és 
Oroszország békés programmját. Ez a körül­
mény nagy elégtételül szolgál Pétervárott, mi­
vel Ausztria és Magyarország jegyzékét az 
európai helyzet békés megoldása kiinduló pont­
jának tekintik. Európa csak hálás lehet Ausztria 
és Magyarországnak, hogy talált egy formulát, 
amely méltóságának megóvása mellett lehe­
tővé teszi a békés kibonyolitást.

A török parlament megnyitása.
A török parlament megnyitására százötven meg­

hívót bocsátott ki. Meghívót kaptak a külföldi álla­
mok összes képviselői, valamint huszonnyolez újság­
áé. A képviselők szaloukabátban jelennek meg, a fez 
kötelező. A trónbeszéd után a város hat pontján száz­
húsz ágyulövés fogja hirdetni a nagy eseményt. Az 
ágyúzás féióránkint egész délutáni öt óráig megis­
métlődik. A szultán valószínűleg jachtján fog a Bosz­
poruszon át a képviselöház palotájába vonulni. Egyike 
a legelső javaslatoknak, amelyet a kamara elé fog­
nak terjeszteni, a szultánnak kifizetett tizenhat millió 
font visszatérítésére fog vonatkozni. E czélból a pénz­
ügyminiszter esetleg egyes koionauradalmakat zár 
alá fog venni. A Yéni Qazetta budapesti tudósítója 
táviratozza, hogy a magyar képviselöház 
a török parlamentet üdvözlő távirat­
tal fogja köszönteni.

Oroszország válasza.
Pétervárról jelentik, hogy Oroszország 

Ausztria és Magyarország jegyzékére barátsá­
gosan fog válaszolni. A válasz szövegéről most 
tárgyalnak. Izvolszki külügyminiszter, Cá­
ri k o v és ennek segédje, N e r a t o v már is­
mételten tanácskoztak erről a dologról. A vá­
laszt még e hét folyamán fogják elküldeni. I z- 
v o 1 s z k i elhatározta, hogy a duma pénteki ülé­
sén szóvá fogja tenni a balkáni válságot.

Illetékes helyről határozottan megczáfolják 
azt a hirt, hogy Oroszország Olaszországgal a 
Balkánra vonatkozólag külön szerződést kötött.

Mcgezáiölt szerb-montenegrói szövetség.
A szerb-montenegrói egyezségnek közzététele 

Belgrádban a király környezetében és a kormány 
körében egyaránt nagy megütközést keltett. Belgrád­
ban a cettinlci udvart vádolják azzal, hogy a titkos 
egyezséget közlés végett átadta. Azegyezség, amely­
ben Szerbia anyagi támogatásáról biztosítja Monte­
negrót és amelyben Szerbia és Montenegró megálla­
pítják azt a területet, amely érdekszférájukba tarto­
zik, részben Nikita fejedelemnek 1904-ik évből szár­
mazó indítványán, részben pedig egy 1899-ből szár­
mazó orosz etnográfiái munkán alapul. A hitelesített 
szövegek egyik példánya Péter szerb királynak, má­
sik példánya pedig Nikita fejedelemnek birtoká­
ban van.

A vörösingesek.
A „Vita“ egyik1 munkatársa fölkereste Ga­

ribaldi Ricciottit, aki a következőket mondta az 
újságírónak:

— A szerb-borsnyák határon még nem tört ki 
a harcz, aminek az az oka, hogy a téli időjárás a 
hadviselést nem engedi meg. De ha Szerbia és 
Montenegró üres kézzel távoznának a nemzetközi

konierencziáról, akkor a tavasz kétségtelenül meg 
fogja hozni a háborút és akkor semmi kétség: a 
szerb táborban lesz elég vörösinges is. Ha Szer­
biának és Montenegrónak sikerül Ausztria-Magyar- 
országot sarokba szorítani, ebben az olaszoknak 
is része lesz, de én azt hiszem, hogy a diplomáczia 
tavaszig rendbehozza a dolgokat és a háborúnak 
elejét veszi.

Péter király nevenapja.
Péter király nevenapja alkalmából tegnap dél­

előtt a belgrádi székesegyházban ünnepi mise volt. 
Azután a király résztvett a trónörökös, a miniszterek, 
a tisztikar és nagyszámú közönség jelenlétében a 
Kalimegdan-parkban tartott alapkőletételen. A park­
ban a szerb hadsereg által létesítendő Karagyorgye- 
szobor alapkövét tették le. Az alapkőletételkor a vár- 
sánczokon 21 ágyulövést tettek. Délben nagy fogadás 
volt az udvarnál. A király részleges amnesztiát bo­
csátott ki elitéit katonák, újságírók és közönséges go­
nosztevők számára. A kragujeváczi ellenösszeeskü­
vés miatt elitéit tisztek és altisztek nem kapták meg 
a várt amnesztiát. Dr. Milovanovics külügymi­
niszter a szerb ügyért kiíejtett érdemeinek különös 
elismeviíséfll az I. osztályú fehér sasrendet kapta.

Szerbia hadikészülödése.
Az első korosztálybeli tartalékosoknak öt 

részre osztott csoportjaiból a hadügyminiszter 
ma szabadságolta a harmadik csoportot és egy­
idejűleg behívta a negyedik csoportot. Ugyan­
csak ma újból íegyvergyakorlatra hívták be a 
tartalékosok első korosztályának első csoport­
ját is. Hivatalos részről mélységesen tagadják 
ezt, de a diplomácziai karnak bizonyítékai van­
nak rá.

Az önkéntes légió toborzóbizottsága Orosz­
országból Ígéretet kapott, hogy háború esetén 
Oroszországból 40.000 önkéntesre számíthat a 
szerb hadsereg. Ezek az orosz önkéntesek pol­
gári ruhás orosz katonák lesznek Lipovác tábor­
nok parancsnoksága alatt.

Török lapok véleménye.
A Yéni-Gazctta az Ausztria-Magyarország- 

gal való tárgyalások megindulása alkalmából azt Írja, 
hogy a bojkott ellen, mely a népakaratból indult ki, 
mit sem lehet tenni. Miután azonban a vámhivatalok 
az osztrák és magyar áruk átvételének megtagadá­
sával a szerződésbe ütköző cselekményt követnek el, 
ez ellen megtették a szükséges intézkedéseket. A lap 
azt hiszi, hogy a tárgyalások nemsokára kedvező 
befejezést fognak nyerni és hogy Ausztria-Magyaror- 
szág nem fogja a tárgyalásokat azzal gátolni, hogy 
kárpótlást kér a bojkottért.

A Sabah szükségesnek és fontosnak mondja, 
hogy a porta a tárgyalásoknál szilárd és komoly po­
litikát kövesen és mindent meglegyen, hogy a szabad­
ságnak és becsületnek megfelelően biztosítsa a nem­
zet jogait.

A Surai Ummed vezérczikke a következőket 
mondja: A portának nem voltak háborús szándékai 
és nem követelt Bosznia számára autonómiát. Az 
ottománok szakítottak imaginárus politikájukkal. A" 
porta feltételei az államadósságban való részvételen 
kivül egy vámtarifa, törlése azon pontoknak, amelyek 
az ottomán igazságszolgáltatást korlátozzák, az 
osztrák-magyar postahivatalok megszüntetése és a 
törökök konferenczia iránt való kívánságának támo­
gatása. Lehetséges, hogy ezt a gazdasági ententeot 
bizonyos kedvező külön-ententeok erősíteni fogják.
A porta feltételei igen mérsékeltek.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Miskolcz ünnepe. Nagy ünnepe volt ma Miskolcz 

városának. Miskolcz rendezett tanácsú város ugyanis 
törvényhatósági joggal felruházott várossá alakulván 
át, ma délelőtt tartotta meg nagy ünnepségek között 
első közgyűlését, amelyen egyszersmind beiktatták 
a város első kinevezett főispánját, K u h i k Bélát is. 
Az ünnepélyes közgyűlésre meghívták gróf Andrássy 
Gyula belügyminisztert, a szomszédos törvényható­
ságokat és a vármegye országgyűlési képviselőit. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a város 
polgármesteréhez intézett mcleghangn levélben vála-
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szolt. Hasty elfoglaltságára való hivatkozással kimen­
tette távolmaradását cs szives szavakban tolmácsolta 
jókívánságait az uj törvényhatóságnak. Miskolcz vá­
rosa a mai napra ünnepi díszbe öltözött. Szépen volt 
feldíszítve a városháza, melynek dísztermében tar­
tották meg az első törvényhatósági közgyűlést. Jóval 
tíz óra előtt benépesedett a terem. S z e n tp á 1 i 
István polgármester tiz órakor megnyitotta a köz­
gyűlést. Hosszabb beszédben ismertette a város tör­
ténetét, majd felolvasta gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter leiratát, melyben megbízza öt az első 
közgyűlés vezetésével, végül felolvasva a városi bi­
zottsági tagok névsorát, Miskolcz város első törvény- 
hatósági bizottságát megalakultunk jelenti ki. Ezután 
R a d v á n y i István vezetésével küldöttség ment 
K u h i k Béla föisnánért, kit megjelenésekor zajos 
ováczlóval fogadtak. A főispánt Szcntpáli István 
polgármester üdvözölte, amely után K u b i k Béla le­
tette az esküt. Székfoglaló beszédében szives sza­
vakkal üdvözölte a törvényhatósági bizottságot, a 
szomszédos törvényhatóságok küldötteit és a meg­
jelent vendegeket. A főispán beszédet lelkes éljenzés­
sel fogadták. A törvényhatósági bizottsági tagok ne­
vében Bizony Ákos országyiilési képviselő üdvö­
zölte a főispánt. Közgyűlés után a főispán kiildötsé- 
geket fogadott. Délben bankett volt a Korona-szálló­
ban. A város közönsége este fáklyásmenetet rende­
zett a főispán tiszteletére, utána a színházban dísz­
ei: ki: lás volt.

Szcntgotthárd községe Vajda Ödön zirczi apá­
tot díszpolgárává választotta. A díszoklevelet hat 
tagú küldöttség élén Usz Gábor kir. közjegyző teg­
nap adta át a fenkölt lelkű apátnak.

Ausztria újabb válság előtt.
Budapest, dcczcmbcr 14.

Az osztrák képviselőliázban ma ismét 
olyan hírek, terjedtek cl, hogy a kor­
mány helyzete kedvezőtlen. A rossz hí­
reket főképpen cseh részről terjesztették, 
azzal a hírrel együtt, hogy a Rcichsrathot leg­
közelebb feloszlatják. A csehek ragaszkodnak 
ahhoz a követelésükhöz, hogy a kormány szün­
tesse meg Prágában a statáriumot, anélkül, hogy 
cgvbcn a színes jelvények viselésére vonatkozó 
tilalmat is hatályon kivii! helyezné. A csehek e 
követelés teljesítésétől teszik függővé a kor­
mányával szemben követendő magatartásukat, 
de ha a színes jelvények viselésének tilalmát 
íentarianák, ezt a németek casus bellinek tekin­
tenék és ebben van a helyzet nehézsége. Német 
részről azonban a helyzetet sokkal kedvezőkben 
ítélik meg. Azt mondják, hogy a költségvetési 
provizórium megszavazása előtt, mint a tapasz­
talat mutatja, mindig nehézségek szoktak fölme­
rülni. tényleg azonban a csehek a helyzetet pesz- 
szimisztikusabban Ítélik meg, mint amilyen a va­
lóságban. A helyzet különben rövidesen tisztá­
zódni fog, mert ma az összes pártok ülést tar­
totta!;, hogy a költségvetési provizóriummal 
állásfoglalásukat elhatározzák.

Viahh ielcntcsck szerint a költségvetési 
provizórium felett ok vetetlenül holnap akar sza­
vaztatni a kormány, még pedig sürgősség utján 
és ha a többség elveti a sürgősséget, akkor a 
kormány azonnal berekeszti az. ülésszakot. Nö­
veli a bizonytalanságot nz a körülmény is, hogy 
n kormány ma nem szüntette meg a statáriumot 
Prágában s erre legföljebb szerdán vagy csii- 
törb'kün van kilátás.

Ma délután minisztertanács volt, amelyen 
báró Bienerth jelentést tett kihallgatásáról. Báró 
Avhrvnthal közös külügyminiszter a tegnapi 
kihallgatáson a külügyi helyzetről tett jelentést 
a királynak és hangsúlyozta, hogy felette sür­
gős az annexiós javaslat és a felhatalmazasi tör­
vény megszavazása, mert csak ebben az eset­
ben lehet szabad keze a kiiliigyek vezetőjének 
a külpolitika vezetésében, tízért történt, hog'\ 
az uralkodó báró Bienerth miniszterelnököt már 
ma kihallgatásra rendelte, holott az osztrák mi­
niszterelnök audiviieziáia holnapra volt kitűzve. 
Báró Bienerth részletesen referált a királynak 
a parlamenti helyzetről. Elfelejtette, hogy a mai 
viszonyok között majdnem kizárt dolog, hogy a

felhatalmazási törvényt sürgősen tárgyalja a 
parlament és az annexiós javaslat is minden bi­
zonynyal hosszabb időt fog igénybe venni. Egy­
általán nem biztos, fog-e sikerülni mind a há­
rom olvasást sürgősen keresztülvinni, mert a 
belpolitikai helyzet nemcsak bizonytalan, ha­
nem válságos is. Az uralkodó fentartotta ma­
gának a döntést.

A költségvetési provizórium folytatólagos tár­
gyalása során Ivanisevics képviselő kifogá­
solja, hogy a kormány nem veszi tekintetbe a hor- 
vát nép gazdasági és kulturális szükségleteit. Szóló 
sürgeti a dalmácziai belső hivatalos nyelv ügyének 
rendezését, miközben panaszkodik arról, hogy a la­
kosságra, amelynek 97%-a pedig horvát nyelvű, az 
olasz hivatalos nyelvet kényszerítik rá. Követeli a 
zágrábi egyetemen letett vizsgálatok elismerését és 
végül kijelenti, hogy miután a kormány nem hajlandó 
a horvátok nemzetiségi és gazdasági érdekeit komo­
lyan támogatni, nincs joga tőlük bizalmi szavazatot 
igényelni. Bugatto képviselő elismeri a miniszterel­
nöknek az olasz egyetemre vonatkozó ígéretét, nem 
lát azonban garancziákat arra nézve, hogy Bienerth 
báró esetleges utódja ragaszkodni fog ahhoz. Az 
olaszok nem fogják engedni, hogy terveiket má­
sodszor is meghiúsítsák. Ausztria olasz lakosságá­
nak nagy többsége hazafias és katolikus. M i s 1 a - 
v e t z képviselő kijelenti, hogy a prágai zavargá­
sokban a főok a zsidóság, mert a prágai közép- és 
fclsöiskolák németsége azonos a zsidósággal. Pártja 
egyáltalában oda törekszik, hogy Ausztriának föde­
rativ alkotmánya legyen. Pártja a külügyi helyzetre 
való tekintettel nem akar a kormánynak nehézsé­
geket okozni, de megkívánja, hogy a cseh nemzet­
nek megadassák, ami neki jár. A tárgyalást meg­
szakították, A legközelebbi ülés holnap.

A holland-venezuelai viszály. Willemstadtből je­
lentik, hogy a „Gelderland“ nevű hollandi czirkáló 
szombaton az „Alix“ nevii venezuelai partőrző hajót 
Puerto Cabcllo körül elkobozta. A hollandiai czirkáló 
műveleteit a Puerto Cabello-erődben jól látták, de 
nem tüzeltek. Az „Alix“ hajóra kitűzték a hollandi 
zászlót és a legénységet a partra küldték. Ezután az 
elkobzott hajót hollandiai legénységgel látták el és 
Willemstadtba vitték. Ezzel megkezdődött a két 
állam közt a nyílt ellenségeskedés.

Castro útja. A Havas-ügynökség jegyzéke közli, 
hogy a franczia kormány tudatta Castro elnökkel, 
hogy szabadságában áll magát Francziaországban 
orvosi vizsgálatnak alávetni. Tárgyalhat a franczia- 
vcnezuelai viszony helyreállításáról is azon feltétel 
alatt, hogy teljes mértékű tartózkodást tanúsít. Ellen­
kező esetben kiutasittatik. Castro nem emelt kifogást, 
hanem értesítette a korrrjányt, hogy Kölnbe megy. 
A kormány részéről senki sem jelent meg üdvöz­
lésére.

Románia Is bojkottál. A „Vossische Zeitungénak 
táviratozzák Bukarestből, hogy a legelőkelőbb föld- 
birtokosok közül tegnap hatvanan gyűlést tartottak 
és elhatározták, hogy bojkottálni fogják az osztrák 
és a magyar áruezikkeket Ausztria-Magyarország- 
nak a kereskedelmi szerződés körül tanúsított vi­
selkedése miatt. A határozatot eljuttatták a kormány­
hoz, egyidejűleg fölszólították, hogy még a vámhá- 
borutól se riadjon vissza, ha az osztrák-magyar mon­
archia tovább is huzza-halasztia a kereskedelmi szer­
ződéses tárgyalásokat és nem adja meg a román 
kormány követeléseinek minimumát az áilatbcvitcl 
tárgyában.
f~ ■ ..................... -■ ■ ■ -----  I

EGYHÁZAK.
— (Egyházi gyűlés.) A pesti ág. hitv. evang. né- 

metajku egyházközség tegnap Daur György egy­
házfelügyelő és Breschke Gusztáv Adolf lelkész 
elnöklete mellett gyűlést tartott, melyen kihirdették a 
legutóbb megejtett tisztujitás eredményét. Eszerint 
felügyelőnek újból Daur Györgyöt, másodfelügyelő­
nek Mein János presbitert, gondnoknak újból Maii- 
ritz Vilmost, másodgondnoknak ismét Hősei Já­
nost választották.

A mérnökök és építészek 
ünnepe.

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, deczember 14.

A Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület fényes 
ünnepségek között avatta fel Reáltanoda-utczai uj 
otthonát. Az avató ünnepélyen a kormány is képvi­
seltette magát Szt erényi József kereskedelem­
ügyi államtitkár által, azonkívül az összes miniszté­
riumok és tudományos egyesületek elküldték kép­
viselőiket.

Az ünnepség Hanszmann Alajos üdvözlő sza­
vaival kezdődött, aki köszöntötte az ünneplő közön­
séget és elmondotta a ház építésének küzdelmes tör­
ténetét. A zajos éljenzéssel fogadott megnyitó után 
N e y Béla miniszteri tanácsos a magyar műszaki kar 
érdemeit méltatta. Majd meleg elismeréssel szólott 
az elnök odaadó és tevékeny munkásságáról és in­
dítványára egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy 
nevét márványtáblán örökítik meg az uj otthonban. 
Ezután Szt erényi József államtitkár tolmácsolta: 
a kormány üdvözletét.

A kormány üdvözletéhez csatolnom kell — mon-; 
dotta ezután — ugyancsak mebizás folytán a mérnök- 
miniszter, Kossuth Ferencz üdvözletét is. (Lelkes 
éljenzés.)

Az egyesület negyven éves múltja tanúságot tesz 
egyrészt arról a nemes szellemről, amely a magyar 
mérnöki kart áthatja, tanúságot tesz arról a szeré­
téiről és ragaszkodásról, melylyel azok iránt visel­
tetik, akik e kör körül érdemeket szereztek N

Amikor átadom önöknek a kereskedelemügyi 
miniszter ur üdvözletét is, lehetetlen, hogy meg ne 
emlékezzem két kérdésről, amelyről elvárhatják, ami­
kor az önök egyesületében megjelenek, hogy bizo­
nyos tájékoztatást nyújtsak. (Halljuk! Halljuk!) Az 
önök köréből egy nagy mozgalom indult ki, amelynek 
az volt a czélja, hogy annak a testületi szellemnek, 
amely talán sehol, egyetlen társadalmi körben sem 
jutott oly erősen kifejezésre, mint a Mérnök- és Épí­
tész-Egyletben, nagyobb erőt adjanak, hogy ezt a 
társadalmi élet köréből kivonva, a törvény erejével 
is erősítsék. Innen indult ki a mérnöki czim és gya­
korlat szabályozásának kérdése. E kérdés megoldása 
a kereskedelmi kormányzat kezében van. Móltóztat- 
nak tudni, hogy a kereskedelmi miniszter ur nem is 
késett e kérdést napirendre tűzni és erős elhatáro­
zása, hogy ezt a kérdést dűlőre is juttassa. (Lelkes 
éljenzés.) Nem ismeretlen önök előtt, minő nehézsé­
gek állják útját ennek a kérdésnek a gyakorlati élet 
szempontjából. A gyakorlati élet különböző tényezői 
oly nehézségeket támasztanak e kérdés megoldása 
korul, amelyek leküzdése, legalább a kérdés egyik 
ágát illetőleg, kétségkívül hosszabb időt vesz igénybe. 
En azt hiszem, hogy az egyesület közfelfogásának 
adok kifejezést, ha a tételt olyképp állítom fel: sem­
hogy a kérdést hosszú időre elodázzuk, oldjuk meg 
annak azt a részét, amely nehézségekkel alig járhat; 
a kamara kérdését ki kell kapcsolnunk, oldjuk meg 
legalább a mérnöki czim kérdését. (Lelkes éljenzés.)

A másik kérdés tisztelt uraim, amely ugyancsak 
ebből a körből indult ki, a technikai muzeum kérdése;1 
egy kulturális intézmény létesítése, amely felülemel­
kedve a szokásos múzeumi kereteken, teljesen a tu­
dománynak, a mérnöki tudománynak szolgálatában 
állva, a mérnöki tudomány fejlődését ismertesse és 
bemutassa és minden időre szolgáló dokumentuma 
legyen a magyar mérnöki kar tudásának. Ezt a kér­
dést is hamarosan dűlőre juttathatja. (Lelkes él­
jenzés.)

Végül bejelentette az államtitkár, hogy a keres­
kedelemügyi minisztérium is hozzájárul az egylet­
nek szóló adományok sorozatához és pedig két irány­
ban. Egyrészt felajánl a miniszter évenkint eg>- Sá- 
romezer koronás tanulmányi ösztöndíjat. Felajánl 
ezenkívül önöknek tízezer korona alapítványt az, 
otthon kiépítéséhez. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Szterényinek nagyhatású beszéde után az üdvöz­
lések következtek. S z i I y Kálmán a Magyar Tudo­
mányos Akadémia nevében, Wartha Vincze mű­
egyetemi rektor a miiegyetem nevében, Rados 
Gusztáv a Mathematikai és Fizikai Társaság nevé­
ben, Hermann Miksa tanár a selmeczbányai fő­
iskola nevében, Matlekovics Sándor az Orszá­
gos Iparegyesiilet nevében, T h é k Endre a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara nevében, Far- 
raky István az Országos Magyar Bányászati és 
Kohászati Egyesület nevében, Fodor István a Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége nevében, 
Zipcrnovszky Károly a Magyar Elektrotechni­
kai Egyesület nevében, C s a j t a y Ferencz az Otthon 
Ivók ős Hírlapírók Köre nevében, Saffarzik Fe­
rencz a Földtani Társaság nevében, Havas Rezső 
a Földrajzi Társaság nevében, Kovács Aladár
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Magyar Hajózási Társaság nevében, Kotányi 
Zsigmond Máv. igazgató a Vasúti és Hajózási Klub 
nevében, A s b o t li Emil a Qépgyárosok Országos 
Egyesülete nevében, Zsolnay Miklós az Iparmű­
vészeti Társulat nevében, Q a u 1 Károly az Erdé­
szeti Egyesület nevében, K u n f a 1 v y Nándor a ma­
gyar építőmesterek nevében és K u b i k Gyula a 
Magánmérnökök Országos Szövetsége nevében mon­
dottak üdvözletei.

Az ünnepséget Hausmann Alajos elnök záró­
szava rekesztette be.

ÚJDONSÁGOK,
Lakóhelyvaltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy uj cziműket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó­
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

— Ferencz Ferdinánd vadászaton. Fe­
re n c z Ferdinánd trónörökös vasárnap 
éjjel érkezett meg udvari kiilönvonaton Kistelek 
állomásra. A fenség az éjjelt hálókocsijában töl­
tötte. Hétfőn reggel hat órakor kimentek eléje 
Pallavicini Sándor és Alfons örgrófok. A trón­
örökös szárnysegéde kíséretében automobilon 
Sövényháza felé indult, ahol a vadászatra ösz- 
szegyült urak és hölgyek, valamint a község 
lakossága nagy lelkesedéssel fogadták. Kilencz 
órakor megindult a vadásztársaság a vadász- 
területre. A vadászaton résztvesznek Dietrich­
stein herczeg, Lichtenstein herczeg vala­
mint ennek felsége, továbbá Potstacky gróf és 
neje, Eszterházy Móricz gróf, Brunskirch báró, 
a fenség adjutánsa, Széchenyi Péter gróf és 
neje, Teck herczeg és a vendéglátó gazdák. A 
vadászat a pusztaszeri templomnál vette kez­
detét és egész alkonyaiig tartott. A kedvezőt­
len időjárás és a sáros ut miatt a fenség rész­
ben kocsin tette meg az utat. de a kocsiról is 
lőtt többször. Az első napi vadászat eredménye 
1591 nyul, 886 fáczán, 16 fogoly. 1 őz és nagy­
számú egyéb szárnyas. Ma este a pusztaszeri 
kastélyban, a Pallavicini-család a trónörökös 
tiszteletére lakomát adott, a melyen a család 
tagjain és a trónörökös kíséretén kívül részt 
vett Novák József jószágkormányzó és Cicatri- 
cis Lajos csongrádi alispán. A trónörökös kí­
vánságára egy magyar czigányzenekart ren­
deltek be Szegedről a lakomához.

— A belügyminiszter audiencziája. Gróf A n - 
d r á s s y Gyula belügyminiszter e heti kihallgatását 
pénteken, e hó 18-án délután három órakor tartja 
meg. Előjegyezni ugyanaz nap déli 12 órájáig lehet.

— Karagyorgyevicsék ünnepe. Tegnap 
volt a Kamilekdanon a Karagyorgyevics-szobor 
alapkőavatása. A szertartás, amelyre hetek óta 
készülődtek és a lapok hirdették, hogy ez az 
ünnep fényes tüntetés lesz a Karagyorgyevics- 
dinasztia mellett s egyben hatalmas demonstrá- 
czió Ausztria-Magyarország ellen, igazán siral­
masan ütött ki. A királyon és a trónörökösön 
kívül csak éppen a hivatalos személyiségek je­
lentek meg, a belgrádi lakosság távolmaradt, 
mindössze körülbelül kétszáz főnyi iskolás-diák 
és csőcselék ment ki az alapkőavatásra és ér­
dekes, hogy egyáltalán nem lelkesedtek sem a 
királyért, sem a trónörökösért. Amint jött Péter 
király és György trónörökös, alig hallattszott 
egy-egy zsivió-kiáltás és még hidegebb volt a 
tömeg a távozáskor.

— Legfelsőbb elismerés. A király a magyar ál­
lami számvevőszék elnökének a (magyar miniszterel­
nök által előterjesztett javaslatára megengedte, hogy 
Szombathelyi Károly állami számvevőszéki 
osztálytanácsos véglegesen nyugalomba helyeztessék 
s neki ezen alkalomból, sok évi hasznos szolgálatai­
ért, elismerése tudtul adassék.

— U] csillagkeresztes hölgyek. Mária Jozefa fő­
be iczegasszony Ledóchowska Izabella grófnő­
nek és gróf Walterskirchen Fülöpné, szül. 
Steige r-M ii n s i g e n bárónőnek, Mária Anna pár- 
mai herczegnő udvarhölgyeinek a csillagkereszt-ren- 
det adományozta.

— Orth János hagyatéka. Londonból tviratoz- 
zák, hogy Orth János egykori főhcrczeg hagyatéka 
harminczmillió korona. A „Daily Chronicle" inai 
száma közli, hogy Wölfling Lipót ügyvédje abban 
a pürben, amelyben a volt főherczeg a „Züricher 
Zeitung“-ot támadta meg, hivatalosan bejelentette, 
hogy az osztrák-magyar monarchia uralkodója aként 
rendelkezett, hogy Orth János hagyatéka cs minden 
vagyona 1917-ben felosztandó az örökösök között, 
ha addig Orth János nem adna életjelt magáról. Az 
örökösök között van Wölfling Lipót is.

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az országos al­
kotmánypárt kedden este 8 órakor tartja legköze­
lebbi pártvacsoráját a Hungária-szálló külön ter­
mében.

— Japán mérnökök a képviselöházban. Tokió­
ban uj parlamenti palotát építenek, melynek belső 
berendezése elkészítéséhez a japán pénzügyminisz­
térium három mérnököt tanulmányútra küldött ki. A 
mérnökök beutazzák a legmodernebb parlamentek­
kel biró országokat és tanulmányozzák azok belső 
berendezéseit. Tanulmányújuk közben tegnap Buda­
pestre érkeztek és a Hungáriában szálltak meg. A 
mérnökök báró Fukuhara T. gépészmérnök,
Y a b a s h i K. építészmérnök és T a k c d a G. állam­
mérnök ma délelőtt tekintették meg a parlament 
palotáját Takács Lászlónak, a képviselöház mér­
nökének társaságában. A három japán mérnök egész 
nap tanulmányozta a parlamenti palotát és a látottak 
felől a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. >

— Tauber postafeliigyelö jubileuma. A főposta 
igazgatósága és tisztikara a napokban ünnepelte meg 
Tauber Mór posta- és távirda-főfeliigyelö negyven- 
esztendős állami szolgálatának jubileumát. A központi 
távirdahivatal tisztikarának egy tizenöt tagú küldött­
sége kereste fel az ünnepeltet lakásán, melynek szó­
noka tartalmas beszédben üdvözölte a jubilánst, rá­
mutatva azokra a kiváló érdemekre, melyeket T a u- 
b e r Mór a távirda terén szerzett. Az ő fáradhatatlan 
munkásságának köszönhető, hogy Budapest ma már 
közvetlenül érintkezhetik Londonnal s ugyanő volt 
az, aki keresztülvitte a keleti államoknak a magyar 
távirdahálózatba való bekapcsolását. Jubileuma alkal­
mából az igazgatóság is igen meleghangú átiratban 
üdvözölte e kiváló tisztviselőjét.

— Lipót bajor herczeg katonai jubileuma. Lipót 
bajor herczeg, királyunk veje tegnap ünnepelte ötven 
éves katonai jubileumát. Ez alkalommal a tulajdoná­
ban levő ezredek küldöttségei tisztelegtek nála. A cs. 
és kir. térne:-.ári 7. tüzérezred részéről báró Ká­
rász) ezeredes, W a g n e r-W e h r b o r n százados 
és H o 1 i s c i c főhadnagy utaztak Münchenbe. Lipót 
herezeg, bajor vezérőrnagy már régóta felügyelője 
a német birodalmi 4. hadtestnek. A régensherczeg 
legközelebb nagy diszebédet ad a herczeg tisztele­
téi e. A hcrczegnek tegnap nyújtotta át ötven évi 
katonai szolvnlntának elismeréséül Luitpold ré- 
g< -herczeg az e czélra létr^-Mt Laios-rcndet. Az 
ünnepségesen résztvettek a királyi ház herczegci és 
herczegnől, Ernő Ágost braunschweigi herczeg, Ernő 
szász-meiningeni herczeg és azon ezredek tiszti kül­
döttségei, amelyeknek Lipót herczeg a tulajdonosa.

— Boldoggá avatás. Tegnap délben volt a Vati­
kánban a pápa jelenlétében boldoggá avatása Endes 
Jean misszionáriusnak, a Jézus és Mária kongregá- 
cziók alapítójának, Etienne Theodore Zuenot, Jean 
Pierre Nel, Francois Nérón és Teofane Venard apos­
toli misszionáriusoknak, valamint 29 benszülött tár­
suknak, akik Kokhinkinában, Tonkingban és Kínában 
mártírhalált szenvedtek, valamint Francois Dccapil- 
los dominikánus misszionáriusnak, aki Kínában halt 
mártírhalált. Egyúttal dekrétum olvastatott fel, mely­
ben a Jeanne d’Ark boldoggá avatása mellett fel­
hozott csodatétcleket elismerték. Jelen voltak Fcr- 
rata, Vyves Tuto, Lczot, Merry del Val hibornok és 
az orleansi püspök. A pápa beszédében kijelentette, 
hogy a mártírok erényeit azért dicsérjük, hogy a 
gyöngéket erősítsük és a hitben megszilárdítsuk. Meg 
van győződve, hogy Erancziaország az uj boldoggá 
avatottnak imája által vissza fog térni a katolikus

egyház kebelébe. A pápa, aki jó sziliben van, ham 
gosan olvasta a beszédet és élénk ováczióban ré* 
szesiilt.

— Nagy dinamit-katasztrófa a Panama 
mentén. Dimenzióiban és hatásában egyaránt 
rettenetes katasztrófa történt az isthmusi szoro­
son, a Panama-csatorna mentén. A robbantások­
hoz szükséges dinamit nagy mennyiségben van 
összehalmozva ott. Obispo környékén — így 
hozza ezt hiriil egy Golonból érkezett távirat — 
felrobbant az egész felhalmozott ciinanritklcsz- 
lct, körülbelül negyven tonna. A pusztulás iszo­
nyatos volt. A robbanás száz meg száz kilomó- 
ternyi kerületben megrázkódtatta a földet. Azt 
hiresztelik, hogy az áldozatok száma megha­
ladja a százat is. Mentőexpediczió van irton 
Obispo felé. Újabb jelentések szerint az obispoi 
szerencsétlenségnél 10 ember meghalt és 
50 megsebesült. Az áldozatok legnagyobb 
része spanyol. A szerencsétlenséget a dinamit- 
nak a robbantási munkálatok előtt történt vé­
letlen meggyuladására vezetik vissza. A rázkó­
dás következtében több más szállítmány, ösz- 
szesen 27 tonna dinamit is felrob­
bant.

— A Pollkllnlka rendkívüli közgyűlése. Gróf 
Ápponyi Albert kultuszminiszter, egyesületi elnök 
vezetésével a Budapesti Poliklinikai Egyesület vasár­
nap délelőtt tizenegy órakor rendkívüli közgyűlést 
tartott. A gyűlés tárgya a hölgybizottsági elnöki állás 
betöltése volt, mely özvegy báró I ipthay Béláné 
lemondásával megüresedett. A rendkívüli közgyűlé­
sen megjelentek az egyesület vezetői majdnem teljes 
számmal és sokan a tagok közül is. Ott voltak: dr. 
Sámuel Lázár udvari tanácsos, alelnök, maróthi 
Fürst Jakabné, Hevesi Lajos, a Magyar Általános 
Hitelbank igazgatója, dr. Erőss Gyula, az intézet igaz­
gatója, dr. Vass Bernát titkár, dr. Stern Sámuel pénz­
táros, dr. Feleki Hugó, dr. Szemző Samu és mások. 
Gróf Apponyi Albert elnöki megnyitó-beszédében 
elmondta a rendkívüli közgyűlés czélját, majd nagy 
elismeréssel és hálával szólt báró Lipthay Bóléménak 
a hölgybizottsági elnöki állásban való sikeres műkö­
déséről. Hosszú életet kívánt neki az elnök a jóté­
konyság, a sorsiildözöttek, az ügyefogyottak érde­
kében. Indítványára a közgyűlés a bárónénak jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott. A hölgybizottság el­
nökévé a közgyűlés ezután egyhangúlag gróf A 1 - 
mássy Dénesnét választotta meg. Megválasztásá­
ról a gyulai birtokán időző gróínét levélben értesí­
tették. A közgyűlés gróf Apponyi Albert elnök 
zárószavával ért véget.

— Szarafov gyilkosát meggyilkolták. Szó­
fiából eredő távirati hírek szerint Panicát, 
aki tudvalevőén Szarafovot meggyilkolta, még 
deczember 10-ike előtt egy Seres és Kama kö­
zött fekvő község lakosai tőrbe csalták és m c g- 
gyilkolták. Panica, aki feleségével együtt 
utazott, sokáig elkeseredetten védekezett, de le­
győzték és holttestét földarabolva 
zsákba varrták, azután eltemették. Habár Pa­
nicát egyszerű parasztok gyilkolták is meg, két­
ségtelennek látszik, hogy a parasztokat olyan 
emberek szervezték, akik boszut akartak állni 
Szarafov meggyilkolásáért.

— Házasságok. Lublói C r a u s Géza Aladár ki­
rályi alerdöfeliigyclő folyó hó 17-én tartja egybe­
kelését P u c h e r Ottmár vasúti főtiszt viselő leányá­
val, Adriennével.

Dr. Magyar László, a Magyar Lovaregylct 
vezértitkára tegnap ünnepelte ezüstlakodalmát. A 
sportsman nközönség ez alkalomból clhalmozta őt 
giatuláczlóval.

Csik István okleveles városi mérnök Székes­
fehérvárott eljegyezte V i d a Írónkét, Vida Pál me­
gyei számvevő és országos tüzoitószövetségi előadó 
leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelönvöscl'bcn 
Polgár Kálmán mii lírás ékszertelepén, Budapest. VI!., 
Erzsébet-körut 29., !. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

•— Széngáz mérgezés a kórházban. Vasárnap 
reggel Go da Györgyöt, a Szent István-kórházban 
alkalmazott fűtőt a kórházban levő lakásán holtan 
találták. Halálát a vizsgálat adatai szerint széngáz- 
mérgezés okozta. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték.

Reggelizés előtt fél pohár
Sdunldihűner-Iőle

Használata valódi áldás gyomorbajosok* 
yiaÓMh^azékazoruláebajj^BzeBvadöknek

keseriiüiz E •IropAeU gyomrot 
-II óra alatt tel. 

lesen renilbo bos/a
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Karácsony a bosnyák határon. A közös had­
ügyminisztérium a következő közlemény közzététe­
lére kért fel: Az eszme, hogy a határon lévő kato­
naiaknak karácsonyi ajándékokra gyüjtsünk, min­
denütt igen örvendetes fogadtatásra talált. Hála a 
lakosság minden rétegében élő hazafias szellemnek 
és a sajtó buzgó támogatásának, az utóbbi napokban 
számos pénz- és tárgyadomány érkezett be. Hogy a 
főczclt katonáinknak az eljövendő ünnepek alkalmá­
val hazájukra emlékeztető emlék juttatását elérhes­
sük, szükség van az akczió gyorsítására és közpon­
tosítására. [’elkérjük ezért a nemes adakozókat, az 
egyes bizottságokat stb., hogy minden adományukat 
közvetlenül a legközelebbi hadtestparancsnoksághoz 
küldjék, miután ez van abban a helyzetben, hogy az 
elszállítást gyorsan és alkalmas módon eszközölje. R 
parancsnokságok fogják az e czélra az igen előzé­
keny vasút- és postaigazgatóságok támogatásával az 
elszállítást és a kiosztást végrehajtani. Természete­
sen mindenkinek jogában áll adományát egy bizo­
nyos csapattestnek vagy helyőrségnek ajánlani és 
ily esetben tanácsos a csomag stb. külső részén a ki­
várt ajánlást világosan feltüntetni. Általában szüksé­
ges minden küldeményt „Karácsonyi ajándék kato­
náink számára“ vagy hasonló felírással ellátni, hogy 
a posta és vasút a szükséges gyorsaságot fejthesse 
ki a szállításnál. Tekintettel időre és távolságra, gon­
doskodás történt, hogy a deczember 24-én rendelte­
tési helyükre érkező küldemények Szilveszter-nap al­
kalmával küldessenek szét. Aki azt kívánja, hogy az 
adomány a szent estéig rendeltetési helyére jusson, 
azt c hó 18-ig be kell küldenie. A 31-ikl érkezésre 
szánt küldemények pedig legkésőbb e hó 24-ig kell, 
hogy a hadtestparancsnokságokhoz érkezzenek.

— Találmány a bányalégrohbanás ellen. Qrchat
brüsszeli tanár, akit a franczia kormány a belga 
sí éntelepekre tanulmányútra küldött, az összehason­
lító patliológiai társulat által tartott diszebéden be­
jelentette, miszerint éveken át tartó kutatás után, 
biztos szert fedezett fel a bányalégrobbanások meg- 
gátlásárn. Kddigi megállapításaihoz most már csak a 
mérnökök gyakorlati következtetése szükségeltetik. 
Oréhat tanár beszéde általános feltűnést keltett.

— Merénylő szerelmes. O y u r c s i k Gyula nős 
borbélysegéd bárom évvel ezelőtt beleszeretett 
Moldvai Benjámin masszőr alig tizennégyéves 
Zsófin leányába és azóta folyton üldözte a kis 
leánykát. Amikor aztán látta, hogy a leány nem akar 
tudni róla, elkeseredésében meg akarta ölni cs egy 
Bi r wning-revolvérrel rálütt, de szerencsére nem ta­
lált. A merénylőt letartóztatták és a bíróság szándé­
kos emberölés büntette miatt egy évi börtönre ítélte. 
Nemrégen kitöltötte büntetését és kiszabadult a bör­
tönből. Nagy szerelme azonban, a közben liajadonná 
fejlődött Zsófia iránt nemcsak, hogy nem szűnt, 
hanem még inkább fokozódott. Újra üldözni kezdte 
a leányt szerelmével és fenyegető levelet irt Mól d- 
v a i é !: rí a k, hogy nemcsak Zsófia t, de az egész 
famíliát kiirtja, ha nem hallgatják meg. Tegnap dél­
után azután megjelent M o 1 d v a i Benjáminnak a 
Gcliérthcgyi-kioszk szomszédságában levő lakásán. 
Ott azo iban nem talált valami túlságosan szives fo­
gadtatásra. Heves szóváltás fejlődött ki közöttük, 
mire G y u r c s i k kirántotta zsebéből élesre fent 
ollóját és elől b a leányra, maid a szüleire, végül pe­
dig Pi'. tő mii András napszámosra rohant, aki a 
s. : ';i!tá okra jelent meg a lakásban. Rettenetes 
lu re,- fed sióit Ki az elvakult szerelmes vs a család 
V, ott Vo-e rngvnehczen sikerült a dühöngő ember
kczvh.i .'snvarnl az ollót,, már vakítnctiux i<
seb bű! 1.éreztek \ möntök hekutözté: . a se
S n ' ikú:sukiiii hagyták ■őket, a borbélyt pedig

pártfogás :ilá.
I et.irtóztatott nagykcrcskedíi., A

rendőr r.V■g ma letartóz ntta Pulitzer Leói volt
ekszer-n :v! ercskedöt . ki az elmúlt évben
komnftv al csődbe mei it. A letartóztatás csa!
írathatni sitás, sikkaszt:is és hiiticn kezelés mi

szegedi

tént. Az eddigi nyomozás megállapította, hogy Po­
litzer j. ! i'rivN cinek adatai telicsen hamisak voltak, 
hamis vált ’é at adott; az eddigi vizsgálat továbbá 
S4.I i'l I im;,i v" e/e't pénzt derített ki. Potltzert az 
ii.o .o ■ f „ I;a ■ zálll dták. Imi kiliullgutiál

— Elsülyedt torpedónaszád. A „Huszár" nevű 
torpedőhajó, mely tudvalevőleg elsülyedt, e hó 3-án 
a cattarói és budual öböl között Traste körül a szik­
lás albán tengerpartnál sziklába ütközött. A mentési 
munkálatokat, amelyek ily vékonyfalú hajóknál kü­
lönös clővigyazatot igényelnek, azonnal megkezdték 
és néhány nap alatt a kedvező időjárás kihasználá­
sával sikerült 120 tonnányi anyagot partraszállitani 
és a „Huszár“-t mintegy 4 és fél méternyire leemelni 
a szikláról. Fagyos délnyugati szél, amely e hó 11-én 
kezdődött, egyelőre a kiszabadítás! kísérletek meg­
szakítását tette szükségessé. A „Frigyes főherczeg" 
hadihajó, amely a színhelyen időzött, egyik horgonyát 
elvesztette és a cattarói öbölbe kellett befutnia. Saj­
nálatos módon a délnyugati szél délkeletibe csapott 
át, amelynek következtében e hó 12-én nemcsak a 
„Huszár" sülyedt el, hanem a mentési munkálatokra 
szolgáló jármüvek is megrongálódtak. Jobb időben 
meg fogják kísérelni az elsülyedt hajó kiemelését, 
amenyiben ez a mélységi viszonyok mellett egyál­
talában lehetséges lesz. A sziklás zátony minden olda­
lán, sajnos, igen mély a víz. A személyzetben nem 
esett kár.

— A hamis bizonyítványok. A kultuszminiszter 
ma tudatta a főváros közigazgatási bizottságával, 
hogy a hamis bizonyítványok dolga miatt Korányi 
György és Krenkó Géza segédtanfelügyelőket 
állásuktól fölfüggesztette. P a d á n y i Andor és dr. 
Stark Andor, a tanfelügyelöséghez beosztott ta­
nárok ellen pedig a saját kérelmükre elrendelte a 
fegyelmi vizsgálatot. Fölhívta a miniszter a bizott­
ságot, hogy a fegyelmi vizsgálat megtartására vizs­
gálóbiztost küldjön ki. A közigazgatási bizottság ma 
tartott ülésen vizsgálóbiztosnak Morzsányi Ká­
rolyt választotta meg.

— Az amerikai bányaszerencsétlenség magyar 
áldozatai. Hirt adtunk róla, hogy a múlt hetekben 
egy pennsylvániai bányában nagy robbanás történt, 
melynek számos munkás esett áldozatul. Minthogy 
köztudomás szerint e bányákban sok magyar mun­
kás dolgozik, félő volt, hogy a katasztrófa áldozatai 
közül sokan magyarok. Mint most értesülünk, a sze­
rencsétlenül járt bányászok legnagyobb része olasz 
és amerikai munkás. Csak néhány magyarországi tót 
munkás esett honosaink közül áldozatul, kik névsze- 
rint a következők: Vcrbanecz Antal, Verbanecz Já­
nos, Kosnoczki Miklós, Bajusz János, Dunont Szil­
veszter, Bajusz András, Ronoricz János, Ronoricz 
Miklós. Valamennyien dobrokai (Zemplénin.) illető­
ségűek voltak.

— Sztrájkoló ezukrászsegédek tüntetése. Ma 
este a Damjanich-utczai Prindl-vcndéglőben a ezuk- 
rászok és pékmesterek gyűlést tartottak. A mesterek 
a gyűlésen elhatározták, hogy a sztrájkoló segédek 
követeléseit még az általános sztrájkkal való fenye­
getés daczára sem teljesítik, mert rendelkeznek még 
akkor is annyi munkaerővel, hogy teendőjüket bé­
késen és minden fennakadás nélkül elvégezhetik. A 
gyűlés lefolyását egy kívülről jövő lnczidens za­
varta meg. A sztrájkoló péksegédek ugyanis a mes­
terek gyűlését úgy akarták megzavarni, hogy az 
ülésterem ablakait kővel megdobálták és hangosan 
tüntettek. A rendőröknek sikerült széiielkcrgetni őket, 
de csakhamar összeverődve, a Király-utczában Stei­
ner pékiizlete előtt újra tüntetni kezdtek és az egyik 
kirakat ablakát be is verték. A rendőrség rajtukütött 
és letartóztatta közülük Bleicher Manó segédet, 
aki elmondta, hogy mindkét tüntetést Kiss Gusztáv 
fclbujtására rendezték. F vallomás alapján Kiss 
Gusztávot és 1! 1 c i c li c r t is letartóztatták.

— Megszökött rablók. A szajoli vasútállomáson 
elkövetett lopások tetteseit, hét czigány személyé­
ben elfogták. Az elfogott czigányokra rábizonyult, 
hogy Bcsenyszügün, Jászberényben, Jászladányon 
Alsószcntgyürgyün és Szolnokon több betöréses lo­
pást és rablást követtek el. A tettesekre rábizonyult 
az is, hogy a Rékásou elkövetett tcmplomrablásban 
és gyilkosságban is resztvettek. Az elfogott rablókat 
a szolnoki rendőrség fogházába zárták. Vasárnapra 
virradó) éjjel bilincsed et széttörték és a fogház •ibtn-

kát kiásva, megszöktek. Szökésük után a paládicsí 
csárdástól két lovat és kocsit elloptak és azon éli 
menekültek. A megye területén működő egész csend­
őrséget mozgósították a rablók elfogatására.

— Tettenért betörő. Schwartz Gyula férfi­
szabó tegnap este mikor hazament a Liszt Ferencz- 
tér 21. számú lakására, világosságot látott a szobája 
ablakán. Tudta, hogy nincs senki otthon, tehát csak 
betörő világíthatott. Nyomban a hatodik kerületi ka­
pitányságra sietett, ahol rendőri segítséget vett maga 
mellé s felment a lakására. Becsöngettek. Ebben a 
pillanatban kialudt a világosság. Erre betörték az 
ajtót s a lakásban egy szekrényben elrejtőzve csak­
hamar megtalálták Pécsén ka Gyula kilenczszer 
büntetett betörőt, aki a múlt hónap 13-án szabadult 
hat évi fegyházbüntetése alól. Letartóztatták. Való­
színű, hogy Pecsenka bandájának a tagjai követték 
el tegnap az Andrássy-ut környékén történt lakás- 
fosztásokat.

SZÍNHÁZ és művészet,

(*) Komlóssy Emma vendégszereplése. A Nép- 
szinház-Vigopera bukása óta, Komlóssy Emma, 
ez a gyönyörű hangú, temperamentumos énekesnő, 
csak elvétve hallható a fővárosban. Annál többször 
élvezik művészetét a vidékiek, hová sűrűn hívják 
vendégszerepelni. Legújabban Hódmezővásárhelyen 
játszotta el Baróti Rezső társulatával a „Lili" és a 
„Suliancz“ czirnszerepét és mindkét este meleg ová- 
cziókban volt része.

(*) Kamarazene-matiné. A Magyar Vasúti
és Hajózási Klub vasárnap délelőtt sikerült ma- 
tinét rendezett. Elsőnek T é r c y Emma (zongorái) 
és Kőszegi Sándor (hegedű) Grieg C-mol szoná­
táját játszották, érvényre juttatva nagyfokú készült­
ségüket és tiszta felfogásuk egyéni stílusát. Sok taps­
sal jutalmazta a közönség Erdős Rikárdnak két 
dalát. Végül Brahms A-dur zongoranégyesét ját­
szották : Zerkovicz, Fenyves, Hermann 
cs Langer kitűnő összjátékkal.

Vasárnap délután tartotta a Orünfeld-Nova- 
c c k vonósnégyes társulat harmadik népszerű ka­
mara-hangversenyét. Érdekességekben bővelkedett ez 
a hangverseny. Elsősorban is L o c w c Ferdinánd, a 
Wiener Conccrtverein kiváló karmesterének közre­
működése az, mely érdeklődést keltett, másodszor 
az. hogy a beteg Novaceket Földest Arnold, 
Operaházunk első gordonkása helyettesítette. Föl­
des! első ízben szerepelt most mint kamarazenész 
és itt is csak a legnagyobb elismeréssel szólhatunk 
róla. A hangversenyt G r i e g-nek egy hátrahagyott 
vonósnégyesének két első tételével kezdették. Úgy 
látszik, hogy Grieg jobban tudta, miért nem fejezte 
be müvét, mint azok, akik ma előadták. Teljesen 
invcncziótlnn, konczepezió nélküli mii. Utána Brahms 
zongora-ötöse következett L o e w e-vel. A kitűnő 
karmester itt is erőskezii, fegyelmezett, igen stílusos 
muzsikusnak bizonyult. A közönség igen meleg óvá- 
czióban részesitette. Haydn g-dur vonósnégyesével 
fejezték be a hangversenyt. A mai hangversenyen si­
ket ült Griinfcldéknck a kamarazenének sok olyan 
szépségét érvényre juttatni, amelyek révén őket hi­
vatott kamaramuzsikusoknak mondhatjuk. Közben 
Haselbeck Olga énekelt néhány dalt.

Az Országos magyar királyi Zene- 
akadémia tartott ma ismét zenekari hangversenyt 
ezúttal Hu bay Jenő vezénylésével. Lalo „Jó ki­
rály“ czimii nyitányával kezdették. A bombasztikus, 
de belső tartalomra üres, száraz wágneriáda nem 
szerencsés műalkotás. Sajnos, az ezt követő Mihalo- 
vics II. szimfóniáról sem mondhatunk semmi jót. Ter­
jengős. helyenkint puffadt, vérszegény muzsika. Csaj- 
kovszkv Hegedűversenyét játszották ezután Szigeti 
Józseffel, a fiatal hegedű mii vészszel. Kár, hogy c 
nagytehetségii, sok technikai készséggel rendelkező 
kis művész nem igen tudta érvényre juttatni a mii 
belső tartalmát. így is rengeteg tapsot kapott, mit 
Bach egyik prelúdiumának eljátszásával köszönt 
meg. Legvégül Smetana érdekes programmdnrah- 
ját, a ,.Sarka“-t játszották. A zenekar ma sokkal in­
kább érezte az összetartozandóságot, mint a leg­
utóbbi hangversenyen.

(*) Festők a hírlapíróknak. Félszáznál több festő­
művészünk állított ki a Könyves Kálmán nngymező- 
utczai szalonjában, ötszáznál több festmény szorong 
az Ízléses termekben és ezt az ötszáznál töb fest­
ményt és raizot a művészek el fogják árverezni a 
hírlapírók nyugdíjintézete javára. Elhunyt mestereink 
közül az, árverés alá kerülő képek között van Lotz 
Kávolvnnk bárom rajza. Zichy Mihálynak fiz és Te-
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lepy Károlynak tizenkét festménye. És mellettük 
résztvesznek: Brodszky, Nyilassy, Csók István, M. 
•Mannheimer, Tull Ödön, Freeskay, Pentelei Molnár 
Herrer Czézár, Koszta, Keményffy, Bruck Lajos, Pá 
lya Czelesztin, Pálya Károly, K. Spányi Béla, Perl 
íoth Csaba, Reinhardt, Németh Bertalan, Rippl-Ró 
tiai, Gergely Imre, Basch Árpád, Markó Ernő, Edvi 
Illés A., Wallesné Gyenes, Nadler Róbert, Aggházy, 
Nagy Vilmos, Nagy Zsigmond, Józsa Károly, Beér 
Dezső, Kóber Leó, Fehér Sándor, Róthmann Mozart, 
Vajda Zsigmond, Basch Gyula, Komáromi Katz, He­
gedűs Sándor, Bosznay, Mirffy, Déry Béla, Kézdi- 
Kovács, Rubovits, Olgyay, J. Grünwald, Katona, 
Poll, Pataky, Zombory, Faragó, Cserna Rezső és 
Szenes Fülöp. Szebbnél-szebb alkotásokkal képvisel­
ve van minden irány és mindenki kiválaszthatja ma­
gának azt, amelyik neki tetszik és nem is kerül sok­
ba, mert a művészek a lehető legalacsonyabb árakat 
szabták. A tárlat, amely a szokásos karácsonyi ki- 
álitásnak mértékét számban is, de értékben is túl­
haladja, holnap, deczember 15-én megnyílik a nagy- 
közönség számára és ahogy a Könyves Kálmánnál 
lenni szokott, reggeli 9 órától este 7 óráig lesz nyitva 
minden belépö-dij nélkül. Az árverést a főváros leg­
kedveltebb művésznői fogják vezetni. Köztük: Góthné 
Kertész Ella, Varsányi Irén, Harmath Hedvig, Pálmay 
Ilka, Paulay Erzsiké, Petráss Sári, Szamossy Elza, 
Lenkey Hedvig, Szoyer Ilonka, Medgyaszay Vilma, 
Loránth Ilma és sokan mások a magyar színpad szép­
ségei közül.

(*) Modern lira. Pét érdi Andor, az ismert 
fiatal költő vasárnap este fölolvasást tartott a ma­
gyarországi kereskedelmi alkalmazottak szövetségé­
ben a modern líráról. Fölolvasásában Vajda Jánostól 
kezdve a legújabb költő-generáczióig foglalkozott. 
Azután saját verseiből olvasott néhányat. Peterdit 
felolvasása után zajosan megtapsolták.

(*) PetöB-Társaság. A Petöíi-Társaság vasárnap 
délelőtt felolvasó-ülést tartott szépszámú közönség 
jelenlétében. Herczeg Ferencz elnökölt, aki a Petőfi- 
ház újabb gyarapodásáról tett jelentést. Tudatta, 
hogy Szigligeti Jolán, a nagy drámailó leánya a 
Petöii-ház számára megküldötte Szendrey Júliának 
névjegyét és egy fél keztyüjét. A másik ereklyét Ko- 
rnócsy Mary, Komócsy Józsefnek, a Társaság néhai 
alelnökének leánya küldötte. Az ajándék: egy tőr, 
amelyet gróf Teleki Sándor adott emlékül Komócsy 
Józsefnek kohói látogatása alkalmából. Végül beje­
lentette az elnök, hogy Váradi Antal, a Társaság 
főtitkára egy fölolvasásának tiszteletdiját, 50 koronát, 
a Petöii-ház javára ajánlotta fel. A felolvasások sorát 
Szabónc-Nogáil Janka nyitotta meg „A nagyasszony 
férje" czimii kedves meséjii novellájával, amelyet za­
josan megtapsoltak. Utána Zempléni Árpád mutatta 
be nagy hatással „Levélváltás" czimii, a cseremiszek 
életéről szóló szép költeményét. Maid Szccsi Ferencz, 
a „Bajnok" czimii humoros elbeszélését olvasta fel 
székfoglaló gyanánt. A hallgatóság lelkesen megtap­
solta a szerzőt. Gárdonyi Gézának „A papa nem 
örül" czimii pompás novelláját dr. Várady Antal mu­
tatta be élénk tetszés kíséretében. Végül Lampcrth 
Géza felolvasta Lenkei Henriknek „Petőfi végsóliaja" 
czimii meleghangú költeményét. A felolvasó-ülést 
zárt ülés követte. Kéry Gyula titkár jelentést tett a 
beérkezett tagajánlásokról, amelyek szerint jelölve 
vannak: Tiszteleti tagoknak: Beöthy Zsolt (ajánlja 
Ferenczi Zoltán és Prém József), Emich Gusztáv 
(ajánlja Endrődi Sándor és Prém József), Jászai Mari 
(ajánlja Várady Antal), Ábrányi Kornél és Ábrányi 
Emil (ajánlja Váradi Antal), Hatnia Péter (ajánlja 
Endrődi Sándor); kültagoknak: Kont Ignácz Páris 
(ajánlja Gárdonyi Géza), Fráter Lóránt (ajánlja 
Lampérth Géza), Brabek Ferencz és Virohliczky Ja- 
roszláv, Prága (ajánlja dr. Ferenczy József): rendes 
tagoknak: Erdélyi Zoltán (ajánlja Endrődi Sándor), 
Farkas Imre (ajánlja Koroda Pál és Ferenczi Zoltán), 
dr. Farkas Pál (ajánlja Jakab Ödön, Endrődi Sándor, 
Kcnedi Géza, Ambrus Zoltán, Ábrányi Emil, Ferenczi 
Zoltán és Váradi Antal), Lőrinczy György (ajánlja 
Pósa Lajos és Ábrányi Emil), Miklós Elemér (ajánlja 
Pékár Gyula. Bérezik Árpád, Ferenczi Zoltán. Erőd! 
Béla, Neugcbauer László), Molnár Ferencz (ajánlja 
Váradi Antal), Pakots József (ajánlja Endrődi Sán­
dor), Palúgyi Lajos (ajánlja Ábrányi Kornél, Ábrányi 
Emil, Jakab Ödön, Kcnedi Géza, Váradi Antal, En- 
drödi Sándor, Kabos Ede), Porzsolt Kálmán (ajánlja 
Prém József, Neugcbauer László, Váradi Antal, Zem­
pléni Árpád), végül Szöllösi Zsigmond (ajánlja Sebők 
Zsigmond). A tagválasztó közgyűlés szombaton dél­
után öt órakor lesz az. Akadémia emeleti termében

Harisnya-Ház

(♦) Magyar művésznők sikere külföldön. Arányi 
Adila és Jelly hegedümüvésznők nagysikerű hangr 
ve-senykörutat tettek Ausztriában. Legelsőbben 
Bécsben léptek fel ké# hangversenyen. A császár- 
város közönségének Adila már régi kedvencze, de 
igen nagy szeretettel fogadták tizennégy esztendős 
nővérét is, aki csak júniusban került ki Hubay Jenő 
kezei alól. Hasonló nagy sikere volt a müvésztest- 
véreknek Triesztben, ahol szintén kétszer hangver­
senyeztek s az olasz lapok hasábos kritikákban és 
tárczákban számoltak be művészetükről, továbbá 
Klagenfurtban, Gőrzben, Marburgban és más váro­
sokban. Legközelebb Berlinben hangversenyeznek, 
ahol már kíváncsian várják Joachim második unoka- 
hugának szereplését.

(♦) „Folt, amely tisztit“ — Miskolczon. Echega- 
ray megrázó hatású drámája nagy közönséget von­
zott a miskolezi színházba. A kitűnő darabon kívül, 
a helyes szereposztás is emelte az élénk érdeklődést 
Különösen a női szerepek voltak jó kezekben, ameny- 
nyiben Mathildet V é c s e y Ilona, Donna Concep­
tion! B r e z n a y Anna és Enriqucttát Komlós 
Ilonka játszotta. Első sorban V é c s e y Ilona min­
den izében művészi alakítása ragadta zajos és őszinte 
tapsokra a közönséget.

(*) Hangverseny Nagykanizsán. Nagykanizsán, 
Zalamegye előkelő közönségének jelenlétében hang­
verseny volt, amelyen Nagy Géza zongoraművész, 
az Orsz. Magy. Zeneakadémia tanára is közreműkö­
dött. A közönség a művészt melegen ünnepelte Cho- 
ván G-moll balladájának mesteri előadásáért, ame­
lyet mindvégig finoman niianszirozott és B o d ó 
Klára, aki a műkedvelői színvonalat meghaladó kép­
zettséggel és tehetséggel énekszámokat adott elő.

(*) Pálmay Ilka Kolozsvárott. E hó 30-án egy 
mindig örömmel látott, illusztris vendége lesz a ko­
lozsvári Nemzeti Színháznak. Pálmay Ilka fogja 
e napon két briliáns alakítását játszani. A világhírű 
művésznő ugyanis a Belasco-féle „Pillangó kisasz- 
szony“-ban és a „Szenes legény, szenes leány“ czimü 
operetteben lép föl az ő kedves kolozsvári közön­
sége előtt.

(*) A temesvári színházban a múlt héten kétszer 
került színre a Puccini „Tosca“ czimü operája kitűnő 
előadásban. A ezimszerepben B. Répássy Guszti nagy 
sikert aratott, Bejczi György Cavaradossit, Rózsa S. 
Lajos pedig Scarpiát énekelte nagy tetszés mellett. 
Ugyancsak a múlt héten elevenítették fel Shakespeare 
„A szentivánéji álom“ czimü tiindéries vigjátékát 
Mendelssohn eredeti zenéiével, énekekkel és táncz- 
czal. A közönségnek rendkívül tetszett az öszevágó 
jó előadás és a stilszcrii fényes kiállítás. A „szent­
ivánéji álom“ kiváló művészi sikere arra indította 
Krecsányi igazgatót, hogy a klasszikus müvekből re- 
prizeket rendezzen, igy rövidesen előveszi Antigonét. 
Othelot, A velenczei kalmárt, továbbá Moherétől 
„Az úrhatnám polgárt“. A legközelebbi újdonság 
Henry Buté „A szép gárdista“ operettje lesz, melyet 
Krecsányi szerzett meg és fordittatott le Tábori Emil­
lel a magyar színpadok számára. Az operai ensemble 
Verdi „.Alarczos bál“-.ia lesz.
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Elegáns férílruhákat
szállítok mérték után es mérsékelt 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urlközön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Andrássv-ut 1.1. em

FOVAROS,
)( A polgármester elutazott. Dr. B á r c z y István 

polgármester néhány napra elutazott a fővárosból. 
Távolléte alatt Rózsavölgyi Gyula alpolgármes­
ter helyettesíti.

)( Iparhatóságl megbízottak választása. Tegnap 
volt a fővárosban az iparhatósági megbízottak vá­
lasztása. Mind a tiz kerületben 549 iparos szavazott 
A szavazatok igy oszlottak meg: I. kerület 33, II. 
kerület 23, III. kerület 6, IV. kerület 110, V. kerület 
19, VI. kerület 294, VII. kerület 24ő, Vili. kerület 8, 
IX. kerület 98, X. kerület 12. A hivatalos lista az 
egész vonalon győzött. Elénkebb választás csak a 
Terézvárosban volt, ahol a demokraták listájával 
178, a függetlenségiek listájával 116 szavazott

)( Közlekedési ügyek. A főváros közlekedés­
ügyi bizottsága ma délután Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen az 
ügyosztály részéről R é n y i Dezső tanácsos jelent 
meg. A napirend előtt Zipernovsky Károly an­
nak az óhajtásnak adott kifejezést, hogy a Ferencz 
József-hid budai oldalán a közlekedés biztonsága ér­
dekében a párhuzamosan vonuló sínek közé szigetet 
ékeljenek be. Másik kérelme az, hogy a budai körút 
és a Kelenfüldi-ut villamos vonala között összetköt- 
tetést létesítsenek. Mind a két javaslattal az ügy­
osztály foglalkozni fog. — A napirend első pontja a 
Népszinház-ntczai villamos vonal átalakításának kér­
dése volt. A belügyminiszter a közgyűlés ajánlatát 
nem hagyta jóvá, hanem újabb tárgyalások meg­
indítására utasította a fővárost. A társaság erre azt 
az ajánlatot tette, hogy az 5000 koronán kívül még 
a tarifát a Ncpszinház-utcza—Népligeti vonalon 16 
fillérről 12 fillérre, a megfelelő átszálló jegyeket pe­
dig 20 fillérről 16 fillérre hajlandó leszállítani. Az 
ügyosztály a társaság ajánlatának elfogadását hozza 
javaslatba. A kérdésről hosszú vita indult meg. Dr. 
Pető Sándor az ügyosztály javaslatát elfogadja. Dr. 
P 1 a 11 h y György nem fogadja el az ügyosztály 
javaslatát. Dr. Heltai Ferencz kritizálja a belügy­
miniszter leiratát, amely közforgalmi, városrende­
zési és vagyonfeliigycleti szempontokat említ, de 
egyik szempont mellett sem hoz fel elfogadható ind­
okot. Kifejti, hogy az átépítésből a közönségnek 
egyáltalában semmi haszna nem volna. He tehát az 
átépítés senkire nézve hasznot nem jelent, csupán 
a villamos vasút megkárosítására irányul, nem 
látja be, hogy miért kell minden áron a felső veze­
téket alsó vezetékkel felcserélni. A leiratban egye­
nes tcndcncziát kit a közforgalmi vasutal ellen s 
éppen ez az irányzat fogja okozni, hogy a közleke­
dés kiterjesztésére senkinek se lesz kedve. Dr. 
Löwy Lajos, Kramer Miksa, dr. Wilhelm 
Adolf, dr. Komlós Ágost, S z. c k ti 1 a Gyula és 
Rcnyi Dezső tanácsos felszólalása után a bizott­
ság magáévá tette az ügyosztály jav; ■ látót. A hatá­
rozat ellen dr. I* I a 11 h y> György kii'őin V-leményt 
jelentett be. — \ Váczi-ut külső szakaszának 1910- 
ben való rendezése következtében a BUR-vasut a 
forgalomnak a Békc-utczába való átterelése kap­
csán azt kéri. hogy a főváros a vasút Béki-utczai 
aluljáróját szélcsitse ki 30 méternyire. Az ügyosz­
tály a kérelem teljesitését, amely igen sok pénzbe 
kerülne, nem hozza javaslatba. —■ Tudomásul vette 
ezután a bizottság, hogy a Budapesti K >zuti Vas- 
pálya Társaság az. állatkert előtti vonalát átépí­
tette. valamint a Városi Villamos Vasút előterjesz­
tését 30 darab kocsi beszerzése és egy uj kocsiszín 
építése dolgában.

EGYESÜLETE tlVo

Kardos és Steiner
Andrássy-ut 50. sz.

( ) A Leányegycsiilet karácsonyi áruháza a lá­
togatok ezreit vonzotta a Nemzeti Szalon termeibe.

; Az ünnep fénypontját a vasárnap esti rococo-szin- 
paddal érte el. Vajda Ernő Conferencier jókedvű, 
ha nem is rococostilii mókái vezették be az elő­
adást.. fi c r z s 6 Sziszi, a Magyar Színház tagja. 
Ízlése... művészies diseusnek bizonyult, kinek ver- 

j seit lelkes közönsége megismételtette. A kis Fe­
renczy Mató, kit a Vígszínházból ismernek tisz­
telői. valóságos vérbeli csodagyerek, inig Németh 
Juliska csengő, kedves hangiával hódította meg a kö­
zönséget magának, valamint Grósz Alfrédünk, ki 
az ünnepély alkalmi dalának szerzője. Gáspár, az 
ötletes gyorsrajzoló, merész és találó karrikaturáival 
s r irakoztatta a néz'T tömegét, mclv még a késő 
éjjeli órákban is versenyezve vett részt a befejező, 
nagy árverésen.

(—) A Magyar Természettudományi Társulat
kémia-ásványtani szakosztálya c hó 15-én, kedden 

j este hat őr ikor az egyetem 1-sö kémiai intézetében 
(Muzemn-körut, 4. sz.) ülést tart.

Harisnyák, keztyük, valódi dr. Jätfer trikók, alsó 
ruhák, berliner kötött áruk és mindennemű test­
edző (sport sweter), valamint színházi czlkkek stb.

Vidéki rendelóBok tiO koronán 
télül bórmentvu küldenek».
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TÖRVÉNYSZÉK.
S Egy affér kritikája. Azon botrány kapcsán, 

mely a nyár folyamán B e n d i n e r Nándor és 
dr. H e t s Ödön között az Operaház titkári hivata­
lában lefolyt. Göndör Ferencz hírlapíró azt irta 
a „Magyar Nemzetiben, hogy Bendiner Nándor a 
zenekritikusi hivatását arra használta fel, hogy aty­
jának és nővérének az Operaházhoz valő szerződte­
tése tárgyában az Operaház igazgatóját fenyegető 
és zsaroló módon terrorizálta. A közlemény miatt 
Bendiner Nándor rágalmazás! sajtópert indított Gön­
dör Ferencz ellen. Ma tárgyalta ezt a rágalmazás! 
sajtópert a büntető törvényszék Füzesséry biró el­
nöklete alatt. A tárgyaláson kihallgatta a bíróság 
tanúként Gergely István irót és Landor Tivadar 
szerkesztőt, akik mindketten vallották, hogy Bén­
ii incr zenebirálói hivatását túllépve támadta az 
t Ipcraliáz igazgatóját. A támadás oka Bendiner aty­
jának és nővérének az Operaházhoz való szerződ­
tetésével függött össze. A bíróság a lefolytatott tár­
gyalás után dr. Szalay Jenő védelme után Göndör 
Fcrenczct felmentette a rágalmazás vétségének 
vádja alól, mert állításait a közérdek czimén elren­
delt bizonyítási eljárás során beigazolta. A felmentő 
ítélet ellen a panaszos felebbezéssel élt.

8 Az ózdi rablógyllkosság. Ez év január havá­
ban az ózdi vasgyár két tisztviselőjét, mikor a mun­
kások kifizetésére 40.000 koronát szállítottak, az 
dzd-bánszállási országúton lesből megtámadták és a 
kocsit kisérő csendőrt és a kocsist lelőtték, kik 
azonnal szörnyet haltak, a pénztárnokot pedig sú­
lyosan megsebesítették, a másik tisztviselő pedig 
sértetlen maradt. A tettesek akkor elmenekültek, de 
széleskörű nyomozás után, miközben több gyanús 
embert letartóztattak. Bari Albert és Bari Ist­
ván czigányokat, valamint ifj. Boros Józsefet sú­
lyos gyanuokok alapján letartóztatták és fogva tar­
tották. A vizsgálat során ezek részletes, beismerő 
vallomást tettek, amit azonban később visszavon­
tak. A miskolczi esküdtbiróság most hozott Ítéletet 
a négy napig tartott és nagy érdeklődés mellett tár­
gyalt bűnügyben, Lehóczky Sándor törvényszéki el­
nök vezetésével. A közvádat Bulyorvszky Gusztáv 
főügyész-helyettes képviselte. A miskolczi esküdt­
szék előtt ez volt eddig a legnagyobb bűnügy, me­
lyet tárgyalt és melynél 80 tanút hallgattak ki. Va­
sárnap délután négy órakor hozták meg az esküd­
tek verdiktjüket, mely mindhárom vádlottat fel­
mentette a vád alól és ennek következtében a 
vádlottakat szabadlábra helyezték.

8 A Latkóczy-ügy epilógusa. A közigazgatási 
bíróság néhai alclnökének, Latkóczy Imre v. b. 
t. t. volt belügyminiszteri államtitkárnak patikajog- 
panamájából kifolyólag egyik fővárosi napilap erős 
támadást intézett K o r h u 1 y Dezső gyógyszerész­
segéd ellen, akinek segélyével sikerült csak lelep­
leznie a fővárosi állam rendőrségnek a patikajogban 
dolgozó kegyelmes urat. Korbuly Dezső ezen eljá­
rását éles kritika tárgyává tette egynéhány lap s 
azt irta róla, hogy a gyógyszerészek Korbuly De­
zsőt ezért egyhangúlag elítélték s egyhangúlag ál­
lást foglaltak ellene. Megírták azt is róla, hogy neki 
már Királyhidán volt gyógyszertára, de azt eladta 
s Királyhidáról sok adósság hátrahagyása után jött 
cl. E közlemények miatt Korbuly Dezső rágalmazás! 
sajtópert indított a támadó lap közleményének szer­
zője ellen, fi sajtóperben dr. Krczsák vizsgálóbíró 
ma hallgatta ki magát a panaszos gyógyszerész­
segédet.

S A „Korbács" üzelmek A budapesti királyi tör­
vényszék még szombaton befejezte a bizonyítási el­
őírást abban a nagyszabású zsarolási ügyben, ame­
lyet O arai Manó, a „Korbács" szerkesztője és tár­
sai ellen indítottak. A mai tárgyaláson Tóth ügyész 
tartotta meg vádbeszédét és Szilágyi Zsigmond 
vádlottat négy rendbeli, Hacker Artúrt kétrendbeli, 
iijnbb Bige Györgyöt és Révész Ödönt három- 
háromrendbcli zsarolással, Garai Manó szerkesztőt 
pedig kilcnczrendbeli felhajtással vádolta, ellenben 
Steiner Vilmos ellen elejtette a vádat. A törvény­
szék Szilágyi Zsigmondot kétrendbeli zsarolás 
vétségéért kétheti fogházra, Hacker Artúrt 
egy rendbeli zsarolás vétségéért egyheti fogházra, 
idl'd) Bige Györgyöt kétrendbeli zsarolás kísérle­
te-, 11 húsz k o r o n a pénzbüntetésre és végül a 
„Korbács" szerkesztőjét, Garai Manót, mint a többi 
vádlott felbujtóját, öt hónapi fogházra ítélte. 
Révész Ödönt ellenben felmentette. Dr. Tóth 
István ügyész Garai letartóztatását kérte. Dr. 
liaiiMifcid Lajos védő felszólalása után a bíróság 
ezt mellőzte azzal az indokolással, hogy Havainak ál­
landó lakása van és ingatlan tulajdonosa. Az ítélet 
ellen az ügyész a vádlottak terhére súlyosbításért 
telebbc/ett, de fclcbhcztck lüge kivételével az. üsz- 
szcs vádlottak is. __________________

Á kivitt bór- U lithiumos gjógyforráe
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SPORT.
() Téli uszóverseny. A Budapesti Atléti­

kai Klub tegnap este tartotta meg uszóversenyét 
a Rudasfürdő uszodájában. Az egyes számokban nagy 
mezőnyök állottak starthoz, mindazonáltal az elért 
eredmények, egy-kettő kivételével közepesek. A 
legszebben szerepelt ónody (MUE), aki a B. A. K. 
bajnokságában a 100 métert 1 p. 7’/s mp. alatt úszta 
meg és Elek (MUE), aki a 200 méteres mellúszás­
ban 3 p. 10Vs mp. időt ért el. Az 5X40 méteres staféta­
versenyben a M. A. F. C. csapata győzött nagy fö­
lénynyel Monti és Donát kitűnő úszásával.

0 San tel li vlvómatinéja. Nagy és előkelő közön­
ség jelenlétében tartotta meg S a n t e 11 i Italo vivó- 
rnester akadémiáját A Vigadó kisterme ezúttal alig 
tudta befogadni a közönséget, amelyek között szá­
mos hölgy is volt. A vivómatinét a vívást harmadfél 
hónap óta tanuló ifjak iskolavivása nyitotta meg. Az 
iskolavivásban dicséretet nyert Péteri Jenő és 
L é v a y Pál a múlt szezonban kezdő ifjú vívók már 
assautot is mutattak be szép sikerrel. A juniorok 
mérkőzésén szintén szép vívást mutattak be Santelli 
tanítványai. A senior-vivók mérkőzése is tetszést 
aratott. A mesterek közül Schlotzer Gáspár és 
S a n c s i mesterek eléggé ismertek a budapesti kö­
zönség előtt s azok nagy formája nem szorul külön 
elismerésre. Sokkal nagyobb érdeklődéssel voltak 
Gallért és Bach magyar, továbbá Venezia 
olasz mester vívása iránt, melyben az előző kettő 
alapos készültséget az u] olasz mester pedig klasz- 
szikus formát mutatott A vivómérközéseket 
Szarvassy százados vezette.

() Házi vlvóversenyek. Magyar Athletikai 
Club. Nagy érdeklődés mellett folyt le a MAC házi 
vivóversenye a klubtagok és nagyszámú érdeklődő 
közönség jelenlétében. A versenynek ezúttal az köl­
csönzött érdekességet, hogy a klub összes fiatal 
vivőin kivü), a klub hatalmas szenior-gárdája is 
résztvett. A szebbnél-szebb nemzetközi mérkőzések 
keretébe illő assautok közül legjobban tetszettek 
Halász százados, kitűnő magyar kardvivónak mér­
kőzései a pompásan vivő Krencseyvel és dr. 
Gerdével, mig dr. Nagy csak gyönyörű küz­
delem után holtversenyben végzett Tóth Péterrel. 
A verseny szenzácziója Lipcsey pompás vívása mel­
lett a Tóth—Krencsey döntő küzdelem volt. Részle­
tes eredmény: a döntőbe jutott 8 vívó közül az I. 
oszt. verseny győztese Krencsey Géza lett; II. Tóth 
Péter és dr. Nagy Béla; IV. Lipcsey; V. Halász 
Gyula. A II. kör döntőjébe jutott vivők közül I. 
Pintér; II. Polgár; III. Fekete: IV. Feketeházy, a 
versenyben összesen mintegy 50 vivő vett részt, akik 
közül a győztesek tiszteletdijat és klubérmet nyertek. 
A zsűri tisztét Zulavski Béla százados elnöksége 
mellett Santelli és Schlotzer mesterek látták el. — 
Fővárosi Vívó Club. A vívók két körbe osz­
tattak. A junior verseny győztese Mandel, második 
illetve harmadik helyezettjei Quttmann és 
K r a u s z lettek. A senior verseny győztese Lehner 
Arthur (0 clnöy), második dr. Jelűnek (1 előny), har­
madik Dános (3 előny). Tekintettel a klub által az 
idén rendezendő jubiláris nemzetközi versenyre, vívó­
termeiben Toriceili és Hollósy mesterek ve­
zetése alatt nagy training folyik és a klub vezető­
sége még e hó folyamán egy uinbb kard és tör házi 
verseny megtartását határozta el.

() A Vén Fiuk Vívó Klubjának országra szóló 
háziversenye e hó 14-én este kezdődött meg a Fo­
dor-féle vívóteremben. A verseny két részből, kezdők 
és versenyvlvók versenyéből áll. A kezdők ver­
senyén első lett dr. Bercnd Miklós, 2-ik dr. Reiszig 
Ede, 3-ik Ullmann Gyula, 4-ik Erwin Kálmán. A 
versenyvlvók versenye, amelyen nem kisebb vivők 
vesznek részt, mint: dr. Benyovits Lajos, dr. Berciid 
Miklós, dr. Gerde Oszkár, dr. Hajdú Marczcll, Ha­
lász Gyula, Heinrich Aladár, Heller Ágost, Krencsey 
Géza, Mészáros Erwin, dr. Nagy Valér, Sőtér Gyula, 
Schinkov Lajos, dr. Szabbja, dr. Tóth Péter, Werk- 
ner Lajos, most midőn e sorokat írjuk, még folyik s 
egymást váltják fel az élvezetesebbnél-élvezctcsebb

Annál, francéin él amerikai riníuwl

KÉSZPÉNZÉRT ftS,Ärba“!
insanrnháikodhallk minden ember finoman és eleeú

SSí Zálinfier Samu „.SB

A rendezetem iibból áll, hogy angol és franczia gyáif 
raktárakban vár árolt 0—8 méterei legújabb divata 
minta gyapjuazOvctekbél mérték szerint készítek;
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assaut-k. A versenyzők élén most Heinrich, Kren­
csey és Tóth áll. A versenyt kedden este 6 órakor, 
folytatják a befejezésig és szerdán este 7 órakor 
lesz az akadémia. A Vén Fiuk e versenyének mélta­
tására még vissza fogunk térni.

Nyílt-tér
V rovatban tikettekért Bem viliéi leleMeeéeet « i

Dr. KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

I Budapest, IV„, Magyar-utoza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

KÖZGAZDASÁG.
Megalakult az Ehrlich-bank ipari részvénytársa­

sága. Mint már vasárnap előre jeleztük, az állami 
vastermelés értékesítésére a Budapest-Erzsébetvá- 
rosi Bank R.-T. mégis csak külön részvénytársasá­
got alakított Országos Vaskereskedelmi 
R.-T. czimmel. Az alakuló gyűlés vasárnap volt meg. 
Az uj társaság alaptőkéje egymillió korona. Elnöke 
— természetesen — Ehrlich G. Gusztáv, ügyve­
zető igazgatója Arányi Ignácz. Az uj társaság 
alapszabályszerü czélja a „vas és egyéb fémárukká 
való kereskedés". Azonban ezt az általánosan hangzfl 
czélt az uj társaság nem igen igyekszik megközelí­
teni, hanem czélja egyedül csak az állami vasgyá­
rakból kikerülő nyersvasak értékesítése, amely» 
Ehrlich G. G. eredetileg az Erzsébetvárosi Banknak 
szerzett meg, azonban a vasnagykereskedők kart étié­
nek nyomása miatt végül kénytelen volt egy ilyen 
különálló részvénytársaságnak átadni, hogy a zsíros 
üzletben a vaskavtel is részesülhessen. Es ezen a pon­
ton súlyos hibát követett el a mindig óvatos Ehrlich- 
ezég. Mert ha általános visszatetszést szült is az, 
hogy a kormány a hirdetett saját kezelés helyet! 
egy kis banknak, még pedig a vasüzlet terén egészei 
kezdőnek és jelentéktelennek adta oda ezt a fényes 
üzletet, abban mégis általában bizonyos protekczióH 
érvényesülését látták. Akkor azonban, mikor egy 
k a r t e 1 kezébe teszik le ennek a nagy vasmeny« 
nyiségnek értékesítését, mely az árak szabályozd« 
sába döntő sulylyal esik, lehetetlen nem mutatni 
arra a veszedelmes jelenségre, hogy maga az állant 
nyújt segédkezet a fogyasztó piacz kizsákmányolá­
sához az által, hogy a vaskartel kezébe teszi le —- 
ha közvetve is — saját termelésének értékesítését 
Most, amikor olyan nagy szükség van az állami jö­
vedelmek fokozására, a legtermészetesebb dolog 
lenne az, hogy ha ezt a majdnem milliós üzletet ai 
állam megtartaná önmagának. Nyerne vele az állam, 
kincstár s nyerne vele a fogyasztó piacz, mely így 
legalább részben, megszabadulna a kartel nyomó, 
sától.

A takarmányhiány és az őszi hadgyakorlatok
Veszprém vármegye területén tudvalevőleg a takar- 
mányhkmy különösen érezhető, úgy, hogy a föld* 
mivelésügyi miniszter ezen vármegyét is bevonta ai 
inségakezió keretébe. A takarmányhiány következ­
tében beállott Ínség különösen nagy mértékben keli 
panaszokat azokon a vidékeken, amely területek« 
és községekben a lefolyt szeptemberi nagy hadgya­
korlatok beszállásolásai folytak. A hadügyi vezetőség 
által kiküldött becslő-bizottságok ugyanis felbecsül­
ték és megtérítették a kisgazdáknak a külső, úgyne­
vezett mezei kárait, azonban a katonaság legtöbb he­
lyen a már begyűjtött csekély készleteket is igénybe­
vette s ezek megtérítését a bizottságok megtagadták,
A megkárosított kisbirtokosok Angcli Márton rátőtl 
birtokos utján a Veszprém vármegyei Gazdasági 
Egyesület bevonásával a hadügyi vezetőséghez for­
dultak kárpótlásért s különösen a nagy takarmány« 
iiségrc való tekintettel ugyancsak a vármegyei gaz­
dasági egyesület utján Darányi földmivclésiigyi ml« 
rtaglán _ _Felöltő vagy _ _
Téllkab&t _ _ _ E E E 21-26 frt
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nisztert is felkérik, hogy érdekükben a takarmány- 
kártételek megtérítése ügyében a hadügyi vezető­
ségnél közbenjárni szíveskedjék.

Sándor Pál a bankkérdésról. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés vasárnap Ungváron be­
számoló díszközgyűlést tartott, amelyen megjelent 
Sándor Pál országgyűlési képviselő, az OMKE. el­
nöke és véleménye az, hogy a kereskedőknek a leg­
határozottabban tiltakozni kell már most az ellen, 
hogy a bankkérdésben kompromisszum köttessék és 
a kérdés egy kartel-bank létesítése formájában nyer­
jen megoldást.

Erdészek tanácskozása. Vasárnap délelőtt tiz 
órakor tartotta rendes évi közgyűlését az Országos 
Erdészeti Egyesület. A gyengélkedő báró Bánffy De­
zső elnök helyett kálnoki Bcdő Albert nyugalmazott 
államtitkár vezette a közgyűlést. A tárgysorozat első 
pnntjaképen Bund Károly egyesületi titkár évi je­
lentését terjesztette elő. A jelentés felemlíti, hogy az 
Országos Erdészeti Egyesület illetékes helyen meg­
sürgette a mezőgazdasági kamarák felállítását. Az 
országos erdészeti tanács szervezése érdekében is 
közbenjárt az egyesület a földmivelésiigyi miniszter­
nél. Az egyesület az erdőgazdaság érdekei szem­
pontjából megtette észrevételeit a pénzügyminiszter 
adóreform-javaslataira, amelyek „minden előzetes 
nyilvános tárgyalás, a nyilvánosság előzetes tájékoz­
tatása nélkül kerültek a törvényhozás elé“. Az egye­
sületnek, amely végül az erdöőrök helyzetének sza­
bályozására kérte a kormányt, ez idő szerint 1978 
tagja van. A tagok közül 854 alapitó, a többi rendes 
tag. A titkári jelentést a közgyűlés tudomásul vette 
s ezután a tisztuiitás következett. A tisztikar igy ala­
kult meg: elnök báró Bánffy Dezső, első alelnök dr. 
Bedő Albert, második alelnök Horváth Sándor, vá­
lasztmányi tagok: báró Ambrózy Lajos, Arató Gyula, 
herczeg Esterházy Miklós, Marosy Ferencz, Hirsch 
István. Podhradszky András, Rónay Antal (ungvári), 
Tavi Gusztáv, Tomcsányi Gusztáv, Török Gábor és 
dr. Tuzson János, számadásvizsgáló-bizottsági ren­
des tagok: Balogh Ernő, Gruber Gyula, Marschov- 
szky Ede, Szalai Ernő és Terii Béla, póttagok: Barsy 
Richárd és Dezsényi Jenő. A zárszámadások szerint 
az egyesület 1907. évi bevétele 91.865 korona 32 
fillér volt, kiadása ugyanannyi. A kiadások főösszegé­
ből azonban 11.069 korona 51 fillért adtak át az ala­
pítványi számadásra. Az egyesület vagyona az 1907. 
év végével 460.267 korona 98 fillér. A zárószám­
adások tudomásul vétele után a Deák Ferencz-alapit- 
vány kamataiból kiirt pályázat eredményét hirdették 
ki. Barta Ábelnek a „luczfényről“ irt tanulmányáért 
300 koronát juttattak, dr. Zemplényi Gábor főiskolai 
tanársegédnek a „fából készült ezukor és spiritusz“ 
czimü pályamunkáját 500 korona jutalommal tüntet­
ték ki. Az egyesület megbízta Kripper Ferencz főis­
kolai tanárt a mezőgazdasági encziklopédia megírá­
sával, ezen kiviil 2400 koronát tűzött ki az erdőgaz­
daságban szükséges kereskedelmi ismeretet terjesztő 
mii megírására. A jövő évi közgyűlés ideiét és helyét 
az igazgató-választmány állapítja meg. A közgyűlés 
után, amelyet Bcdő Albert rövid beszéddel rckcsztctt 
be, a Kontinentál-szálló különtermében társas-ebéd 
volt.

Foylamhajózásunk hanyatlása. A dunai hajózás 
ez idén messze maradt a múlt esztendei mögött. A 
hajózási társulatok és a magánhajósok a nyár dere­
káig azzal biztatták magukat, hogy az őszi hajózási 
időszak forgalma nemileg kárpótolni fogja az elma­
radt bevételekért, de az ősz folyamán a Dunának 
s az összes melékfolyóinak a tartós szárazság kö­
vetkeztében olyan alacsony volt a vízállása, hogy a 
hajózást csak iigygyel-bajjal lehetett fentartani. A 
kedvezőken hajózási esztendőt legjobban igazolják 
a hajóstársaságnk üzembevételei, melyek ez évben 
sokkal csekélyebbek voltak, mint a múlt év folya­
mán. így a Dunagnzhajózási Társaság ez év novem­
berében csak 974.666 koronát vett be, tehát 379.194 
koronával kevesebbet, mint 1907-ben. A hajózás 
kezdetétől november végéig 12,558.525 korona volt a 
Dunagőzhajózási Társaság bevétele, ami a múlt évi 
16,005725 koronával szemben nem kevesebb, mint 
3,447.200 korona csökkenést mutat. Itt említ­
jük meg, hogy a DOHT. kezelésében levő mohács 
—p 6 c s i vasút is erősen érzi a hanyatlást mert 
novemberben a múlt évi 123.290 koronával szemben 
csak 106.550 korona volt a bevétele, míg január hó

l-étől november végéig csak 1,178.228 korona volt 
az előző évi 1,309.547 koronával szemben a bevé­
tele, ami már 131.319 korona bevételi csökkenést 
jelent.

A talpfa-ügy. Legutóbbi számunkban irtunk a 
talpfaszállitás ügyéről s megírtuk azt, hogy a jelen­
tékenyebb ajánlattevők között szerepelt a Holzhan­
dels Aktiengesellschaft bécsi ezég is. Erre nézve ma 
azt a felvilágosítást kaptuk, hogy nem a Holzhandels 
Aktiengesellschaft tett ajánlatot, hanem a Fakereskc- 
delmi Részvénytársaság budapesti bejegyzett ezég,

A Belvárosi Polgári Hitelszövetkezet mérlege. A 
Belvárosi Polgári Hitelszövetkezet deczember 21-én 
tartja VII. rendes közgyűlését. Ez a közgyűlés igen 
komoly figyelmet érdemel, mert ez a szövetkezet 
ama kevesek köze tartozik, amelyek a múlt évben 
minden idegen támogatás nélkül szilárdan átélték azt 
a nagy pénzügyi krízist, amely a szövetkezetek so­
rait annyira megtizedelte, de amely az igazán szilárd 
alapokra fektetett és tisztességes szövetkezetek hely­
zetét még inkább megszilárdította. És a Belvárosi 
Polgári Hitelszövetkezet ma valóban a legelismertebb 
komoly szövetkezetek egyike, melynek erélyes és 
nagy szakértelme eláruló vezetésében mindenkor 
meg lehet találni azt az altruizmust is, mely az igazi 
szövetkezetek főczélja. Es ebben van a Polgári Hitel­
szövetkezet igazgatóságának, különösen Kanitz 
József vezérigazgatónak legnagyobb dicsérete. A tár­
saság mérlege a következő:

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztárkészlet 
22.725.46 K. Pénzintézeteknél elhelyezve 57.086.06 K. 
Kölcsönök 809.671.01 K. Különféle adósok 23.429.88 K. 
Berendezés 5290.— K. Leírás 990.—• K. — 4300 K. 
Összesen 917.212.41 K.

Teher: Tagok befizetései 201.959.99 K. Részje­
gyek 157.400.— K. Tartalékalapok 21.720.98 K. Vissz- 
leszámitolt váltók 294.155.—• K. Takarékbetétek 
225.807.68 K. Átmeneti kamatok 5940.25 K, levonva a 
szöv.-rc eső kamatokat 2890.03 K. = 3050.22 K. Nye­
reség áthozat a múlt évről 1065.05 K. Nyereség 
12.053.49 K. = 13.118.54 K. Összesen 917.212.41 K.

Veszteség- és nyerés ég számla 1908 
november hó 30-án. Tartozik: Irodai lakbér 
2000.— K. Tiszti fizetések 10.819.84 K. Különféle költ­
ségek 10.048.40 K. Leírás a berendezésből 990.— K. 
Visszleszámitolási kamat 21.912.50 K. Takarékbetét­
kamat 10.810.26 K. Adó 2734.76 K. Nyereségáthozat a 
múlt évről 1065.05 K. Nyereség 12.053.49 K. = 
13.118.54 K. összesen 72.434.30 K. Követel: Nye- 
rcségáthozat a múlt évről 1065.05 K. Kamatok, juta­
lékok és beiratási dijak 71.369.25 K. Összesen 72.434.30 
korona.

UJ vasúttársaság. Ismeretes, hogy Hőiak — 
tiencséntepliczi h. é. vasúttársaság czim alatt ui 
vasúttársaság alakult. Ez a társaság — amint értesü­
lünk — e hó 12-én tartja meg alakuló közgyűlését

A Kereskedelmi Muzeum levelezői. A kereskede­
lemügyi in. kir. miniszter Altmann Samunak a in. kir. 
Kereskedelmi Muzeum kanadai tiszteletbeli levele­
zőjének megbízását visszavonta.

Az Austro-Amerlcana és a magyar tengerészet. 
Az Austro-Americana január hóban megindítja hajó­
járatait Londonba. A hajók Triesztből fognak indulni, 
onnan mennek Fiúméba, Dalmácziába, Görögországba, 
Szicziliába és Londonba. Ez a trieszti társaság tehát a 
jövő hónaptól kezdve két irányban is támaszt ver­
senyt a magyar „Adria“ tengerhajózási részvény­
társaságnak: Brazíliába és Londonba. A sajátos a do­
logban az, hogy a londoni forgalom a magyar kikötő­
városból amúgy sem jelentékeny és a rendszeres já­
rat föntartása nem könnyen valósittntik meg a ma­
gyar társaság részéről. Az osztrák társaságnak köny- 
nyebb a helyzete, ő bebarangol egy egész sereg köz­
benső kikötőt, amit a magyar társaság a hazai forga­
lom érdekeinek a következtében nem tehet meg s ez­
zel jövedelmezővé fogja tenni hajóinak üzemet. A 
béke teliét erősen megbomlik a magyar és az osztrák 
tengerészet között.

A postatakarékpénztár forgalma novemberben. A
takaréküzletben 92.022 tételben clhclyeztctctt 
5,146.875 korona 13 fillér. 52.251 tételben \ isszafizette- 
tett 4.942.966 korona 26 fillér s így a betétek összege 
20.3.908 korona 87 fillérrel haladta till a visszafizetések

lEGYETEKTCS Kedd, űeczemoer rst
összegét. A csekk- és kliringüzletben 934.591 tételben 
elhelyeztetett 291,844.395 korona 75 fillér és 159.685 
teteiben visszafizettett 289,103.032 korona 38 fillér, 
ennélfogva a betétek összege 2,741.363 korona 37 
fillérrel múlta felül a visszafizetések összegét. A m. 
kir. postatakarékpénztár havi összforgalma a két üz­
letágban 1,238.549 tétel s 591,037.269 korona 52 fillér, 
teljes betétáfladcka pedig a hó végen 155,924.783 ko­
rma 21 fillér. Az értékpapírüzletben 1908. év no­
vember hó végéig kiállíttatott 4341 járadékköny­
vecske, melyekre összesen 15,971.178 korona név­
értékű értékpapír van az intézetnél elhelyezve.

Kereskedők Évkönyve. Az Országos Magyai 
Kereskedelmi Egyesülés e ezimen tavaly megindított 
kiadványának most jelent meg az 1909. évi kötete, 
amely tartalmának sokoldalúságával, értékes közle­
ményeivel és czélszcrii összeállításával mindenképpen 
igényt tarthat a szakkörök figyelmére és elismeré­
sére. A Kereskedők Évkönyvét az OMKE. minden 
tagja, 12.000 magyar kereskedő tagsági járuléka fejé­
ben kapja meg. Az egyesülés nagy gondot forditotf 
rá, hogy az évkönyvvel olyan segédeszközt adjon a 
kereskedők kezébe, amelynek gyakorlati tevékeny 
ségiik körében lépten-nyomon hasznát vehetik. Az év. 
könyvet Beck Géza, az OMKE. helyettes főtitkára 
szerkesztette számos kiváló szakférfiú közreműködé­
sével.

Felolvasás. Székely Lajos mérnök deczember 
15-én, kedden délután hat órakor a nyersolaj-tüzelés 
házi használatáról felolvasást tart a Magánmérnökök 
Országos Szövetsége Váczi-körut 37. sz. a. helyisé­
gében.

Az árufelvétel megszüntetése. A Dunagőzhajó­
zási Társaság közli, hogy az árufelvétel Wien (Wien 
dunaparti pályaudvaron és Wien északi pályaudva­
ron is) és Budapest állomásokon (Budapest Bat- 
thyány-tér és Budapest dunaparti teherpályaudvaron 
is) folyó évi deczember hó 15-ével a folyó évre be- 
szüntettetik. Ennélfogva nyitva már csak a szávai 
belforgalom Zimony és Sziszek között, valamint a 
Zimony—Belgrád—Pancsova közötti helyiforgalom 
marad.

6 SÉRV?
tí kérdéssel foglalkozó laculmíny most hagyta el a sajtót. 

Bárkinek díjtalanul zárt borítók:;au megküldi

POLLITZER SÉRVAMBULAT&3IUM
speotillle orvosi rendeli-Intézet

Budapest, Kossuth Lajos-utoza 8», félemelet 
MT Eaész nap orvosi inovenes rendelés.
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VÍZÁLLÁS.
de ez. 14. dccz. 12.

m < te
decz, 14. dccz. 12,

Inn
Duna

Mórra
Vág

Kába

Órára

Móra
bzárn

Szám©*
Kr.ntna
Laterna
Laboroz

Hhflrdln? 0.17 0.11 Ulti M-Krl(ret 0.94 O 03
Fass au 0.89 0.85 Tokoháxa 0.68 0.C6
Linz 1.70 1.72 V.-Naraóny 0.79 1.1«)
Hóee 1.75 1.78 Tokai 0.33 0.52
Pózsenr 0.02 0.01 Vl*T*mred 1.10 1.30
Komárom (’.07 0.7s Szolnok 1.21 1.10
Rudaposl o.is o.ir> (>onprád 1.05 1.78
Paks 0.78 1 8 ^zoped 1,53 1.5)
Moháé* 0.1) 0.13 T.-Pocse 1.51 1.45
(lombos 0.58 V’u Titol 0.11 0.09
HlvIdAk : ' 1. 'Irvtarn Moór .070 O.08
PnncsoVh C.40 Y.l lapolv Pártfa 0.40 0.26
Orsóra f.4'> Hód ro" 1 jtdmóci 0.57 0.—
Morrofalu (Y 8 .1 8* Iá Zsolozn 1.16 1.16
Zsolna 0-1O 1.1 1 • léniád fl.-NAmeti 0.24 0.C6
Ticncaéu 0.02 G .03 llorcttrA MarHMa 0.12 11.14
Szered P.-tTtfalu 0.21 1.2)
K7t-Oolih6»<I 0.69 o.GO Kér*« (’.«mren O.— 0,28

0.1 5 0.17 N.-VfiTnd 0.13 0.39
í JyAr fl.fi4 r.'.O PolAuycn 0.52 16
Vamaó 0.90 0.» Tnnkn 0.28 0.28
ZAVAnv 1.08 1.13 1' nrn 8onr 0.58 j 4,i
Parrs n.74 - .78 Porosfcnö 0.04 0.40
PizAk ( .< 8 (Y « PAkAs O. 4 .12
M -‘»’zerdah. 0.O8 0.08 (ívom a 0/7 n.88
ZAr-ráh 0.16 ,16 Marw i:, 0.06 0.04
S>|97#*k 1.15 1.13 Prnvvicska
Milrtricra l.rn o.ri8 Sohoraln 0.— 0.—
Oéés n.80 n.88 A-ad 1, *8 1.68
Kz.almár 0.80 0.10 Makó 0.5 t (1.5 )
N.-Waltény 1.62 0 56 f cmrs K.-Kee'tlT 0.74 0.4 *
Munkács n.M) o.m Hégn Ktizet6 1.— .18
ífomonna 0.-5 0.68 Temesvár O.Hi 1.13

Porcoscny 0.1 5 0.10 Herskerck 0.59 9.40

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDOS ARMAND.

Telelőn 43-03. Minden rendszerű, legjobb gyártmányú TELEFON 4-8-08

Y/r varrógép és kerékpár raktár
varrógép- és kerékpár alkatrészek eladása.

««•---A-.

1 jsggjpjr
Holíub János utóda Fehér Andor Budapest, IV., lagyar-uteza 12 !4. x SW ■!J

Alakult 1872-ben ALAKOLT 1872.
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TŐZSDÉK.

Búza kilóé• Arr. 10C kg. kiló:» Ara I0O kp.
hszaviackt uj 75 —.— — —.— 79 25.70-26.15

„ 76 25.25-25.65 80 26 85—26.26
77 25.45—25.85 81 25.10-26 40
78 26.55—26.00 82

f-ejérmegyci uj 75 --.---------.--- 79 25.50-25.90
70 25.05—25 35 80 25.65-26.00
77 25.26—25 60 81
78 25.35—25 65 82

Pestviríéki uj 74 --.-------- ,--- 78 25.45 -25.73
„ 75 -- ----------.-- 79 25.80-26.00
„ 76 25.15—25.45 80 25.75-26.10

77 25.35-25.65 81
Bánsági uj 74 -- .--------.-- 78 25.50-25.85

75 --.-------.-- 79 25.65-26.05
76 25 20 - 25.50 80 25 70 -26.35
77 25.40 -25 75 81 26.05-26.25

Bácskai uj 74 -- .-------- .--- 78 25 55—26.00
75 _______ ,-- 79 26.70-26. 6
76 25.25—25 65 80 25.f5-26.25
77 26.45-26 8 j 81 _.--------.---

Rozs 1.-rendű u 1- 20.65 — 2ú> 5
„ középminóségü uj---------- _ 22, 5-20.56

Árpa takarmány l.-rendtl — — — 16 46-16.65
II.-rendű------ — 16.05—16,85

Köles-------- _ 13 75 14 -
2 a b 1.-rendű - — 17.16 -17.76

„ II.-rendű -— ______ ____ — 17.05—17.40
• engen belföldi uj------— — — 13 90-14.SU
Kepcze: Káposzlarcpcze — — — —.--------

A készáru nmezon elkelt:
Hum. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 26.30 korona, 

1800 mm. 70 kg. 26.43 korona. 1500 mm. 79 kg. 26.45 
korona, 1150 mm. 79 kg. 26.45 korona, 2000 mm. 79 
kg. 26.15 korona, 200 mm. 78 kg. 25.90 korona, 100 
mm. 77.5 kg. 25.85 korona.

Pestvidcki: 300 mm. 80 kg. 26.50 korona, 100 
mm. 78 kg. 26— korona, 300 mm. 76.3 kg. 25.80 
kurnna, 100 mm. 76 kg 24.70 korona, üszkös.

Kalocsai: 400 mm. 76.5 kg. 25.65 korona.
Fvlsömagyarországi: 600 mm. 78 kg. 25.80 ko­

rona, 200 mm. 78 kg. 25.80 korona.
Pancsovai: 350 mm. 77.5 kg. 25.40 korona.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 14.

A készárupiaczon csendes volt ma az irányzat 
Aörsékelt kínálattal szemben a malmok valamivel 
óbb vctelkedvet mutattak ugyan, mint a múlt hét vé­
ren, mivel azonban az árubirtokosok kissé rátartósak 
voltak, ezzel szemben pedig a malmok jobb árukat 
ízelni nem voltak hajlandók, csak kisszerű forgalom 
fejlődött ki, melynek folyamán mindössze mintegy 
14.000 mvtermázsa búza kelt el, változatlan, szombati 
árakon. A legdrágább eladási ár 26.50 korona volt 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.70 
korona, 76 kilós pestvidéki, üszkös búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül rozs 5 fillérrel drágább, zab bá­
gyadt, tengeri változatlan. Forgalomba került: 200 
métermázsa rozs 20.65—20.50 koronás árakon és 100 
mm. árpa 15.60 koronás áron.

A határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt megnyi­
táskor szilárdan és a szombati zárlatnál némileg ma­
gasabb jegyzésekkel indult meg, az üzlet további 
folyamán előbb még tovább javultak, később kissé 
gyöngültek az árfolyamok, a hangulat meglehetősen 
nyugodt volt, a forgalom korlátolt maradt és igy 
sziik keretben ingadoztak a jegyzések. A szombati 
zárlattal szemben, végeredményképpen az áprilisi 
búza és az októberi búza négy-négy fillérrel, az áp­
rilisi rozs és az októberi rozs két-két fillérrel javult, 
az áprilisi zab négy fillérrel gyöngült, a májusi ten­
geri változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt :

*»<yVTTERTES
Bánsági: 315 mm. 77.5 kg. 25.40 korona.
Rozs: 100 mm. 20.50 korona, 100 mm. 2045 ko­

rona, kp., par.
Árpa. 100 mm. 15.60 korona, kp., ab hajó.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt: *
Előfordult kötések (50 kg.-klnt) : 

r!!« ™ áPril8ra I2-69- 12.68, 12.70, 12.67, 12.72. 
Rn« i1^ 4 merTe,1U2> H-11,11.15, 11.10, 11.12. 
te ^ MSra 1®-50> 10-51< 10-48, 10.54, 10.49. 
7°fS.^ok,óberre 9-53, 9.58, 9.50.
Zab 1909 áprilisra 8.71, 8.73.
Tengeri 1909 májusra 7.45, 7.47.

1 óra 30 petezkor zárainak:
I999- áprilisi búza 12.68-12.69
1909. októberi búza 11.10-11.11
J999- áprilisi rozs 10.48-10.49
1909. októberi rozs 9.50— 9.51
1909. áprilisi zab 8.74— s!?5
1909. májusi tengeri 7.43- 7.44

Budapesti gabonaforgalom.
1908. deczember ll-iöl deczember 13-ig.

Érkezeti: ElszáHitI
Búza 35167 564
Rozs 3865 1518
Árpa 5917 15
Zab 2555 3324
Tengeri 3021 —
Liszt 216 17888
Korpa —- 4457

Értéktőzsde.

A tőzsde a külpolitikai helyzet barátságosabb 
megítélése következtében szilárdabb irányzattal nyílt 
meg. A szilárd irányzat azonban nem tudott teljesen 
kialakulni, mert az osztrák belpolitikai viszonyok s 
a déli tőzsde zárlata felé előfordult realizálások az 
értékek árát egy koronával csökkentették. A bank­
értékek ma keresettek voltak s több koronával ja­
vultak. Nagyobb emelkedést mutat a Leszámitoló- 
kank, mely 270.50 koronáról 278.— koronáig és a 
Hazai bank, mely 273.— koronáról 277.50 koronáig 
emelkedett. A helyi piacz üzletmenete igen vontatott 
volt s kötés csak a Salgótarjáni, a Qanzgyári és a 
Városi vasúti részvényekben volt, javult árfolyamok 
mellett. A járadékpiacz változatlan. Forgalomba ke­
rült a mai nap folyamán : Osztrák hitel 622.50—623.50
koronával, Magyar hitel 722.---- 725.50—722.—, Ál-
lamvasut 671.----- 672.----- 675.50, Lcszámitolóbank
471.----- 480.----- 478.—, Jelzálog 412.----- 414.50, Rima
518.-----520.50, Városi villamos vasút 262.----- 264.50,
Közúti 582.50—582.--------582.50, Magyar koronajára­
dék 91.47%, Hazai bank 275.50—277.50, Hadfelszere­
lési 190.— koronával.

Előtőzsde.
Előtőzsde szilárd.
Köttetett : Osztrák hitelrészvény 621.25—623.50,

Magyar hitelrészvény 721.---- 722.25, Osztrák-magyar
államvasut 671.-----672.—, Rimamurányi vasmű
51S.----520.50, Magyar leszámitolóbank 471.------
472.50, Jelzálogbank 412.----- 413.75, Közúti vaspálya
581.50—582.50, Városi villamos vasút 262.-----263.50,
Magyar koronajáradék 91.50—91.55, Hazai bank 275.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett : Osztrák hitelrészvény 622.25—623.50, 

Magyar hitelrészvény 721.-----721.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 671.——671.75. Rima murányi vasmű
520.---- 521.—, Magyar leszámitolóbank 473.------
480.—, Jelzálogbank 414.—, Közúti váspálya 581.50—
583.50, Városi villamos vasút 263.----- 264.50, Magyar
koronajáradék 91.45—95.52%, Hazai bank 27.5.-----
278.—, Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 575.—, Ganz-
íéle gyár 2760.---- 2800.—, Magyar hadfelszerelési
gyár r.-t. 1ST..-----195.—.*

A préinlumiizlethen dijbiztositásokért fizettek :
Osztrák hitclrészvényckért holnapra 4.---- 5.— K,
nyolez napra 8.——10.— K, deczember hó végére 
20.-----22.— K.

Utótdzsde.
Az utótüzsde mérsékelt forgalom mellett nyu­

godt volt. Az értékek árfolyamai csekély ingadozá-

15

sok után tartott irányzattal záródtak. Hazai h»««k 
részvények élénk kereslet mellett előnyben részesül­
tek. Köttetett : Osztrák hiteirészvény 622.-----622.75,
Magyar hitelrészvény 721------721.50, AUamvasni
671.50, Hazai bank 279.50.

Défcdny Cognac

k wáló minőségű borpárlat

1ÉKÍNY PÉTER 
ÉS TASSA

Fi

bSi

promonlorl cognacgyárábó.

MINDENÜTT KAPHATÓ

Budapesti képviselőség;
Wack Keresztéi/ IV,, kér. 

Gerldczy-utca 2,

Magyarország vidéki vezérképviselősége :
Ródosi Testvérek V. kér., Szabadság- tér I

|°Äfc|

BECSI GASDNATŐZSDE*
Bécs, deczember 14. (Saját tudósítónktól.) A’ 

mai piaczon búza és rozs árát néhány fillérrel emel­
ték, de minden eredmény nélkül, mert a konznm nem 
mutatkozott a piaczon és igy e két czikkben a leg­
csekélyebb üzlet sem fejlődhetett ki. A kínálat en­
gedékenyebb lett később és változatlan árakon haj­
landó volt egyet-mást vásárolni. Tengeri és zab ára 
eleinte a régi nívón mozgott, de még ilyen alapon 
sem volt semmi forgalom.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.35-13,75 ko­
rona, marosi és bánáti 13.10 — 13.40 kor., mosoni 
12.55-12.95, koiona, tótfelvidéki 12.45-13.— 
korona, déli vasúti 12.65—13.20 korona, march- 
feldi 12.25- 12.65 korona.

Rozs ■ tótfelvidéki 10.45 - 10.70 korona, cse­
peli 10.40 - 10.55 korona, pestmegyei 10.20 — 
10.75 korona, déli vasúti 10.40—10.65 korona, 
különféle magyar 10.40- 10.65 kor., osztrák 10.25 
—10.50 koiona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.35 kor., march-
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.----- 9.30
koiona, lótfelvidéki 8.10 - 8.90 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8,20—
8.80 korona, déli vasúti 8 40 9.40 koiona,
északmagyai országi 7.60-9.10 korona, tiszavi­
déki 7.60 8.50 korona, sörárpa —.---- ko­
rona, takarmányárpa —.----- korona.

Magvar tengeri: régi 9.10 9.35, uj 7.55 —
7.80 korona, cinquantin 10,25-10.40, uj 9.10 - 9.60 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.80-9.35 kor.,
közepes-.— - -.— kor., elsőrendű —.---- kor.,
válogatott 9 35 9.75 korona, cseh- morvaországi 
és alsóausztriai 8.80 - 8.95 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, deczember 14. A tárgyalások újrakezdése 

A'vsztria-Magyarország és Törökország között na- 
svon mély benyomást tett a tőzsdére. Hitelrészvé- 
nyeken kívül, Államvasuti, Alpesi bánya és Skoda- 
rószvények, török-sorsjegyek, prágai vasmüvek, 
fegyvergyáriak és szőnyegrészvények is tetemesen 
emelkedtek. Később az üzleti tevékenység a belpo­
litikái nehézségek miatt ismét szükebb körre szorult 
össze, de az árfolyamok emelkedett színvonalukat 
csaknem teljesen megtartották és az irányzat az élő­
től sde végéig barátságos maradt. A déli tőzsde álta­
lár osan szilárd irányzattal indult. Hitel és alpesi bá­
nyarészvények élénkebbek voltak. Később az irány­
zat megtartotta ugyan barátságos jellegét, de az üz­
let megcsappant.

ZEN an,mell-'" * Radnay Károly
aJ UlI9 UlIirUwII ipariéihásicélokra *7701 BUDAPEST, Váci-körut 78.- szám.-,
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11 órakor zárulnák :
Osztrák hitek. 622.75. Magyar hMeli. 723.—.

Landerbank 423.—, Allamvusut 671.50----
Elbavölgyi vasul —, Déli vasul 104.50——.— 
Alpesi bányatársulat 032.75. Rimamurányi 521.— 
Májusi járadék ——, Magyar koronajár. 91.45. 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 176. —, Német 
márka 117.30.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 623.25, Magvar hitel 723.—, 

Länderbank 423.-, Unió-bank 521.-, Allamvasut 
671.75, Anglo-bank 291.—, Bankverein 505.—, 
Déli vasul 104.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 633.50, Májusi járadék —Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 177.75, Német 
márka 117.30, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 520.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Eécs, deczember 14. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 94.50, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 114.65, 1860-as sorsjegy 
150.—, Osztrák hitelsorsjegy 458.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.—, Bécsi Bankverein 504.50, 
Osztrák-magyar bank 17.32 Déli vasút 103.50 
Dunagözhajózási társ. 915.— Dohány rész. 352.— 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Némel bankv. 117.20 üsztr. 
Lloyd 407.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.50—97.50, Osztr. 
koronajáradék 94.65, 1864-es sorsjegy 267. — , Osz­
trák hitelintézeti részvény 622.—, Union-Bank 
520.50, Osztrák Länderbank 424.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 671.75, Elbevölgyl vasút 441.50, 
Alpesi részvény 633.—, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 239.77, Lipótkohó 417.—, Töröksors­
jegy 175.80. Nyugodt.

Bécs, deczember 14. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.85. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 137.25, Magyar hitelbank részvény 
722.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 476. — , 
Rimamurányi 519.50, Magyar ezukoripar 1810, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 91.35, 4 százalékos magyar földteherm, 
kötv. —.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 414.—-, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 14. (Tőzsdei jelentés.) A po­

litikai helyzet folytonos javulását a hazai vas- és 
szénipar kedvezőtlen helyzetéről szóló jelentések el­
lensúlyozták, úgy, hogy az üzlet a szilárd alapirány­
zat daczára szűk határok között maradt, főleg, miután 
a külföldi piaczokról sem volt semmiféle ösztönzés. 
Némileg élénkebbek voltak ’ Baltimore-részvények, 
amelyekre newyorki vásárlások ösztönző hatással 
voltak és ezek mintegy 115 %-kal magasabban indul­
tak. Osztrák hitelrészvények is Becsesei kapcsolat­
ban nagyobb érdeklődéssel találkoztak és M %-kal 
emelkedtek. A többi érték csak csekély változás 
tárgya volt és többnyire javulás állott be. Járadékok 
szilárdak, gőzhajós részvények kezdetbeni gyenge­
ség után tartottak voltak. A későbbi folyamatban a 
forgalom majdnem teljesen megakadt, nevezetes ár- 
folyamcltolódások azonban nem történtek. Zárlat 
nyugodt. A készpénzpiacz ipari értékei csekély for­
galom mellett szilárdak. Magán leszámítolási kamat­
láb 3%, napipénz 2'A %.

Zártáikor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.80, 
osztiák hitelrészvény 196.—, Déli vasút 18.70, 
orosz bankjegyek 214.45, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.70, Disconto Commandit 179.40, Dinamit- 
truszt —Harpeni 193.90, Unifikált török 
járadék 92.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék —.—, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50, 
Magyar koronajáradék 91.30, Oszlrák-magyar 
államvasut 144.20, Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 219. —, 
Gelsenkirchen! 189.—, Laurakohó 194.90. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 14. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 67.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.40,Osztrák hitelintézeti részvény 196 40, Osztrák­
magyar államvasut 144.75, Északnyugati vasul 
—.—, Bustiehradi vasul —.—. Londoni váltóár 
204.48, Bécsi Bankverein 12.76, Villamos részvény 
138.—, 3százalékos magy. aranykölcsön —.—, 4.2 
százalékos ezüsfjáradék—, Osztrák koronajára­
dék 94.80, Magyar koronajáradék 91.95, Osztrák­
magyar bank 124.80, Déli vasút részvény 18.90, 
Elbevölgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 85.25, Párisi 
váltóár 81.35, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —,—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) deczember 14. 4-2 százalékos 
ez üstjáradék 97.20, I860, sorsjegy 153.50, Déü vasul
18.50, 4 százalékos aranyjáradék 97.30, Osztrák 
hitelrészvény 156.—, Osztrák-magyar államvasut
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144. — , Olasz járadék 103.50,4 százalékos Magyar 
aranyjaradék 92.50. Nyugodt.

London, deczember 14. Angol consol .
Párls, decz. 14. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.17, Osztr. aranyjáradék 96.50, Magyar 
aranyjáradék 94.— . 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 197.— , 3 százalékos Olasz jára­
dék 104.05, Déli vasút elsőbbségi kötv. 285.— 
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.40, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 523.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, '4 százalékos spanyol járadék 96.65, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.40, Török sorsjegy 
173.75. Török dohánvrészvény 377.—, Osztrák föld­
hitelintézet 100.—, Osztr. Länderbank —. —, Ma­
gyar jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1525, 
Banque Ottomane —.—„ Osztr. magyar állam­
vasut 726, Déli vasút —.—, Meridional vasút 672, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 538.—, Rio Tinfo 18.60, Sucrerie ti’Egypte 
34.—, Tula 272.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 153. Chartered 21.—, De Beers 272. — , East 
Rand 109.56, jagersfontein 96.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 58.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 108.25, Váltó német niaczokra 
(rövid) 122,87, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 5/io, Olasz aranyváltó (rövid) 
Vi. Váltó Svájczra (röv.) Ve. Csek Londonra 251.40, 
Magánkamatláb 21,s. Nyugodt.

ÜZLET í TUDÓSÍTÁSOK.

Bécsi vágómarha-vásár.
St.-Marx, deczember 14. (Saját tudósítónk te­

lefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartóit marhavásáron fclliajtafott 2165 darab 
magyar, 1013 drb gaiieziai, — drb bukovinai, 1087 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 74-80 fillér,
kivételesen-------- fillér, II. minőségű 64—73
fillér, III. min. 48-63 fillér, kivét. -------- fillér,
gaiieziai hizóökör I-ső minőségű 80-84 fillér, 
11. minőségű 74—79 fillér, III. minőségű 56-73 
német hizóökör I. min. 86 - 94 fillér, kivételesen 
-------- fillér, 11. min. 72 • 84 fillér, Ili. minő­
ségű 66—71 fillér, legelő ökör 48 53 fillér, pa­
rasztökör -------- fill., bika 48 -66 korona, kivétel.
-------- korona, tehén 50—72 korona, bivaly
32—46 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, deczember 14-én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkinl 320 kilogrammon felüli súlyban) 116 — 
120 fillér. Fiatal közép (páronkinl 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120- 121 fillér. Könnyű 
(páronkinl 250 klgr-ig) 120 -121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkinl 280 kilogrammon fölüli
súlyban)------ - fillérig, közép (páronkinl 240—
280 kilogramm súlyban) 119 - 121 fillérig. Könnyű 
(páronkinl 240 klgr.) 119-121 fillérig.

Sertéskonzuni vásár.
Budapest, decz. 14. (Hív. lúd.) Előző napról ma­

radi 1060 darab sertés, 185 darab süldő, 11 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi leihajtás 1318 darab ser­
tés, 17 darab süldő, 3 darab malacz. össze­
sen 2368 darab sertés, 202 darab süldő. 14 darab 
malacz. Eladatoll 795 darab serlés, 23 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1583 drb serlés, 169 darab süldő, 14 drb malacz. 
Mat árak : Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 96-1(4 fillér, élefsulv-
levonással----- fillér, II. rendű 280 kg.-íól
503 kgr.-ig, 68-04 fillér, éleisulylevonással
----- — — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
----- fillérig, életsulylevonással 112-113 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-ló! 300 kg.-ig-----—1
fillér, életsulylevonással 108 — 116 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, éleisulylevonással
110—114 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------------iil.-ig, könrvü 140 - 300 klgr.-ig.
-------- fillérig, éleisulylevonással----------- ‘ fillér.
Belföldi süldő 92— fillérig, külföldi süldő
88— fillérig. Malacz----------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkinl, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
2-t 5 fillérre! hanyatlottak.

I ------------

Kedd, deczemDer 15. ~

Kivonat a hivatalos laphdß
— Deczember 13. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé-i 
vei megbízott miniszterelnök Fiámos Dezső budapesti 
becslöbiztosi gyakornokot ideiglenes minőségű pénz­
ügyi fogalmazóvá és kataszteri helyszinelcsi bccslő- 
biztossá ; a pozsonyi Ítélőtábla elnöke Malobiczky 
Károly vágbeszterczci lakos ügyvédjelöltet a pozso­
nyi ítélőtábla területére díjtalan joggyakornokká ; a 
fiumei pénzügy igazgatóság Langasscr Ödön fiumei 
pénzügyőri vigyázol a fiumei adóhivatalhoz ideigle­
nes minőségű segélydijas adóhivatali gyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. Az egri törvényszék elnöke Baranyai 
János egri és Fiilöp Angrás tiszafüredi járásbirósági 
hivatalszolgákat saját kérelmükre és költségükre köl­
csönösen áthelyezte.

Pályázat. A dévai törvényszéknél jegyzői állásra 
2 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentésé 

1908. deczember 14-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézeter

Hazánkban tegnap részben derült, részben bo-. 
rult, ma reggel pedig túlnyomóan ködös idő uralko­
dott. Kisebb-nagyobb lecsapódás az ország keleti fc-. 
lén számos helyen fordult elő ; Orsován 44 mtn.-nyi 
csapadék esett. A hőmérséklet többnyire kissé csoki 
kent és az ország északnyugati felén kisebb-nagyobb 
éjjeli fagy általánosan volt ; a maximum Fiumébert 
11 C° és a minimum Malaczkán, meg Kaposvárott 
— 10 C0 volt.

Prognózis a következő 24 órára.-
Túlnyomóan száraz idő várható éjjeli íagygyaL:
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A.-Özlatlna _ (8 ö 0.5 K 2 7 1
Un gvár____ 65.6 1.0 SE 1 3 b 1
Késmárk_ 60 5 7.5 8
Losoncz ___ _ 68.5 5.0 6
Ogyaila____ (8.0 6,2 a 7
Budapests _ f.7.7 1.0 NW 1 5 2
Hcrény _ _ 67.i 4 9 W 1 0 4 6
Keszthely _ 68.0 4.4 1 0 5
Pécs_____ 68,6 2.2
Zágráb «. _ 61.1 4.7 4 4
Fiume_— 65.9 4.2 N 1 0 ti

68.0 1.8 N 1 4 1
Temesvár... 68.1 1.8 4 1
Nagyvárad _ 66.0 1.6 SW 0 4 4 i
Kolozsvár
Nagyszeben_ 66.3 1.8 NVV 1 4 10 1
Szalmát___ 1.0 SW 1 1
F.ger------ — 1.4 W 1 3 4 0
Árvaváraim _ 2.0
Selmccz-bánva 2.4 NE e 1 1 4
Komárom_
Magyar-Óvár 7.4 H 1
Sopron _ 4 2 N W J 4 6
Kszék w _ _ 2.6 0 6 3
Cirkvenlca ... 0.5 0 11 0
Bobrec7.cn_ 1.2 4 1
Kecskemét _ 0.8 W 1 4 4 0
Orosháza_— 1 2 w 0
Arad _ _ ... 1.3 SW 1 a 4 1
Zsombolya _ 1.4 Öü. 1 — 3 1
Verse ez____ U 9 4 10 1 1
Orsóvá _ 2 4 44 4
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polititikai napilap.
Kiadóhivatali icazealó: PAJOR M ÁT V Á S

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfölött RazdU 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
és bujakóros osztályán való működése alatt számos 

évea át szorzott.

Dr, FABIRBY
epeczlalista nemi bajokban 
emerltÁlt kórházi orvos

gyorsan ős alaposan gyógyít bármely régi is m.tkac

nemi betegséget
(liugyoaöfQlyáat ebeket, eyphlUet atb.) 

Impoterrtiát (férfiúi gyengeség
uégldósebbcknél Is meglepő eredmónynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is flielhotí. 

Levelekre díjtalanul válási. Kívánatra yyógysxerek« 

Rendelés: <L e, 0—3*1# és este 6—8-lg.
Budapesten, Rákóozl-ut 8/A, es ám.

(A romion!a aziilodiral ötömben.)
Atjórö hát. — Béláiét a lépettnél. — Külön várószobák.
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íuu Miogramm
, ér*

•X .-tői 1 K. ie K.-t 1 K.-'c

tÍBiividékl U| 75 79 25.70 26.15
76 25.25 25.65 80 25.85 26.25
77 25.45 25.65 81 26.10 26.40:
78 25.65 26.-

fcbémiegyei «I 75 79 25.50 95.90
76 25.05 25.85 80 25.65 áe.-
77 25.25 25.60 81
78 25.85 25.65

pedtvidóki Uj 75 70 25.60 26.—
76 25.15 25.45 80 25.75 26.10
77 25.35 25.65 81

tinsÁ’gl 78 25.45 25.75
ul 75 79 25.65 26 05

76 25.20 25.50 80 25.80 26.15
77 25.40 25.75 81 26.05 26.35
78 25.50 25.85

bácskai 75 79 25.70 26.15
76 25.25 25.65 80 25.8a 26.25
77 25.45 25.85 81

" 78 25.55 26.00 —
100 kilogramm

Egyéb gabonanemüek éra
K -ml K. lg

Rozs elsőrendű u 20.70 20.90
,, elsőrendű ó .......... .....  _
,, k Képminőségű uj „„ — - I 20Í40 2CÍ60
,, kőzópmmőségü ő

Árpa tflkHnntiny, eisőréndű ... 16.45 10.65
,, lakai mány, másodrendű_______ 16.05 19.85
,, eórlőzoare, tiszavidéki_

Zab elsőrendű... 17.45 17.75
közópmlnőséHű _ 17.05 17.40

Repoze káposz'arepcre .. ................ ... 1 —' —

Egyetértés rr

Burgonya

Dunántúli .................
l'elsőm.Hgyttiországi.
Nyűeóci .................
Erdélyi........ __ ... .
Bán -ági......................
Resti...........................

1'cliOr Rózsa t>á*ga

Koronától—koronáig

5.20- 5.80 
5.30-5.40
5.20- 5.80 
5.20-5.80

6.20-8.80
6.80-6.40
6.20-6.80

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6.60

Különféle
termények

disznózsír... 

szalonna ......

szilva készáru

ezilvaiz készáru 

heremag ... __

Faj

bodapeeti........ _........... ..........
vidéki................................  ...
príma, légonszáritott vidéki ... 
városi lcgonszailtott 4 darabos

miien......”....... ...
bosznia, 1908. óv usance-min. 

„ 1908. „ „ 100 „
1908. ... 85 „

szerbiai, 1908. w usance-min.
„ 1008. „ „ 100 „
„ 1908. „ ,, b5 ,.

szlavón. 1008. „ _..........
Izeibiai, 1908. .

luczerna magyar 1908 _ _
VÖ1Ö8 aprót emö 1008 ...__
,, közópezeniU 1908 ..........—

n'(rvireinfl 1908 ........

Áru

Koronánkint

141 — 142

>108
111

Magyar aranyjáradék _ 4®/b
, koronaiái adek 8tyi°/«

. . koronajáradék _ 4°/e 
All.köJ. Vaskapu oélj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 frt 
H orr.-szláv. reg.-kárt k. 1
M. löidtebettnébt költ. 4t>> 
Hörir.-axIaV. . . 4°/e
Tiszai szegedi nyer. köles. 4®/s 
Horr.-ezlav.Jels. földtkötr 4®/o 
Konr.osslr adóm.koronaj. 4% 
Egyea. oazlr. jár, papír. 4l/*°/o 

. . , ezüst 4»/«®/.
Osztrák arany járadék _ 4®/o 

■ koronáját adék— 4®/o 
. áll.-sors. 1800. 10COK46/O
e .1860-fcól 20 iK4°/b
: :wam -

Bcsx.-h.rc. or... k. 1895. 4«/c 
. . vasúti 1868. 4>/i»/.
. . , 1902. 4W/o

BpeaU székea-ffiv. köles. 4°/o 
Bpesl székes.(öv. kölca. 4°/o 
Orosz államkölcsön dec.kí6/»

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvíz. ttbL r.-t.__ 4V«0/»
Egy elült. löv. tíkpt— 4tyi°/o 

, koiona irt _ 4°/o 
KikbftL ores, löldh. 84 év 6»/.

. éne 6»;.
OOVs övre kor. ért. 4*/iö/o 

M.igrár-ltr.-b. szölökötv 4°/o 
. . Járadékién vt 4Vi0/o
, . záloglevél kölca. 41/i°/o

M. ált. tlkpL r.-t. 60 évre 4•/• 
. . » .60 évre 4°/o
, . , ,6öévre4W/.

Megy. löldhlteunL 41 évre 41/. 
. . 60 évre 4°/.
. , 63 évre BW/.
. ssab. és talajjav. 4°/o

M. Jel*, hite'b. (rU-ban éW/e 
, ugyanaz 60 évre 4*/i6/e
- forint értékben 46/e
- 60 évre kor, é. 4«/•
, köss. kötv. 60 évre 4W/.

ugyanaz 50 évre 4°/. 
. 60 év v(. 110 frt 4®/o
. 60 év 100 frank SW«
. nyer. kötv. irt. 6. 4°/o
- oaatr. feiülb. _ 4°/e 
. nyer. kötv. koré. 8°/.

Hleazám, pzvItbköOévre 4°/» 
. . . 66 . «o/e

U. tkpt közp. jeleb. 4Vio/o 
„köza.kötv.eOévrekW/o 
„ köze. kötv. TO évre i'/iVo 

One. közp. hitetsz, kötv. 4°/. 
Outturn.Bank60év o. 6.4»/c 

. . . kor. é. 4”/e
P. halaié, tkp.közs. ktv. **/i”/e 
„ . . . frt é. 4°/«
„ , 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. kérésit, bank 4W/o 
. . . , K. é. ««/«
* közs.kötv.vf.nofrUVi°/o
* közs. kötv. rí. 105 k. 4°/o

Adria tengerhajéi. r..L 4Vt°;o 
Boestl köiub vaapilya-------
léli vasul 100 máris ért 4»/.

1 -5
cu

109,60 no.-
81.- 81 .SC
91.40 91.80
75.5C 76.

180.— 184.-
180.- 184.
92.50 93.50
03.50 94.50

136.- 140.
94! 25 94 >5
97.25 97.15
97.25 97.75

114.50 115. -
94.50 95.—

150.50 154.50
213.- «17.-

260.-
255.— á6o. ■
88.- 89.—
95.25 96.25
95.25 96.25
90.- 91.-
90.— 91.—
97.25 97.75

93.- 90.-
68.— 99.-
92.' 93.-

100.5C 101.60
Í0).50 Í01.50
97 10 08.10
93.50 94.50
08.- 99.—
97.50 98.50
92.25 93.25
92.25 93 25
99.-. 100.-
94.50 95.50
91.50 92.50
84.85 85.85
91.50 92 50
98.25 99.25
98.25 99.25
91.50 92.50
91.50 92.50
91.50 92.50
91.50 92.60
98.25 99.25

114/25 ne! 25
117.— 119.—
99.— 101.-
92.- 03.-
92.— 93. -
97 25 98.25
98.75 99.75
98.25 99.25

100.- 101.-
97.80 98.8)
99. - 100.-
98.25 99.25
92.50 93.50
99. - 101.-
99.— 100. -
92.25 93.2o

108.80 104.30
64.— 95 -
99.bC 100.50
93.— 94.—

111.— 113.-

Kaill-cderb.v. 1889. trtáéSk 
. 1886 arany márka ért 4°/o 
. 1891 estist frt ért 4"/. 
. 1891 az*nymáikaért4°/e 
. osztrák vonal Irl e. Wo 

M. fblyam-tgh. r.-t k. ért 4”/.

Bankok réiSvéBjel.
Angot-oazicák bank _ ------
Budapesti banksgyesffletr.-t 
Eiiö magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank — — 6°/e 
Bpesti ciró és pénztái^egylet 
Hatni bank dee. k. ._ 6»/o 
Hormon ni agy. ált. váltóüzlet 
Masy. agr. és jár. b. r.-t 6®/o 
M. Alt bitélbftpkdéc. k 6®/» 
M jelzáloghitelb. dec. k. 6®/o 
Megy. kereskedelmi r.-t 6% 
Magy. k. ez. oeztAlysohrj. 6°/o 
M. leez.-éep -b. dec. t. 6% 
M. póniint. k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. ]elzb.-ja B°/o 
Magyar telepítő és pára bank 
Obz rak-hiieíint dec. r. 6®/o 
Osztrák-magyar báni _ 6®/e 
Pesti m. kereek. bank— 5°/o 
UnionDank — — — — 6®/o

fakarékpénstirak.
Belvárosi tar arékpénrtár rfljo 
Budapest-Erzséb' ivárosi lat. 
Budaf.es'-Llpötvároai bantr.t 
Bpes'i 'ak. sorai, lálogk. r.-t 
Kgyesült bpestl tövére-i tkn. 
Magy sít takarökpénil. 6®/o 
Magyar orma. központi takpt 
Poatihazai első taiaiékp. —

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító _ 
Kondoré poati bírt int 6°/# 
Magy Jég- 4» viezontb. 6<Vv 
Nemzeti baleset biztosító Wo 
Pannoni* viizontbizt intézet

60 unalmak.
Concordia ______
Első budapaati _ _ _ _ 
Erzsébet ______
Lujza--------- --------------—
Pesti hengermalom — _ _ 
Pesti molnárok 4* sütök _ 
Pesti Viktória_ _ ___

Kfllönléle vállalatod
Bpeat-sztr lórin cn téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösx.-banya 6°/e 
F elsőm, bánya ée kohómü5°/o 
Kőbányai gőztég agyar _ — 
Kőszénbánya ée toglagyár —
Magyar aszfalt r.-t-----------
Magyar ált kőeiénb. r.-t. ft°/o 
Magyar koramia gyár — 6®/o 
Satgótarjám koszénbánynő®/o

-a
l

93.—

1

94.-
108.— 1C9.—
93.— 94.—

108. - 109.—
95.— 96.—
99.— 100.—

291.— 298.—
40.— 45.—

874.— 878.—

277Í60 278! —
850.— 855.—
423.- 425.-
721.25 731.76
411.50 4(2.—
6 0.— 667.-

1600.— 1650.—
478 — 479.-
975.— 1000.—

i030.— 1050.—
t)40.- 350.-
622.50 623 —

1740.— 1750.—
8325.— 8335 —
515.— 520 —

692.— 600.—
198.— 208.—
145. - 147.-
423.— 427 —

2120.— 2125 —
578.— 583 —

Í55G.— 1570—
13500.— 18600—

9600.— 6700—
255.— 260—
290.— 300.--
210.— 225—

2175.— 2225__

195 - 200.—
1460.— 1490.—
810.- 320 —
278.- 288—
330.— 335 —
855.— 375 —
630.— 65C —

865.— 867 —
185.— 190—
264.— 266 —
660.— 570—
84C.— 900 —
430.— 435.—
14C.— 141 —
635.— 645 —
198.— 202 —
575.— 677 —

ÜJláfcj tégla 4a mészégető -_ 
Első m. gazdásági gépgyár 5*Vo 
Danubius-hajógyáf ... 6°/o 
Fegyver- ós gépgyár r.-t 6°/o
Ganz ós társa vasöntő........
Magyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv-tirs 
Him amur. vasmh dec k. 6% 
Schlick-féle vasöntöde — — 
Weitzer J. gépgyár r.-l— w 
Franklm-tájflulSt — — — ... 
Könyves Kálmán dl. t. t. ... 
Braspói cellulose gyár í.-‘. 4°/o 
Rpesti ált. villamossági r*. W/O 
Első magyar oetüöntőde _ 
Első magyar gyaplnmosó __ 
Első m. részv -sorfőzóde — 
Első m. sertéshizlaló __ — 
Első magyar szálloda r.-t — 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwtnd-fóle szeszgyár __ 
.Hungária* mülrágyagvár _ 
KAonnyai po'gári serfőző 
Magyar ezukoripar ... 4Ph 
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. ... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási rvt 5®/e 
Bpestl közúti vasút dec. k 

. • élvez. jegy.
Bpesti vilL városi vasút 6°/o 

. , „ élvez jegy.
Bpest-dipest-rákosp, vilL vas.
Déli vasút dec. v ___ ...
Dunagőzhajózási társ. 5°/o 
Kassa- derbergi vasul _ 5°/o 
'i»g\ar h. é. vasutak _ _
Magyar nyugoti vasút _ —
Ueztr-mayy. államv. dec. v. 
Becs-barcsi vasút — w —

Borojegyek.
Bazilika sorsjegy

„ osztrák feiülb. _ 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy------ —
Erzsébet szanatórium eorsj.
„Jósziv" sorsjegy........ — _

„ oszlr. feiülb___
Magyar vöröskereszt eorsj.

„ osztr, lelülb..........
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint sorsjegy — 
Páiííy-eorejegY------------—

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

8» •» ** »» -
n 2Ö franko. _
„ 20 márkás-----------

Török aranyiira — —
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (UO frank) _ 
Olasz bankj, (100 lira) — _ 
Papimibel darabonkint... _ 
Román bankjegy (100 lei) _ 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st) 

„ német bankp. tüO ni.
olasz bankp. 100 lira 

„ Paris 100 frankért

1 4

285.:^ 286—
385 — m-
245 — 2.57.—
310.— 320. T-

3800 — 2850—
284 — 294—
210 — 216.-
520 50 521 —
415 — 420—
379 — 384.—
478.— 485 —
200 — 2C5 -
348 — 368 —
280— 290—
330— 360.—
780 — 800—

4700— 4600.-
425 — 445—
500— 525 —

2790— 2830.-
1320— i860.—
300 — 370.—
315 — 325 —

I860.— 1880.—
863 — 368 —
290— 204 —

ÍOOO! — 1ÍOO—
368 — 370.—
582.50 583 —
342 — 844 —
263.50 264 —

75—
187 — 188.-
104 — 105 —
915- — 925 —
350.— 860 —
290 — 295—
401 — 405 —
671 — 671.50
415.- 420—

19.50 21.50
20.50 23.50

484 — 494 —
208 — 218 —

7.25 8.25
10—- 12—
10— 12 —
23 —
25.25 28/25
51.- 55 —

458 — 468—
200— 510.-

11.35 11.43
11.27 11.33
19.09 19.15
19.09 19.15
23.45 23.53

117.12V» 117.421,»
95.35— 95.65—
95.10— 95.40-
2.51— 2.52—

93.25- 94.-----

239.72V« 240.121/s
117.121/3 117.42V*
95/20 95.50
95.35 — 95.65—

A KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
_____  19

Erre az inas nem tudott mit válaszolni. 
Kissé habozva csak azt felelte, hogy White ta­
lán lefeküdt Winters ottléte alatt és elaludt.

— Valószínűnek tartja ön azt? — kérdez­
tem én.

— Nem, semmi esetre sem! — felelte nyíltan.
— Miért oly bizonyos a meggyőződése, 

hogy Winters követte cl a gyilkosságot?
Csodálkozva nézett rám és azt kérdezte:
— Hát ha nem ö követte cl, akkor ki tette?
Megmagyaráztam, hogy ezt nem tudom, 

de azért nem szabad mindjárt arra következ­
tetnie, hogy okvetlen csak Winters lehet a 
gyilkos.

—• Lehet Dallas ur, hogy nem ö követte 
el a gyilkosságot — felelte Benton — de min­
denki azt hiszi, hogy ö a tettes, f.s én magam 
is azt hiszem.

Ezzel be is fejeztem a beszédet, de nem 
sokat értem el vele. Ma Benton a bűnös, na­
gyon ügyesen csinálta a dolgát és nem árulta 
el magát.

Most tehát elmehet — szóltam hozzá. 
Igazán hálás vagyok magának ezekért a közle­
ményekért, és ha megtud bármit is, jöjjön ismét 
cl hozzám.

- Azt mindenesetre meg fogom tenni, 1 al­
ias tir. Jó éjt kívánok!

IÍzzel nyugodt, gyors léptekkel tá\ ozott, 
mint jól iskolázott inas, akinek mindig is bizo- 
zonyult.

Ha nem támadt volna ez a szörnyű gyanú 
bennem, szerettem volna további kutatásokkal 
meghízni, Olyan ember mint Benton, nagy se­

gítségemre lehetett volna. De ezen gyanú foly­
tán igazán nem mertem semmit se mondani 
neki.

Mikor eltávozott, az órára néztem. Tizen­
egy óra volt. Magányos töprengésem és Ben- 
tonnal való tárgyalásom három órát vett igény­
be, de azt nem mondhattam, hogy ez az idő 
kellemesen telt volna el. Elhatároztam, hogy 
lemegyek a szalónba, hátha találok ismerősö­
ket. Ebben az órában volt legélénkebb a klub, 
mert tagjai ilyenkor jöttek vissza a színházból, 
társaságból, hogy aztán még egy órát elcse­
vegjenek vagy kártyázzanak. Abban remény­
kedtem tehát, hogy majd némi szórakozást ta­
lálok lent.

Mikor leértem a lépcsőn, Davis Ned állt 
az előcsarnokban; karját azonnal a karomba 
öltötte és Withe meggyilkolásáról kezdett be­
szélni.

— Különös, ugyebár — szólt — hogy Win­
ters legyen a tettes! Mégis csak nagyon ravasz 
a rendőrség, hogy ilyen hamar rájött — nem 
gondolja?

Ez a magától értetődő, teljesen a gyilkos­
sággal Winterst gyanúsító hang boszantott; 
rosszul esett, haragudtam s kissé élesen kér­
deztem:

— Honnan tudja, hogy Winters követte cl?
— Honnan? Talán csak nem kételkedik 

benne? — kérdezte ö is viszont.
_ Oe igen — szóltam — mert ezidcig még 

nincs bebizonyítva.
— Nos, ha ez nem bizonyíték, akkor igazán 

nem tudom mi a bizonyíték.
— Hallgassák csak — kiáltotta nehány ur 

jelé, akik közelünkben ültek és csevegtek és 
felkiáltásánál kérdöleg néztek reám.

— Dallas nem hiszi, hogy Winters a gyil­
kos.

Beláttam, hogy hivatalos állásomnál fogva 
nem volt szabad Winters ártatlansága mellett 
tanúskodnom és tiltakoztam e kijelentés ellen.

— Nem igy mondtam; csak nem ismerem 
el, hogy bűnös, amig az teljesen be nincs bizo­
nyítva.

— Ez mind helyes és szép, kedves Dallas 
— felelte az egyik ur — mindnyájan megértjük, 
hogy ilyen körülmények mellett természetesen 
önnek nem szabad véleményt mondani. De azt 
is tudjuk mindnyájan, miképpen gondolkozik fe­
lőle és reméljük is, hogy magáévá teszi az 
ügyet és a iiczkó bűnösségét igyekszik majd 
bebizonyítani. Jöjjön, üljön mellénk és igyon 
velünk egy pohárral; éppen az esetről beszél­
tünk mi is.

Kimentettem magam és visszautasítottam a 
meghívást; Davisnak engedtem át. Átmentem 
a billiárd-terembe azzal a reménynyel, hogy 
játék közben nem fogják ezt a témát bolygatni 
és én nyugton maradhatok, de várakozásomban 
csalódtam, mert itt is a gyilkosság képezte a 
beszélgetés tárgyát.

Amint beléptem a terembe, egyik sarokban 
egy csoport ismerőst pillantottam meg. Olyan 
férfiak voltak, akik minden klubban találhatók, 
akik vélemény-mondásukért semmi felelősséget 
nem vállalnak és akiknek szokásuk a szenzá- 
cziósabb esetek felett kissé túlzottan a véle­
ménymondás. Ilyen klubban vannak mindig 
egyes emberek, akik a szót viszik és ezek a 
véleményüket ellentmondást nem tűrő hangon 
szokták előadni, a többi pedig csodálattal hall­
gatja. Ebben az esetben is igy volt. Egyike 
ezen modern Solonoknak csodálkozó hallgató 
előtt rögtönzött beszédben kritikai véleményt 
mondott a Withc-eset tanúvallomásairól.

— Ugyebár Dallas — kiáltotta a beszélő, 
amint megpillantott engem, ez a leggondosab­
ban előkészített vizsgálat volt, amit csak kép­
zelni lehet.

(Folyt kőv.) ,

fis

Si
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líemzefi Szinhdz IE. Kir. Operafidz
Az ember tragédiája
Drámai költemény 10 képben. 

Irta: Madách Imre. Színre atkái* 
mazta: PaulayEde. Zenéjét szer­

zetté: Erkel Gy.
Ur • • -

Bakó 
Hegyest 
Gyen es 
V. Molnár R. 

angyalok F. Dőmjén R. 
Vizváry JU.

Éva
Luczifoi 
Rafael

Mihály 
R abezolga 
Péter apostol 
A császnr 
A tanítvány 
A mar au is

Kezdete l/a8 órakor.

Bónis 
Gát

Garamszegi

tuti gye r Szmuaz
A túlsó partról.
Három felvonás. Jrfa ballen Fé. 
Jix. Fordította Fényes Samu

I. Festenberp- gróf.
Laurentin Laios gróf Róthey 
Aristides, a tta Z, Molnár 
Fcstenberg Maxgrói Somlai 
Hetén, a loleségo Mészáros ti 
IVeameier, Fenyvesi

II. Az erkölcsi erő.
NeustiL Hugo báró Törzs 
Dr. Hopíner Xonrád Vágó 
Emilia Hopfnernojn T. Halmy M 
Egy szolga Molnár

III. Feltámadás után. 
Triibnoi Konstantin László
Mari, a íelesóge Forray R.
Lolli, a leányuk Tóth L
Koberwein Euuard Papp 
Schenk Lápot Rálkay
Leblanc Daisy Lóránt I.

Kezdete fél 8 órakor

A hegyek alján.
Opera egy előjátékkal, 3 felvo­
násban, Irta Lothár Rudolf, ze­
néjét »zerzette D' Altert Jenő. 
Sebasztianó Szemei o
Tomaasó Venczell
Morrucio Dalnoki
Márta Kaczér
Antonio Ambrusáé
Pepa Payer M.
Rosalia Várady M.
Nuri M. Szoyer 1.
Pedio Környot

Kezdete 7 órakor.

Kírdl$sztnhdz
Mary Ann.

Operette 8 felvonásban. Irta Ha­
jós Sándor, zent jót szerzetté 

Kacsok Pongrácz/
Láncaiét 
Péter, barátja 
Mary Ann 
Mr. Leadbetter 
Kitti
Ladi Stewbon 
Alice
Lord Leafles 
Parrot hadnagy

Király 
Páiáathy 
Pe Írása 
Marosi A. 
Lóránt 1. 
Örley F. 
Kosári E, 
Ceiszér 
Papír

Kezdete fél 8 órakor.

Urdníaszinhdz
Délután 4 órakor

lozgóíénykép előadás

Este fél 8 órakor
Hogyan mulatunk

Fővárosi Orfeöm
WALDBAUS IHRE Igazgató. VI. Hagyme*6-n. 17

H nemzetközi
rlisíű-szemle.

különlegesség különlegesség

flx előadás kezdete 8 órakor,
,Joís 616 Téléi 10 — 1 és $ — 6 éráig e Mppaä pénztárnál

pbnztAri tempos i es—se.
A télikertben reggeli 5 éráig VÖKÖS ELE rí origin yxene- 

kara hangvoreenyez.

ÉTTEREM ES KAVEHAZ
a danaparti korzón (Wurm-utcsa sarkán).

értesítés/ A nagyérdemű kö­
zönség szives figyel­
mét felhívom, hogy 
a közelgő ünnepek 
alkalmával hideg és 

meleg ételek Houmard halak stb. tálankénti szállí­
tását házon kívül a szokott pontossággal eszközlöm.

CABARET
ONBQiülÉRE Bä B8 S3 Bä H 

VI., Terés-körnt 28. ♦ Telefon 62—88.

Minden este 91'« órakor as áriáéi sikerű műsor:

BÖRZE ANKÉT. /
.társadalmi szatíra. ./

Aa első hő INair revue.) Bordő pongyolában (Hobőzst). 
A blmonvltvái.y gyár Tréfa), latvhánrl Olca, ?6r6. Ili, 
Kökény Ton, Virup. Itabik, tarjan, Na«y. Conferencier i 
Dr. Szalny Júi.ef. Jejyijk : e, 5, 4 6« 8 korért minden 

H-vo áru-itó bolyon. Bővebbet a pl.kátok.

Valuta* erszény
epy darab bSrbSl kéetfci ára 

1 korona kizárólag

CiQl/nlitlf börőndősnél 
„OÍCRBiy VII. 9 RAkóci-nt4 ,

» ——» Arlerrwé^ Inrven mmm

Karácsonyi bevásárlás előtt
™-Kertész Tódor

megnagyobbított müipar, sport és Játékára raktáriban a 
Kristóf-téren az elkülönített osztályban kiállított uj gyer­
mekjáték, társasláték és eportjáték különlegességeket, 
téli sportcikkeket, korcsolya, aki, rodlf, praktikus ház­
tartási és gazdasági ajándéktárgyakat, ni irányú bronz és 
börárnajándéktargyakaL Ezerféle uj karácsom fadísz Ma­
gyar gyermekjátókek. Slöjd és Frőbel munkák. Magyar 
háziipar. — Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld

Kertész Tódor, fiffiß&S;
KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁS.

Csillogó

karácsonyfadíszek
legnagyobb választékban és legolcsób­
ban. Teljes összeállítás 6.—, 10.—,
20.— K, Angyalhaj, hó, angyalka, csilla­
gok. Ragyogó üvegdiszek tuczatja 40,
60, 80 fill. Harmonikus angyalharan­
gok. Patent gyenyatartók. Újdonság!

Játék karácsonyfadíszek. «•,
KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., 

Krístof-tér. —
Karácsonyi kiállítás. Játék és ajándék. Képes ir- 

jegyzék ingyen és bőrmentve.

^ Iskola hegedűk!
Kitűnően felszerelve Jő hanggal 
4 írttól feljebb minden árián. 
Tok-, vonó-, gyantával 6 forint- 
■I—-n tői feljebb. —=»

yfflflL REMÉNYI MIHÁLY
v ’a.tetiSÄ.*1"'“”' 

idapest, Klrály-ntcza 58. a.

eov rojtos készlet gS^-“frt9.50
hozzá egy pár amyrna-u Iámat 55, 110. ÁOYBLÖ 1HQIEH.

Vidékre készpénz vagy utánvétel. Meg 
nem felelés esetén a pénzt visszaadom.

WEISZ ANTAL
szőnyeg és kárpitos áruk raktára»

Budapest, Váost-körot 17. (Nádor gyógyszertár mellett.) 
Kiselejtezett mintája szőnyegek leszállított árban.

BATSCHEK

Júliát?
Ha new, akkor for­

duljon falatommal
•plUraebot, tűk MreMUnrt 6. #. ebei miiiÄLEItl,Kl2iiiS ******•"■■■■■ maién ■rjsavzoi dstobsstsi» MemM

KOVÁCS GYULA
zongoratermei

BUDAPEST,
(Gresbsm-palota)

V., ferencz Józsel-tér 5-6,
Ételefuü no—ee M

Kalap Király
MSMä SiSSYiKi 5SSSÄ.- .ySf
kalapjainkra.!? ilnak vá» íróit kalapok ingyen TMAÁa£S

ÄnKiwÄ 2^5 P**»***-*
BŐI SMapoh tt.uatu.4fa. 082160081111ÚS StCfO 

1 hm i r"*í1.1 ""TiW Kalapos MSsésv
titaema Miken iraki Miit I. >
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SZIN
Kedden, 1908.

í?drszinhdz
Zár»»

L7ifíszínhdz 

Visszatérés Jeruzsálemből.
ízinmti 4 folvcnAsban. Irta Man 
ico Dormay. Fordilótta Adorján A 
dichol Goth
androo M. Hármat
dunriollo Jndith Gólhnó
Suzanne P. Gazai M.
Jai'ndclssohn Lázár Fenyvesi 
Caait Vendrei
ír. Lvrdaa I ihanyi
t'ovcnborg Tanay
Scorgos Tspolczay

Ivf zdefo fél R órakor.

hazak

deczember 15-én.
Apolló-Rrojectográf

TELEFON 68—se. 
Alarczosbál. Értékes ék­
szerláda a tengerben. 

— Talchimia del amore. — 
(Olasz dráma.) Grófnő és 
a Juhásxteány. A vasutas 
álma. A kis gipszsszobor 

árusító.
Gáláns gárdista.
Kellemetlen találmány. 

Mulatságok a vidéken.
KEZDETE: 8 Arakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
f<L2C0,o!t: LEirWEH és KELEn Finn deli : Ti 8**00 B
Budapest, Révat-ntcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 Apakor
>1,10 órakor: Ma Óidon»*» I

«CORPUS DELICTI»
Bohósal, Irta: Arnold Leeomta.

Fordította: Satyr. Render»i Hott Sándor. 
Végül! U órakor. 9 Végül I

«Sebeiden tírat weh.»
Bohózat, irts: KOSBE. Rendez» : Rótt Bén der. 

További: Lúgost Jenő, Bálint Béla és Fájta »- 
rlska újonnan pzorzMtetett tagok 6s Ttkrk Berta, 

Nauou ós Trebltsoh Sándor fellépte 
Nappali pénztár d, o. 9—l.ig óa d. tv 8—<Wg„ A* eled eme- 
leli OaainO de Pariéban elsőrangú lánarattrnctíák
— kezdete fél 12 órakor. —

TEIHHÄRDT ÜÜULftTO
j Talnfon S4-23 KAkÓC*Í-ut 63, Talpfán 84-B3

ila ós mindennap : Kordote >/>9 énkor.
uidonsíBi Zsiga nem a&ar! u*.»*,!
tiohóza1, triók Glinger ói Taussig. Fordította Steinhardt G. 

Kzt követi

A nőtlen férj
n,rI”kÄ’ir,l,n,rlLk! G,lnvor *’ Tanéiig. Fordította : Ssöke. 
Steinhardt. Gyárfás, Solti r« Pípey tcll<-«»n uj m-cánezám-ikksl, 
vi simul Vandoro « tornászok L»i Angoloitl'á lurbillion táncosok 

os Boston and Phlladolflaexcntr1*usok lohópto.
A romon,< V Jltk®rtUon *0Ud <* táncé rofgohg, «l^dirndfl sttrok- 
ce.. ,í. Bo éptftíij nine?. — Jepyofc r W—12-ig ós ;•{—-6-1- iUkóciU 
ut o3. éb Uzv. Konti JOzsefnó dohánykQiönl<>giy«*égi ArndAJában 
AoJiá“ay-ut 2 <. — Vesamap délután fél 4 órai kezdettől mérté- 

keit hefyóru előadás Kzinrv kerül; A Nőtlen Férj.
L, ,_____ •> nh.-XTdifMlönfe raa*ránfl«Ama!baa»erasrmwxro ir~mr-i utihii—i ■i*s*mi i iuisi—uuii._-jx.- ——_

1 PARMS1CSÖMKÄBARET
Qt-'. OI ÜT 48 szám. — Tclefonszémi113—84.
Ipar? ló v/idtsohr Rosea Jóseef. Ksrmeeler Nádor lUlhóty 
Bévoee Iionlt... Kondor Erna, niogrédy Olgt, Csabai ZsófiIemronl JnnA V.llnn __ mus. J. .- ------ . —«“uj, t»otrraar uizi, vaanaJ *,nóö
iafl^VératT^ruV^BÓ^sé^ta^O^

„BABLÓK A BANKBAN"
A kínált 1 tréfa, előde Ja a* egőem e*eroély*et.

_ I yNi iiíi—iá—ih

= S lírányi

szalonczukorkák
legfinomabb mlnöeégben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7K., 4 kg. 12IL,
utánvétel melleit bérmenve.

Finom friss loaaütomény is kapható.

iI r •fi czuMapr
fi Nany-Siirány Nyitra megye, i
^ I lií 11 J

rKAMgois
.TRANSYLVANIA'

SEC

Hullältaja? rr Petroleum-liajszesz-L
I CY endrii övig ént S koiena. Kóeíláütdéil haliig

ByMt, vm^ásM^kknrtfá 
TÄ^Je|J*ÄjO*rj^

A nagy karácsonyi occasid
egyes czikkeinek árai:

Tiszta selyem liberty....... ................ _ 65 kr.
Mintázott nehéz bloussefymek____ ... 85 „
Sima színes nehéz lousienne _______ __ 95
Kínai nehéz nyersselyem ____________ 98 „
Suhogó chang. taífota fleur _ —____ 1.10 ,
Amerikai nehéz duchesse __________ _ 1,10 „
Lyoni 60 széles nehéz duchesse____ 1.50
Suhogd nehéz fekete taífota........  „. ...
120 széles, csikós és kecskis selyemruha, mai ára 
í>0 széles, lekete lyoni ruha-taílota mai ára 
váll és asJnháil eeharpeok dua választékban

75 ; feljebb 
1.90 „
1.90 „
1.—tói kezdve

londoni kiállításon kiállítva volt színes duplaszéles ehaníung
Lyoni blous és Joupon-selyraek mesés árai: 1.10, 1.85, 1.45

130 eméter széles valódi angol kabát sealskin 8 forint
Leszabott csipke és roile chine ruhák most félértékben kaphatót.

Szénásy, Hoffmann és Társa
csakis: Bécsi-utcza 4.

Minták vidékre frankó.

rnnaronmi
ERZSEBET-KÖRÚT 31.TELEFON 110 ZZ

COCO
a CSOddtMjOM utolsó fellépte Maximba» ca. némajátékban

Holnap először
yjjf Vűfljg lOdng nevettető enekes bohósat.

„A primadonna“ ,,Egy perez késés“ 
Tovdbbd 10 elsőrangú attrahezfó.
A télikert tükörtennében Baytt1 Cabaret éc tánezattrak 

czlók reggeli 6 óráig.
Jegyek elflvAtoH dij nélkül s nappali pénztárban, Bird * ■ MolltOi 

jegyirodáiban • Kontinó dobinynegyirudajibsn Tilthatók.

CIMBALMOK,
»rebedetmaeeU eeeél belei 
tel, melynek bántja, hsam 
rendkívül Jöttek DlionyuU,
........................ :B£Í

fOrattk

lesujabb sn 
szerkezettel, 
tartása rom
róeeletftsetéere la IMBNI 
•eebbmena létllltseal r
hatók. Fonográfok, fframof*__
hegedűk, fuvolák, esttsr**, ekb
rlnAk stb. olcsón legjobbak. Kitte 

tetve elismert jé munkáért.
Árjegyzéket Ingyen kdlf

Mogyoróssy Gyula
sí. Mr. szabadalmazott hangmrgyirel
Budapest, Vili. KákóciHit 7L

Telefon 68—60.

200—300 nagyságban nyírott 
lacqnard szőnyeg, tartós minő­

ségben 5 frt 80 krérlSzőnyeg- 
ujdonság I Rosenberg^Qitt

»dl divat, szőnyeg- és vészoeirek 
esgy áruházi

Budapest, VI-, Király-u.32, saroküzlet
Alakíttatott IMS.

Szépirodalmi ujdonságok!
Vértesi Gyula.

RABSZOLGÁK.
Elboszéléack.

Ara 4 korona.

Pékár Gyula.

TATÁRRABSÁG.
Regény két kötetben. 

Ara 8 korona.

Oláh Gábor.

AZ ÉLET LOBOGÓJA ALATT.
Uj versek. Ara 2 korona.

Megjelentek a Franklin Társulat kiadásában. 

Kaphatók:
I .AMPUL R. könyvkereskedése (Wodiauer 
F. és Fiai) r. t. nál, Bndapest, VI., Andráasy ut 21.
— ós minden könyvkereskedésben. —

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll 5 1 háló, ebédló és szalon. ÍOO szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.

IZagg Imre lakvb4i!“
Budapest, Váczl-körnt 8. (Szerecsen-ntcsa

GRAMMOFON-TULAJDONOSOK!!
»hsolott» áron íh.jtjtt tsrsssiM 

,, »égleistet fedezni,úgy lozauijannl

TRIED GYŐZŐ ÉS TARSI
á nremeefes és hssglemez- 

~ nagykereskedímzéghez r.
^Pe^yilLAgglekU-n. II

(Hatóczi ntréi két perez).
/íbot a. összes létezd rrérhslss
5 h’.»6í0l!.er*d*11 ev4rt ft»al3
3 ss.dk. Haiigszerf. ja.itsea eaia V mUocljUnkUru .saWmSm é 
f Mosón. Alkslrtuek éf jSvtw 

!: retek gyért áron. e

GRAMMOFONOB
még eddig nem létezett el* 
Jrskon egy ért Jótállásé* adat 
RAK el. Kereskedőknek le colos db 

S bdvúeéftAsl fhrrás» 3 
KonoirMok re toeneerekbcafoh 
ion érkeznek vídoneiieei« Aj

itsasí-r
Ogynlktk felvételes*. Telste*4t

K^y L^.—— - —__ ^w ^
meulvo kfilUSk 8 dtb. legCnomabb mini»-, ,ynj cményl álaoétiA melleit ,
IKVKáXEa LIPÓT BedayMt,'

t u n, m I árn • ka l »nlegesedge*
VL. V*osl-k6rut 8. se., rtmsefánybétt

m

áss

&
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ARGENTORMUVE
RUST <fc HETZEL
------------------------császári és királyi udvari szállító. ==============

GYÁRI RAKTÁR:

BUDAPEST) IV., Váci-utca 5# szám®
Mindenféle disz és használati tárgyak a legjobb minőségű

china ezüstből *
Naponként újdonságok jelennek meg.

Sétahotok és cigaretta-tárcák valódi ezüstből, dús választékban,
Használt tárgyak a legjutányosabb ár mellett ujjáalakfttatnak.

W Képes árjegyzék ing-yen és bérmentve.
A legjobb tisztítószer valódi és ohiua-eziiet részére az „ARGENTOL“ drb-ja 30 fill.

/

r

m&Bz.

Compatiere.
Kor. Ser—

Kávéskészlet essi
Kot. 55.—

Fényképráma 0727. k se.—
6707. ez.

Compottartó 6*39 a.
Kor. 50.—

Virágváza
K 21.—

lámpa -szenek Most Jelent meg! lost jelent meg!

»Ä«

Ivlámpa
nagybani lerakat

Ivlámpa
kölcsönbeadás

minőségű belvi- 
lágitásra. Hatás 
bél- és tömöp- 

szenek.

»G«
minőségű kül- 
világitásra. Bél­
és tómörszenek

****xsm
tm

Izzólámpa

wolframlámpa
lerakat

Síil IlJ.i

JS3M

ül

XXII. évfolyam. bejbe Az 1909. évre. jj

*

8zerkeeztl:
Mikszáth Kálmán 

TARTALMAI

tm
%

EUtv) : llkszálh KUmíntóL 
Szikra : Joó Pista.
Lovtk Károly: La Cote.
Hevesi József: iirandtvtrdg. 
Ambrus Zoltán : Egy kis tévedés. 
Farkas Pál: A német mérnök, 
Soossa Dezső: A baronica. 
Gárdonyi Géza: Egy ember,
Krúdy Gyula t Hansztv.
Zöldi Márton / Az utszélt kereszt, 
Vértéay Gyula: Upmann mellett.

Pékár Gyula : A szerecsenek
összeesküvése.

Rákosi Viktor : Rcz Péter különös 
története.

Lőrlnozy György: A verdtbúll nász 
Hatozeg Feronoz: iozenko. 
Bársony István : Mese a boszor­

kányról.
Mikszáth Kálmán: Túvlskes láto­

gatóban.
Utószó: Bródy Sándortól.

Ara díszfestésben 2 korona.

Kapható minden könyvkreskedésben, v; lamint a kiadónál
SINGLE és WOLFNEBNÉL Budapesten. VI, Andrássy-ut 10

Schiff és Társa
a sehwechati ivlámpaszéngyár magyarországi telepe

Budanesí, Ferencz József rakoa;! 24. szL

f f f f f 
""" f f f f f
w V qp w V
ff ff

<MP W

■m
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Kedd, deczembet l É6YETÉRTÍS
Évi 6 húzás 1,000.000, 500.000, 300.000, 200.000
«00.000, 75.000 koronás f6nUremé„íekkeVél 

számos nagy melléknyereménynyel.

A Magyar Jelzálog ■ Hitelbanki Converzlonálls Sorsjegyeknek

monon te nnn ' . .. *--------—, n Legkisebb nyeremény 140.— korona készpénz és, 75.000 koronás főnyereményekkel és egy nyereményjegy, mely utóbbit készek vagyunk
darabonként 50.— K.-ás árban megvenni.

folyó hó S8*án

1,000.000 kor. íönyereménynyel
megtartandó Húzása, áikaimából eladjuk e, Bonjegysket t

I. Készpénzfizetés ellendíTltí ä*»P' *HoÍy«tmén, Vagyis Jelenleg
ear ebenként 123.— koronás érben.

B) poÄettesenkm5tikV6gy “ “P‘ * e,6zotes beköld6se 6llen

W Psrabonként ló. köröné előleg bektildéeé aiuH .
Ía6a6|oeienloffhi*^,léí kiadása mellett, a Vevő részére őrizetbe vesszük 
n ««Ja ^Iff 1^2;Z7 k°r"ná* kitevő napi érből hátralékos 112.— K.-At 
1 hlr ^ tó6,y ktoslókból 12.— korona 1909. mirezius hó
1 étekhfllde5r?aib,M f fonnmaradd 10° — korona tetszés szerinti résfc- 
ionn be«^Lé8 * LeAto'o^.megtel‘hel6nd6 hátralék utáni kamatok, melyeket 
1909. december hó 81-ig kedvozmónykép 5V«°/o-ban állapítunk 
negyedévenként utólag fizetendők. "

I 11.

meg,

RésziétiV.elekjébart,.* vevő választass szerint, darabon* 
ként 5.— vagy 6é- korénés havi részletekre.

A megrendelójegy és az elsó részlet beküldése ellen küldjük az 1883. évi 
XXXI. t.-ez. értelmében kiállított, a sorsjegyek számait és sorozatait 
feltüntető részletivet, melynek alapján a részletiv vevője már részt 
vesz a hozásokon és áz összes részletek lefizetése után a sorsjegy 
tényleges tulajdonába jut.

I
melyek a folyó hő 28-án megtartandó húzáson 200.— korona n. é. A. éa B. 
betűs sorsjegygyei játszanak, darabonként koronás áron

kaphatók.
Szíveskedjék az alanti megrendelő jegyeket felhasználni és kívánságra készséggel szolgálunk előzetes felvilágosításokkal.

„HERMES“ Magyar általános ffáltóflzlet Részvénytársaság, Budapest, Koronaherceg-utca S.
A Kiadásunkban megjelenő „HERMES" sorsolási ellenőr előfizetési ára éri 2.— K. **■■ ■ Mindennel! sorsjegyet «sorsolástól eredi árveszteség ellen biztosítónk.

Megrandelöjegy készpénzfizetésre.
„Harmes* Magyar Általános Váltóüzlet

Részvénytársaságnak,
BUDAPESTEN.

Ezennel felkérem Önöket, hogy 
hirdetményük alapján
............... darab magyar Jelzálog-
hitelbanki converzlonálls sorsjegyet
portómontesen elmemre elküldeni 
szíveskedjenek.

Az ollonérték fejében á 122.—
korona, vagyis ................ koronát
szíveskedjenek

a küldeménynek ntánvennl.
postautplványnyal küldök.

Kelt 1908

Olvasható aláírás :

Pontos rzim:

MegrendeMJegf 10.— korona előleg hn-
kaidése esetén.

.Hermes* lagyar Általános Váltósaiét 
Hészvénytarsaságnak, -

„ BUDAPESTEN
Ezennel megrendelek Önöknél hirdet­

ményük alapján.................... drb naagvar
lelartlo ti hitelben ki conversion All« 
•orejegye* drb.-ként 122.— K.-áa árban 6a 
kérem, hogy a sorsjegye-----1 részemre őri­
zetbe venni és nekem a számi egy r éket 
beküldeni szíveskedjenek.

Előleg fejében küldök darabonként 10 
koronát, vagyis....................ksronát pos­
táméi vánvon és kérem, hogy engem a hát­
ralékos összeggel megterhelni és nekem 
a szükséges nyomtatványskat aláírás vé­
gett beküldeni szíveskedjenek.

Kelt.. __1569

Olvasható aláírás:

Pontos czlmt

legrendelőjegy részletim.
.Hermes“ flagyar Általános VáltóUzlet 

Bészvesytárzaságnak,
BUDAPESTEN.

Ezennel megrendelek Önöknél hirdet­
ményük alapján egy az 1888. évi XXXI. 
t. ez. értelmében kiállított részletivet
.........  ........ darab moigyar leleAlog-
hltclbanbl eonveralonAlfai sors-

Jegyről havi .................. koronás rész­
ét fizetésre és felkérem Önöket, hogy a 

megrendelőjegy beérkezte idejében jegy­
zett napi árhoz mérten a havi részletek 
számát megállapítani szíveskedjenek.

Ax első részlet fejében ....................
koroiiAt küldök Önöknek postantslvá- 
nyon és az Önök által megái lapítandó havi 
részleteket pontosan fogom beküldeni.

Tudomásai veszem, hogy az eredeti 
sorsjegyek átvétele alkalmával a törvényes 
bélyegilletékek és portóköltségek általam 
megtérítendők.

Kelt

Olvasható aláírás:

Fontos ezim:

1008 _

Megrandelöjegy Ígérvényre
.Hermes* Magyar Általános VáltóUzlet 

Bészvénytársaságnak,
BUDAPESTEN.

Ezennel megrendelek Önöknél
hirdetményük alapján.......... darab
ígérvényt, a magyar jelzáloghitel­
banki converzlonálls sorsjegyeknek 
1908. doczember 28-án megtartandó 
húzására és a darabonkénti 9'—
koronás ár fejében ................ körö­
nét postautalványnyal czimükre el­
küldtem.

Kelt-. . 1908

Olvasható aláírás: ...

Pontos czim:

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást 
házában vízmérő után fizeti és vizfogvaszfását szakérioi ellen­
őrünk állal hetenként leolvastatja. Az ellenőrzés dija 15 koro­
nától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban (ölfedi a hálózat, 
vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak:

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság, Kunz F.
Vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.

Vízfogyasztás ellenőrzési osztálya: BUDAPEST, I., BORS-UTCA 14
TELEFON : 11—06.

életbiztosító részvénytársaság
(Alcjeniesne Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente;
Äm s * e y» «3L a mik

Magyarországi Igazgatóság:

BUDAPEST, Vili., RAKOOZI-UT 1. SZ.
Az 1907-ik év végén:

a biztosítások összege a 341 millió koronát
meghaladta.

A tartalékok összege: 99 millió 440,898.20 kor. 
Eddigi kifizetések: 75millió 856,650kor.79fill.

Legolcsóbb dijak. "Hí

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L Rám. 

Irebelle-tifoaearkán

Modern
urasági bútorok
elkalml létele és eladás«
háló-, ebédlő-, ezatón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktér 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és rés- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest Usit Perencs-téi 
1 iL eselótt Oyár-utcso

Teletop I4-0S.

Ezoa szabadalmazott ágy tö­
mőt fészekkel, részéin izei, 

erős aezélzodtonybe téttel 32 K.
Réz íüggönyrodak, 
tzjjzz készlet 4'50 K.
Ré sigy sodrenybetét- 
lel 80 K. Rérágyisi- 
szólás ée favitás 17 K l 
Vaskeretes ágybetét 
erős minőségű 11.50 K 
Fe kelettel 7.50 K. <8™
Kárpitozott matracok üf 
minden kivitelben.
y***. ó».^lbnt<>l?.k?t VX., Drót Zlehy JenS-ü 48. 
legslcsóbban siállit: — (Von ui-otera.)

PMfltSZIU JÁNOS síim

ELEKTRO
MOTOROK

min See uffat^u, AV 
Und* nagy nktti

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Uest Pereeee M»B.e.

Titkos betegségek.
Sajnos, — de való Igaz, hogy a mai kot ban féltik 

nőén sok ,-z olyan ember, a kinek vére és testnedve' 
meg vaeaak fertőzve év e ki fiatalkori könnyelműség rs 
reess siokésok altsl Idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak uvy lehet gyö­
keresen segíteni, ha ez Illetők olyan lelkiismeretes spécii- 
átlsta orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkorólag éa as esetleg mér meglevő ba­
jokon is Ind segíteni $ akkor ma’d megszűnik a titkos be­
tegségek létezése Is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palóc* v. kórhézí orv»- 
speestlista országos Mrti Intézete (Budapest, VTL, Rákóczii 
(Kerepssf)-nt 10, a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kígyó gyltlák már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb ésetekben is a bujakóros sebeket hugycsó- 
hólyag-, Ideg- és hátgerinezbajokat, az önfettősés és estMs- 
utóbajalt, magömlést, elgyengitlt férfiéről, (Impoteoczlál) 
kezdődő elmezsvsrt, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőt- 
belégségeket és a HŐI nemi szervek minden betegzégetrt 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem Jöhetne el, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válassbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat Az Intését a szükséges apeesl- 
éUs gyógyszerekről Is gondoskodik. Rendelés naponta d. a. 
10 órától d. n. 6 óráig (vasárnap déU 18-tg).

Calmi Dr. Feldes v. korházi orvos speesiaUsta Be»
Vtt» (X*sBmü*A- Ift V ■-*" u



m g*
,’• " *>>, •■'* ‘‘’d

«v ■«■ - ■. * ;S % ; -'j* >

Kedd, deczember 15.

a világ legtökéletesebb lefelé égő gázlámpája, meglevő bármely gázlámpára azonnal felszerelhető, 
gázmegtakaritás I —...  u Háremszoros fényhatás l

A teljes világosság: lefelé!
MIKLÓS TESTVÉREK üu.r,“T:Magyarországi 

vezérképviselők
SfirgBnyeilm

VI. kerület, 
Ferenoz-tér 3, ez 

Ismertető prospektus Ingyen és bérmentre.»Exelstor.« 16—87.

1900. Párisi világkiállítás Grand Prix
nr I 1 rí T1 területi gyógyszeréoz Komeuburg, Béos mellett*Kwizda Ferencz Jánose r^ÄdäMÄ4mt*‘,i *s

KWIZDA-fóle szabadalmazott

Szorító szánédő-szalag I ruganyos szorító szárvédő 
légvánkossal ellátva

Bürke, fekete, barna és fehór színben
gumiéiból oeak feketeszlnben

4 nagyságban készülnek és pedig bal és jobb lábnak. A 
szorító a—b-nél megmérve,

20—22 cm. átmérett! mogf. az ez. nagyság
28-24
25— 27
26- 80

a 2-ik 
a 8-ik 
a 4-ik

Egy darab órai
bzllike «zlnbcn daxabonkint 1. bx, 6 K 60 I., 2.

5 K »0 1., 8. sz. 6 K 4o 1., .4. u. 7 K 8o I. 
Fekete, buna, rogy f.tA azinben: 1. sí. 6 K »0 (. I 2. 62. fi K 40 7, 8 sr. 0 K 80 t„ 4. sz. 7 K 70 i.

Kapható: Duloz A. utóda IV., Egyetem-utoia 2., Freund óa fia IV., Kpronaherczeg-ulcia 3., Glass József 
V., Karonaherozea-Utoza 9., Hal) év Stiaxiny Vili., Suzeum-könrt 10., Huzella M. IV., Váczl-utoza. 
Keleti 1. IV., Koronaherozeg-uleza 17., Kutsohera B. VH., Kereposl-ut 32., Olbrich L. VI., Teróz-korut 6., 

Weszely litván IV., Váozl-nlota.

kapható »
Bútor-Udvarban
Budapest, A, Eltiöi-Uí.

tájit lé»! jl TTO*rili)
Árjegyzék Ingyen.

py BIZTOS
ggóggnldsl keresőknek

tik bázmlly

nemi Betegségben szennedneB,
mini boncai) 6» hóiyagbajok, huffycaóssfiktUotak, vizelési zava­
rok, éjjeli magömlések, sebek éa baja koráé bintelmek (gyphi- 
lis, az őnlortőzéa utóbaltiként fellépő idegbajok, korai férfi­
erő elgryengülóa, bármily bőtklllteaok ztb. nőknél febérlolyáa, 
méh bajok, alapos, gyors ft inrökeree ttyógyltéiár. exlgo- 
rnazi tudományos és lelkiismeretes gvégvmédléoéi 

fosva letJobbar ajánljuk

191ÜHT9L
o*. és kirí osztály főorvos országos bJrü ée a legrégibb, to 

éve lonnálló rendeli Intéseiéi

I Budapest, VI. kér., Andráeey-ut 84. ee.
I iteudeléa naponlá 10—4-lg ée 1—8-lg este. Idillt bury cső ésbé- 
I lyag bajok vizsgálata villamos hun=aőlfikői segélyével.
I Vldíklek levelekre kimart'6 vállast és stskssertl tanácsot nyer- 

aek, gfőfvszezjől gondoskodva lesz. Titokturtés biztosítva.

Hőknek külön váróterem.

JrlsB plhllák) 
tál, ts wrvedfl. 

llak AztziL me*

» Télt kebel. *
Telt kebel kőt hónap alette
Pilules Orientales

I
lyek k meíist fc»l* 
Jei*t<»\ «rltáHil* 
fák, he’yrwUllt. 
ják s a né) máik 

nek grücsió- 
sue telUégel 
kóloaónxflr, 

anélkül, 
bogy aa 

•fféasaégnek 
irtanának. 
Gaiftotátva 
menlknm« 

mentős 
— Orvosi klvAlóaáiyoktós 

ajánlva. Abszolút diazktécxió. 
r.gy dobos használati utasítássá' 
ranko 4*45 korona előzetes toe. 
küldése vagy 6*75 korona irata*

. vétel mellett.

MAKIBA
törvényesen
GUMMI*

védeti féri í M l-külOníeg esete’ 
tuczatja 19.— kor- 8 fo­
natból 80°/e engedmény,

Uterus -Spray
kj»l«te Ugkaikse affltzsrU ler.
6UMMI-HALBÓL YAdi
*, *, •, e, 10, iá ken tuuga
ttnlentlteménr 13 darab 
4 K. Pees value 8—8 K*if. 
Irrigator a kor. ős feljebb. 
Bides vasAllvAnyon 8 kor.

auiaese vagy o*ío Korona aaa*

(. ratjé 'ÄÄÄ. paris. „LMaflííPÓnon iKaktálakt Béc., R. PseiWer 1 MíISlMt *• I
gyógy.«zeróat, Ringer-etrasse 15 ■ SU U 8 * ■ i I Bf ■ ,bofer

ógyszorést, Ringer-etrasae 15 
Bedapast, Török Jóseef gyógy 

ezeréss Királr-utoxa ML Bpest, FIÚ Rákéexl-ut 82-
(» Rékus-kórbAzzal ezembse).

Budapest,
Rákóezí-ut 10|Á.

Egyedárusltása a világhírű 
amerikai

„GO-ON”
cipőknek.

Párja 18 6s 
80 kor.

Férflcztpők: K„
tegejabl! Amerikai elpők, exéles talppal____18.—
fcegttaomabb boxbőrből, tagos o.60. ftlxos____io.—
francia aevró, tagos vagy ttlióa 10.— gombos li.—
Borjubőr Hírős, sima vagy betétes_________8 —
foaitá bérrel körül 8 60, orosrlakkal_____ 9.50
Dgyanílyea, 24 em. magas-szara bőrrel____10.—

eresslaíkal borítva____________ n.-
Nől cipők:

tarae* vagy borjubőr, Hírős vagy tagos____7.—
Legtlaemabb boxbőr, fflrös v. tag. 8 60, gombos 9 — 
francia scttó, lttrői vagy tagos 10.-, gombos 10 50
Potilá, bérrel körül 7/»o, orosilakkal___ __ 8. 
10.000 pír eél, poszté kométclpé______ 2. — 0!—

Férficslzmák:
Amerikai bexbérbői, tiszti csizma __ _ 24.— 28.-
Bagarlabérbél, erős dupla talppal—  is.— 22 —
Halmabel, többlete ktaultísban _ — _ 12,— xu’—7
Vidéki megrendelések aznap eszközöltetnek 

Bendelésak 20 koronán (ölül bérmonlve. 
®~ejy^ela felelő Arat kószeéggel becuerélek. 
ÜO ffciUjyel ellátott reeekül kiállított kepe» nnoy árjegyzékei klvti

aalra lunmn éakénaantu keidüL

HETI MŰSOR.
Deczember Nemzeti Színház 81. Klr. Operabál Vígszínház (Irály Színház Magyar Színház Uránia Várszínház

16 1 Szerda .................................. .. ...... ... Piy Pál Lohengrin Kutya van a 
kertben Mary Ana A sasfiók dogyanmulatuuk A rágalom

d. u.
17 I CsUteftök este ............................. - — Úrhatnám polgár Csavargó

Jósai ördöge

Az ördög
Mary Ann A szerencse fia

Mozgó előadás

dogyan mulatunk
—

18 1 Péntek _____ _______________ ___ Szcrelmeskedés Faust Visszatérés
Jeruzsálemből Mary Ann A holnap Hogyan mulatunk —

19 J Szombat .......... .......................... Szerelmeakedés Tristán él Izolde A király Mary Ann Forradalmi nász
Mozgulenykép*

előadás
Vizsgaelóadás

Klnémult harang.
1 r] 11 I úl aranyéinber20 Vasárnap ü* “*______________
1 este - .» j Szerelmeekedés

Mignon 1 tóenynőcaapas

A király
A hollandi iánjri

Mary Asa |
Á császár katonái

Fomdalm' nívz - -
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Legszebb karácsonyi ajándék zongorajátszók részére!
legújabban megjelent „Dal és Zene” IV. kötet tartalomjegyzéke:

a, X X/XX. században.
(SANG und KLANG im XIX/XX. JAHRHUNDERT.)
Zenemükönyvtár 4 kötetben. Albumszerű gyűjtemény.

A «Dal és Zene a XIX. században» cimli zenemükönylár tartalma
operánk, színházaink és hangversenyeink müsordarablaibői
van összeállítva 1
Az összes nagysikerű újdonságokat tartalmazza, a többek közt: 
A hegyek alján. — Téli régi. — Dollárirálynö. — Pillangó kis­

asszony stb. nagysikeré operákat és operetteket
Tartalmaz a IV. kötet 396 modem klasszikus zeneszerzeményt.

melyek négy részre vannak osztva. J ^
Tartalmaz összesen 396, azaz kötetenkint circa 100 magában

teljes zenedarabot, mely kibönvéve körülbelül 600 K-ba kerülne.
A négykötetes gyűjtemény ára modern művészi kivitelben

készült calico egész vászon dlszkötésben .............60 korona
Egyes kötetek külön is kaphatók. Ära ... ______... is korona!
A gyűjtemény 5 koronás — egyes kötetek 2 koronás — havi 

részlettörlesztés mellett is megrendelhető. 
Dudapesten készséggel házhoz küldjük megtekintés végett vétel­

kötelezettség nélkül is.
Megrendelhető úgyszintén minden jobb hazai könyv- és papirkereskedés utján is

Itt levágandó és kitöltve kérem elmemre beküldeni.
Megrendelem Schenk Ferenc könyvkereskedése Budapest, IV.,

Semmeiweis-utca 15/B.
Dal és zene ä tizenkilencedik században:

Zenemükönyvtár 4 kötetben .................................... „ 60 korona.
Havi részlet ... -...........  —------------------- ---- -- ... 5 korona.
Külön a IV. kötet. Bolti ára ______ __  — _ .„ _ 15 korona.
Havi részlet ...................  _ ... _ ...--------------- ... 2 korona.
Látás :_____
Hóv és állás :

Kelet:__

A
Az »opera* ás „operette“ darabok szSvegkiséreltel vannak ellátva. „Dal-ének*. 

—- számok énekhangra zongorák ígérettel vannak letéve.

I- Klasszikus és szalon, 
darálok.

Bendel, Sprinhiädchen*
Ctismlfiade, Lisonjera.
Mopin. .Nootuma*, op. 9. No. 2.
Field, Nocturne.
Gede, Niels W. „Äfpiarellcti" No. 1.
Gounod, Ch. (Bach), Méditation.
Grieg, .Hochzeitstag auf Troid. 

hangon*.
Haydn, „Sorenado*.
Jansen, Die Müh io.
Karganoff, 0. „Polite Valeo*.
Ketterer, Vals« des Flau-s.
Lange, Oust., Transcr. f" her 

Schubort „Am Moor".
Lange, Oust., Traneer. flbCX 

Schubert .Ständchen“.
Liszt, „Liebeeti flume*. No. 8.
Mendelssohn- Bart., Wieioolieü.
Moscow«kl. Liobeswalzer.
Raff, LA Fllcuse,
Rubinstein, Romanze, Ha dur.
Schllit Ed., Canzonotta. 
blmenettl, Madiipaie.
Slndlng, Marche grotesque.
Stojúwski, Chant d'amonr.
II. Operátorában.-Die Oper.
Szöfojkisételte. — Mit überleg- 
w tom Text.
Delbert Menuett*: .Flaut» Solo* •
— Spanyol tánc a „Heglek al­

ján* c. operából.
Bleoh. Duett .0 Du“ a. : .AL 

penkönig and Menechomfomd*.
— Potor’s Lied e.: .Das war ich“, 
v. Flotow. „Márta* op. nyitány.
Gluok. .Ach ich habo sie verloren*

». : .Orpheus".
Goldmark. Pásztorok tánca a 

Teli rege c. operából.
Gounod. Valentin hnája a 

Fanért c. operából 
Hereld. Nyit. Zampa“ operából,
Kretschmer. Rriksgang a „Die 

Kolrunger“,
— Krönungsmarech a,,J)ie Fol» 

hunger“.
Lortzlng. „Leb'wohl, mein fiandr.
Mönchen“ Aria Zár és Aca

operából.
Matoagnl. Lola dala .ParaszL 
Képes 14 oldalas tartalomjegyzéket

becsület“ e. operából.
•éhúi. „Ich war ein Jtindlng 

noch an Jahren“ a. : Joeol in 
Ägypten“.

Mozart. Menuett a. *, .,Don Juan“.
Mioolaf. ..Wie freu' ich mich“ a.: 

Ana „Windsor! vig nök*‘op.-bói.
Puoeiffl Pillangó kisasszony opeia 

tolfes potpoórrija.
Schillings. „Der Pfeifertag** 

opora nyitánya.
Smith S. Áoránd „A Bűvös 

vádáez“ operából
Tsehaikowski-Liszt. Polonaise a.: 

Engen Onegin.
Wagner. , A in e il’en Hord“ Lo- 

va^-ária a „Nütnberpi Mestor- 
dalnokok“ c. operából.

— Wotan bncsuja és a Tűz­
ve rázs“ „Walkürök“ c. operából^

III Operelle és tánc.
Siövegkisérettel. — MII UBerlee- 

ten Texl
A’eHer. „Rendez-vous**.
Boso. „Fíose Mousse**, Walzer.
Cremleox. „Qoand l’amour 

nteuit“, WaJaoT.
Czlbulka. Lie Destraum“ Walzer.
Falt. A Dofldrlrtrátynó operettéből 

a.: Dai » DollártrirálynÖrór*
— A Dollárklrálynő operettéből. 

„Ispnang, ispiiang, ez lesz a 
da ónk".

— „Pénz a fó“ Dollárklrálynő
operoiteból.

Fel ras. „Mondnacht auf d. Alf­
ter“. Wal er.

Fiiolo. „Einsug der Gladiatoren”,
Marsch.

Heuberger. ,,lm Chambre so 
paiee** a : „Der Opornball**.

Hu tender V. „Märchen n. Träume** 
a.: „Da* muss man eobn".

Jarno. „Gebt mir di« Geigen“ a.: 
hD. K örstcr-Gbristel".

— Herr Kaiser o. : „Die Förster 
Christel.

Llnoks. Nyitány „Indra kincse“ 
cimti operettéből.

— ,.0i> du mich liebst** a.: 
yNakiris hoenzeit**.

Offenbach. A „Szóp Heléna“ 
oporelte négyese.

az előző bárom kötet „Dal és zene i 
kívánatra bérmentve küldőnk.

— Intermezzo a .,Kéks*aiál“ 
operettéből.

Strauss J. A ozigánybáró keringófe. 
Straus Os. „KrinzesFchen saes

t äumend a.: Hugdiefricbs 
Brautfahrt*.

— «ammiied .Abends spät* a.: 
-.Hug. Dte richs Hrauifahrt*.

Huged etrlels hásiüz néz ő/s. 
Waldteufel. „Les Patineurs* (Die 

sehiiltechuiiiäafei), Walzer.
— „Sirenenzauber“, Walzer, 
Zeller. „Nagyapám még* a Ma­

darász oper et bői.
IV-Dal, ének. — Das Lied.

Madár ahok zongora kísérettel. 
O’Aloerf. „Zur Drossel sprach dez

Fmk*.
Berger W. „Ach wer doch das

könnte*.
Brahma. „Wi bist du, meine Kö­

nigin*.
Bungert. „Ich hab' eia kleiaw 

Lied erdacht*.
— Bonn, w enn nur de: Rhein 

nicht wär*.
Cornelius. „Veilchen*.

— „Untieu*.
Dorn Henrik. „Das Mädchen an

<)en Mond*.
Eulenburg Rh. zu. „Roaezüiedci*

No. J.
— „Roeenlledei* No. 2.

Fried. „Hüte Dick“.
Qrleg. „Der brtihling**,
Hermann H. „Wenn es schlum­

mert auf der Welt“.
Heuberger. „Der Spielmann**.
Hill W. „ Das Herz am Rhrein“. 
Kahn R. „Ein Obdach gegen 

»türm“.
Liszt. , Es mus ein Wunderbares

»ein“.
Löwe. „Die Mutter an der Wiege". 
Meyer-Helmund. ,Das Zauoerlied*. 
Reger. ,,VV aldeineamfceit*.
Ries. „Am Rhein und beim Wein*. 
Schumann. „W oblaul noch ge- 

trunken*, Jntermezo.
Btange. ,D o Bekehrte*. 
Tsohalkowskl. „Nur, wer d. Sehn- 

•■ucht kennt“.
Wolf H. „Bescheidene Liebe“. 

XIX-XX. században" gyOjfeeitnyfiez

Schenk Ferenc könyvkereskedése Budapest, IV., Semmelweis (Ujvilág)-utca15|B,

m

1
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3DIIEB0 hanglemezeit,

gys/intén a páratlan szerkezetű Lindström-féle

RECORD
PARLOPHON

GRAND
MONARCH

OLYMPIA
beszélőgépek minden előkelő hangszer- és beszélő­

gép kereskedésben kapható.

FŐI- rakat és vezérképviselet Magyarország részére

chili és Társa
Budapest, Ferencz József-rkpt 24.

Nagy fetyrerárjegyzék Ingyen é. hérmentve.*^

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä.
Budapest, VII., Rákóczi-út 30, ajánlja a

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Ceak elsiraaga gyártmányokat tártuk raktáron.

A Browning-pisztoly tökéletesítése 
6'35 mm. Browning-patronok haszná­
latára késztlit Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
mellényzsebben elfér.

Ára 80 Korona. Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

Levágandó is hónaink beküldendő.

Megrendelési tv.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczl-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-

tendö---------kor, havi részletekben.
korona árban, flzo- 

—tói kezdve.
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Bárom havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi 
3 e ( Lakhely t.

Ili )
Née és foglalkozás u

Nagy fegyver Árjegyzék ingyen és bérmentve.

as

eü!

i



í 24 EGVÉTFRTTÉS Kedd deczember 15
B hirdetési rovatban minden se»

Cegyszeri beiktatása közönséges 
íit belükből 4 fillérrel, kompakt 
tűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden 

egyszeri beiktatása közönségei 
petit betűkből 4 fillérrel, komprkt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

?

Pénzszekrények N
használtak és újak, ren< 
kívüli olcsó áron kapható 
■ budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány utcza 6/C. 2&

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle czu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható.________Tik.

Temetkezési
vállalkozók, inlézelek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
m°7Ő-ntc7a F 46 279T3 C.

Ha meglepő és
praktikus karácsonyi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohn Ede és Társa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-utcza 6, (volt Graná- 
tos-utcza) czéghez fordul­
junk. E régi szolid czég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany, ezüst és 
készerárnt, 29505

Zálogczédulát
Ingókról Is, brillantot, ara» 
»trat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, Vll 
kor., Klréiy-utoza 85. sz. 

Telefonszám 95-48.

12 drb. Makart-
fényaép, matt vagy fényes 
5 Irt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,
Budapest, Eakoczl-nt 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.
4C Áir A 'iiazt,irtás«
10. C B a magyar gazd, 

asszonyok nél­
kül özh eteti en közlönye, 
Kürthy Emilné szerkesz­
tésében, 1909, janu;,r 1-én 
kezdi meg 15 évfolyamát. 
A »Háztartás* havonként 
3-szor szépen illuszliált 
füzetben jelenik meg és a 
háztartás minden ágára 
kiterjed. Előfizetési ára 
negyedévre 3 K, télévre 6 
K, egész évre 12 korona. 
Mutatványszámokat kívá­
natra küld a kiadóhivatal 
(Budapest, Vili., József- 
körút 31/B,
Árverési hirdetmény.
Alulírottak közhírré tesz- 
szűk hogy KáIly Gizella, 
özv. Deutsch Jakabné, Kolb 
József, Radó Henrik, 
Kern Arthurné, özv. Des- 
sewffy Aurélné, Szűcs La­
jos, Császár Jánosné, Bod- 
roghy Imre, Dcuterer Jó­
zsef, Glück Anna, Rácz 
Margit, Keszier Manó, 
Röszler János, Kohn Adolf, 
Feinkopf Mór, Gulden 
Alajos, Nagy Ferencz, Klein 
Lipót, Kovács Adolfné, 
Szőllösy Antal, Süveges 
János, Knirsch Mátyásné, 
Godór Jozetin, Szökrény 
József, Luszt g Mártonná, 
Szétess Pál, Nagy György, 
Ráth József, Szendrő 
József Itcintz Béla, 
Gyurotsits Mihály, Balogh 
Pálné, Wallerstem Andor, 
Sugár Vilmos cs Schattner 
Hólánc ingóságai, a melyek 
nálunk beraktároztattak, de 
átvéve nem lettek, dec/,. 
lb-án, délelőtt 10 órakor 
Népszinliáz.-utcza 33. sz , 
11 órakor Bethlen-utcza 4 
számú, délután 3 órakor 
Baross-tér H. számú, 1 s4 
órakor Ne elejls-utcza r> >. 
számú és 4 órakor Hajtsár- 
ut 175. számú raktáraink­
ban közjegyző jelenlétében, 
nyilvános árverésen el lesz­
nek adva. Tanber Ármin és 
társa beraktározásivállalat, 
Baross-tér 18.

Pénzszekrénysk
és amerikai irodabúto­
rok használtok ét újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház -tér 5.

I
Asztali szőllő,

szép, édes, tartós. Szét- 
kütdi utánvéttel portomen- 
tesen 5 kilós kosárban 4 
kor. 50 lillér, fehéret 5 K 
50 fillér, asztali almát 3 K 
fagymentesen csomagolva 
Horetzky Ármin. Pozsony- 
szentgyörgy.____________

Kedves Barátom!
E megszólítást furcsának 
találtam. Hiszen a barát­
ság gyakori együttléten 
alapszik. Ezt Maga nem 
akarja, nem szabadulhatás 
czimén Egyébként régi 
dolog, hogy tiatal asszony 
és férfi között rövidesen 
szerelemmé válna Hozzánk 
hasonló ritka találkozás 
eseten vagy felbomlik, vagy 
ha megmarad is, csak sze­
relem lappang alatta. Ma­
gánál csak unaloműzés a 
rugója, mert másként sokat 
merne és nem félne. ígért 
találkát igen várom. Kéz- 
csok Ilálól.

Szőllő,
nemes faj, mézedes 5 kg.
4.50. Vajoncz császárkörte, 
hardepont, dili és dechán 
kevert 5 kor. Óriási maróni
2.50. Csemegealma, nemes 
faj. vegyes 2.50. Muskát- 
narancs, mézédes, czitrom 
és karfiol 3 kor. Leventéi 
mogyoró 4 50- Szállít díj­
mentesen 5 kilogrammos 
kosarakban utánvét mellett 
Scüornsíe n 0. Postafiók: 
Kőbánya.

Babajavitás
lego'csóbban Hermina-ut 
27. Schreiber. Levelező­
lapra bárhonnan elhozom.

Elsőrendű
SINGER
varrógépeket

na«yoani e.fdrfl gyáit firl.-tn 7 > 
Koronától fcljoub és inimion át­emelős nőikül havi 8-10 korona 

Oózlulf zetJ r-) szállítunk iQ uvi 
jótállással

Láng Jakab és Fia
»»írógép é• koié^nAr nagy­kőt cskehk

Budapest, Vll., József-körút «1. Kió '»üzlet • Baross t r 4, az. és Budán : MwrgU-KOj ut 6. Képes 
erjonzek ingyen es hérmenive.

Üflumfilkfll nem dj sózunk.

Sienonráfia
Rákóczlnt 60. Mag\-ar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ién. A .Stenográlla« Or­
szágos Babelsberger gyors­
írd fis pdplró Iskolában ha­
vonta u| magvar, német 
gvnrsirásl, génlrási, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vilalrasi tanfolya­
mok. Oklevolns gyorsírd 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másolé iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítéséi és sokszorosítsál.
A •KaHlcirafia« szépírást 
osztályában fényesen be- 
v:ilt gyakorlati módszer 
következtében mindeneset« 
ben sikeres BZtp'rasukta- 
tás. Metsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
P.ákúczy-nt 60 I. em Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal, Kér» 
lealéjékoitatőt.

Jogi-,
politikai ezlgorlatokra, 
alap- és államylisgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr- Kéllay Zol­
ién jogi szemináriuma 
Bpest IV. Bagyar-utcza 
3. DL em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
lér 18. Telefon 97-66.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvlzs« 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »magántanulók Elő­
készítése« Rotten biller- 
utcza 1. 9339

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben Sr5k- 
Bégből származó egyenként 
Is pdtom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modern

Hammerles 35 forint. 
Orener-záru, Bücksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjeclo- 
ros (töltény kivető) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester 35 Irt Né­
hány jobb revolver, mint 
Braúning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lényképézógep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem« 
tér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

iiegeiöiijóseiibrészieiflzetésn
zongorát,

czimbfllmot,
hegedűt

Készpénzben! árakon a leg­
újabb rend* zerti

bankhitel
utján kizárólrg csoki«

Reményi
Prospektus és áxjegysák la 

irren.
Budapest, Királya, 

Sl. itáni.

A elüt 
lesnék
n*‘B'«

VALÓ
(ti francia külörj». 
gességek (óvaiere^ 

csakis
F. BEBRUEBARFILt 
logh i resebb párlei 
gyitrostól legelflnyO- 
sehbfin r.MseroshetAh

Polglr Sándornál
Budapest, VI. ker„ 
Erzsébet-körnt 60.
Rdeeíetee k*pe. ír- 
Itgyméh Ing-yen de 

bemente e.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég ri­
válist blealml, házassági 
öröksági és egyób kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelés st e el­
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomozázát, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rikóczl- 
ut 6. I 16. Telefon 
103—68. 28687

Jogtndomftpyl
és államtadománjrl szigor« 
latokra, alapvizsgákra, állaim 
vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Budapest,

yossélényi-Btcza 18 stánu
30 forint.

Varrőflépeh
orr al valódi oea- 
JA dl Hlngor varró- 
góp zárstekrény» 
nyel 5 év! lótállá«« 

sei ob akis

SINGER A.
mügépészndl Budapest, fdü*> 
let Akácfa-Utca 65. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
leglutányosabb árban elvál« 
lalo-n. Artemék Inwen.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma- 
évar,német gyorsiró-lskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás, 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Hagyar OyorsJró-Egyoslllot 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította ülar'iovlts Iván 1863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-löl 
Julius 1-lg. Tájékoztatót 
küld a Gebelsberqer szak­
iskola. (Csak LIsztFerencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógénozégekfől s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egésr napon áh 2RP44

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.0C0 kor, 
költségmentesen Kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZICOa
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp uicza 8. sz.

BÚTOROK
1É1Ó-, ebédlő-, szalont» 
tendnéaek, további art 
Hóba, Iroda berendezései 
rét- él mahagóni bútorok, 
nényegek és függönyül 
mlódt angol bérgarnlbirál 

eladása éa Tételű.

(Uccbslcr HArolytió
FII, Klrály-utcza 23. szára 

L emelet 2® 
Cnlncxy-stesa gareL '<

«Fidelitas»
magánnyomozó Intézet VL, 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informáczlókat,

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSCJMYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony eiulflróre
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőtilt 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mti- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombomvo- 
másu angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dm 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Felüti Aítiíim
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több

^égszesz és villamos
csillárok!

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér, 
Dcssewffy-u. 9—11.

Elsőrendű vadonatúj;

Singer női- 
'varrógépe!
07 íorintórt; 
**3 knrikalm- 
hajóst40 forint^ 
órt, cenirtlbo-

bint 4ö forintért, iparospópekot: 
gon olcsón 6 évi jótAllAssnl 

szállítok, vidékre AriogyzOk in­
gyen. KUAUSZ HENUIK var- 
rócrópgyftrl rnklárn. cindnpoat. 
IV. Veress Paluó-u. 40. Idsz; 
ti. Viszonlvladékuak aren’cduir

Vifllamos

világítás
Bajit dynamóval, lakó- 
hátiak, Mzdaaágok ni- r 
izére. Telefon és vilin- l 
mos czlkkek árjegyzéke | 
ingyen. Árajánlat és ? 
felvilágosítás ingyenes, b 
Strlgl és Gärtner, elek-1 
tromémökök, Budapest H 
VL, Oyár-utcza 1. az.

27855

Saját gyárimáaytí

vas-
Rétápy _ _ _ 46.— tot
Veságy matracsosal 8.50 %
Gyermekágy_ _ 11.60 i>
Bodrooyágy-betét 8.60 » 
Va»- ti rézbuterok gyári 

árban. 2804 f!

WEISZ L!PÓT
Klrály-utoza 09. acésm- 

T^T.ETF’ON CV. -C-J.

Soványság,YX T
Az egyedüli eredménytől
kísért bddszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erdtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
tostldomokat nyernek. —
IHllgyek romok kohlet^ 
Hat hét alatt 20 kilő 
?yaraDoááscrt jótállást.
Vérszegénység, gyengo- 
oév,Idegesség ellen és gyo 
morbajosoknuknólkülö»- 
heiotlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Feriin, 
London, Hamburgban,
Köaziiné lovclck minden
omápból. — Dobozon­
ként i Irt 10 kr. Ha**- 
nálatl utasítással. Kírak- 
tár, Balázs Mór E. 
BndnpeoL, VII. Irtván.ut

mint 300 oldal terjede- pTyrprr 
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára J6 korona.

ti, ír, emo et 1.

v-H

Mind a kél distmürryazerre 
mcgrendelvo csak 30 kor.

Megrcndolhcló n?

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhlvaiaiaban
Bnrtnpost. Brzsébet körnt 50 
megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
esxköiöltctnek. Könyvügy- 
nököh helyben és vidéken 

t elvéin htok. ill

Nyomatott a «Globus», kiadóvállalat résavénytársaság köiíorgó gépein, Budapest, Aiadi-utcza 8,


